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I. Le opinioni degli studenti 
 
 
 
1.1 La metodologia della rilevazione 

 
Anche nell’anno accademico 2010-2011 la rilevazione delle opinioni degli studenti frequentanti – secondo 
il programma di monitoraggio dell’attività didattica istituzionale (Corsi di laurea e di laurea magistrale) 
dell’Ateneo di Milano–Bicocca (Legge 537/1993 e 370/199) –  si è svolta secondo procedure 
organizzative e metodologiche ormai consolidate. Si è adottato il tradizionale questionario in versione 
cartacea con lettura ottica, con la consueta eccezione per la Facoltà di Medicina e chirurgia, dove si è 
proseguito con l’impiego di un questionario caricato su supporto informatico. 
Il questionario in versione cartacea è stato distribuito e raccolto da personale addestrato o dal personale 
docente, durante le lezioni o le altre attività didattiche dei singoli insegnamenti, mentre il questionario in 
versione informatizzata è stato compilato da remoto da ogni studente entro uno specifico periodo.  
Tutti i dati ottenuti dai questionari cartacei e informatizzati sono stati sottoposti ad analisi statistica, 
condotta dall’Ufficio che affianca il Nucleo di Valutazione, nel corso della quale si è assunto il singolo 
insegnamento come unità elementare di analisi. In una successiva elaborazione si sono aggregati tra loro i 
dati relativi ai diversi insegnamenti, assumendo come unità di analisi i vari Corsi di studio entro le Facoltà 
di appartenenza e successivamente i dati sono stati aggregati per Facoltà. 
I dati così rielaborati e aggregati sono stati quindi consegnati ai Presidi delle corrispondenti Facoltà, in 
giugno 2011 quelli relativi al I semestre e in gennaio 2012 quelli relativi al II semestre, così da consentire 
eventuali interventi organizzativi già a partire dall’a.a. 2011-2012. I Presidi dispongono anche di schede 
sintetiche appositamente elaborate per ciascun insegnamento con l’indicazione delle percentuali dei 
giudizi. 
Nella presente relazione del Nucleo di Valutazione vengono riportati solo i risultati delle analisi aggregate 
a livello di Facoltà e di Corsi di studio, resi pubblici nei modi indicati nell’apposita sezione di questo 
rapporto. Tutto il materiale statistico resta comunque a disposizione per eventuali ulteriori elaborazioni e 
valutazioni.  
 
 
1.2 Lo strumento di rilevazione 

 
Le domande che compongono le due versioni del questionario (cartacea e on line) sono identiche, così 
come le modalità di risposta e la versione grafica secondo il modello, presentato in appendice, messo a 
punto negli anni. In particolare nell’edizione 2010-11 sono state inserite alcune domande sia nella parte 
sull’organizzazione dell’insegnamento (C), sia nella parte sulle attività didattiche e di studio (D). Nella 
somministrazione on-line sono presenti apposite procedure per garantire l’anonimato dei rispondenti – 
assicurato comunque anche nella compilazione cartacea – e una finestra che consente ai rispondenti di 
esprimere liberamente osservazioni e commenti su ogni singolo insegnamento. 
Come di consueto durante la distribuzione dei questionari sono state fornite alcune brevi istruzioni per la 
sua compilazione, evidenziate e selezionabili in una apposita tendina della schermata iniziale nel caso dei 
questionari nella versione informatizzata. 
La prima sezione del questionario (Dati personali) contiene domande relative ad alcune caratteristiche 
anagrafiche (genere ed età) e di formazione (tipo di maturità e anno di corso), nonché all’eventuale 
impegno lavorativo di ogni rispondente. E' inoltre presente un’ulteriore domanda intesa a rilevare se il 
rispondente abbia già compilato, almeno un’altra volta (per un altro insegnamento), il questionario, così da 
consentire stime dell’effettivo numero dei frequentanti.  
La seconda sezione del questionario (Organizzazione del corso di studi) verte sulla complessiva 
organizzazione del Corso di studio frequentato; la terza (Organizzazione di questo insegnamento) sugli 
aspetti organizzativi dell’insegnamento valutato con l’inserimento delle due domande “Il contenuto di 
questo insegnamento presenta argomenti comuni a quello di altri?” e “Il docente titolare 
dell’insegnamento è presente regolarmente alle lezioni?”. La quarta sezione (Attività didattiche e 
studio) riguarda la didattica e le prestazioni del docente di detto insegnamento; anche in questa sezione 
sono state inserite due nuove domande “Chi svolge le attività didattiche integrative espone gli 
argomenti in modo chiaro?” e  “Fino ad oggi, quante lezioni di questo insegnamento ha frequentato?” 
quest’ultima con le possibili risposte: Meno del 25%, Tra il 25% e il 50%, Tra il 50% e il 75%, Più 
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del 75%. La quinta sezione (Infrastrutture) verte  sugli spazi e sulle attrezzature didattiche utilizzati per 
l’insegnamento; infine la sesta (Interesse e soddisfazione) è relativa all’interesse suscitato 
dall’insegnamento. 
 
 
1.3 L’organizzazione della rilevazione 

 
La rilevazione è avvenuta attribuendo alle segreterie didattiche delle singole Facoltà sia il compito di 
scegliere il momento più opportuno in cui far valutare i singoli insegnamenti, sia quello di individuare le 
persone incaricate della distribuzione dei questionari in versione cartacea, con il vincolo posto dal Nucleo 
di Valutazione che le rilevazioni avessero luogo a partire dalla terza settimana dall’inizio dell’attività 
formativa di volta in volta valutata. 
Per quanto riguarda il personale incaricato della distribuzione dei questionari, il Nucleo di Valutazione ha 
provveduto al suo addestramento in modo che fosse in grado di agire secondo procedure standard, così 
come di informare studenti e docenti sulle finalità della rilevazione e di fornire agli uni e agli altri gli 
eventuali chiarimenti circa la compilazione dei questionari. 
Le attività di formazione e di informazione sono state realizzate anche nel caso dei questionari 
somministrati per via informatica nell’ambito dei Corsi di studio della Facoltà di Medicina a chirurgia.  
 
Tabella 1.  Numero di rispondenti ai questionari e di iscritti all’Ateneo negli ultimi 4 anni accademici  
Anno accademico N. di rispondenti N. di iscritti 

2007-2008 17.623 29.583 
2008-2009 18.538 29.966 
2009-2010 18.616 30.669 
2010-2011 19.140 31.905 
 
 
Si precisa che il numero dei rispondenti è stato calcolato eliminando dal numero totale dei questionari 
pervenuti quelli in cui gli studenti hanno dichiarato di avere già compilato un altro questionario di 
valutazione della didattica. 
 
Tabella 2.  Numero di questionari raccolti e di iscritti all’Ateneo negli ultimi 4 anni accademici  
Anno accademico N. di questionari N. di iscritti 

2007-2008 88.064 29.583 
2008-2009 70.247 29.966 
2009-2010 74.631 30.669 
2010-2011 69.290 31.905 
 
 
Dalla seguente Figura emerge il decremento (7,2%) del numero di questionari compilati nell'anno 2010-11 
rispetto al precedente con una forte intensità nella Facoltà di Medicina e chirurgia seguita dalla Facoltà di 
Psicologia. Un notevole incremento pari al 48,7% si registra invece nella Facoltà di Scienze della 
formazione (Tabella 3). 
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Figura 1.  Grafico del  numero dei rispondenti al questionario, degli iscritti all’Ateneo e dei 
questionari raccolti negli ultimi 4 anni accademici 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tabella 3.  Numero di questionari raccolti negli ultimi 2 anni accademici e differenza percentuale 

Facoltà 
N. di questionari raccolti 

 nell'a.a. 2010-2011 
N. di questionari raccolti 

 nell'a.a. 2009-2010 
diff. 

 percentuale 

Economia 19.733 18.449 7,0  
Giurisprudenza 5.163 5.296 -2,5  
Medicina e Chirurgia 4.833 11.867 -59,3  
Psicologia 7.487 10.173 -26,4  
Scienze della formazione 8.050 5.412 48,7  
Scienze MM.FF.NN. 15.975 15.824 1,0  
Scienze statistiche 2.448 2.545 -3,8  
Sociologia 5.601 5.065 10,6  

Totale 69.290 74.631 -7,2  
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1.4 Il grado di copertura dell’indagine  
 
Nella Tabella 4 si riportano i numeri delle valutazioni, degli insegnamenti valutati, di quelli esistenti e il 
grado di copertura che presenta un’ottima performance nella Facoltà di Sociologia 
 
Tabella 4. Numero di valutazioni e tassi di copertura degli insegnamenti per Facoltà (valori riferiti 
all’intero anno accademico 2010-11) 

Facoltà N. valutazioni 
N. insegnamenti 

valutati 
N. insegnamenti 

impartiti 

N. ins. valutati 
per ogni 100 

corsi esistenti 

Economia 19.733 211 244 86,5 
Giurisprudenza 5.163 111 124 89,5 
Medicina e Chirurgia 4.833 183 242 75,6 
Psicologia 7.487 123 140 87,9 
Scienze della formazione 8.050 128 157 81,5 
Scienze MM.FF.NN. 15.975 445 577 77,1 
Scienze statistiche 2.448 90 101 89,1 
Sociologia 5.601 137 140 97,9 

Totale 69.290 1.428 1.725 82,8 
 
Si osserva come, a livello di Ateneo, il rapporto tra i rispondenti e gli iscritti si conferma nell’ordine del 
60% (Tabella 5) con un valore davvero modesto per le Facoltà di Medicina e chirurgia e di Scienze della 
formazione.  
 
Tabella 5.  Numero di rispondenti e copertura degli iscritti per Facoltà 

Facoltà 
Numero di 
rispondenti 

Numero di 
iscritti 

Rispondenti x 100 
iscritti 

Economia 5.703 8.233 69,3  
Giurisprudenza 1.729 2.708 63,8  
Medicina e chirurgia 999 2.458 40,6  
Psicologia 2.172 3.455 62,9  
Scienze della formazione 2.480 5.934 41,8  
Scienze MM.FF.NN. 4.130 5.949 69,4  
Scienze statistiche 522 688 75,9  
Sociologia 1.405 2.480 56,7  

Ateneo 19.140 31.905 60,0  
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I risultati dell’indagine  
 
 
 
1.5 I risultati dell’indagine 2010 – 2011   
 
Nei commenti, che vengono qui di seguito riportati si farà principalmente riferimento alle Facoltà. I dati 
relativi ai singoli Corsi di studio sono, invece, esposti nella Sezione VIII senza specifiche osservazioni. 
Deve essere ancora precisato che l’ordine delle domande che figura nel questionario, come nell’edizione 
scorsa,  è stato variato per una esposizione degli argomenti che è sembrata più coerente. 
 
 

Valutazione generale degli aspetti organizzativi della didattica dei Corsi di studio 
 
Il 70,3% dei giudizi in merito al carico di studio dei singoli insegnamenti sono di segno positivo, con 
proporzioni variabili 
dal 63,6% della 
Facoltà di Economia al 
79,1% della Facoltà di 
Medicina e chirurgia 
(Figura A). 
Rispetto allo scorso 
anno aumenta il range 
di giudizi positivi, con 
una leggera flessione 
per la Facoltà di 
Economia ed un 
leggera ripresa per 
quella di Medicina e 
chirurgia. Nella tabella 
6 vengono riportate le 
valutazioni positive 
che non superano la 
media d’Ateneo aggre-
gate per anno di corso 
nei vari Corsi di studi. 
Si segnalano, relativamente all’eccessivo carico di studio, le percentuali del II anno delle lauree (66,3%), il 
I anno delle lauree magistrali (65,9%) e il III anno delle lauree a ciclo unico (63,2%). 
 
Tabella 6. Percentuale di valutazioni positive alla domanda A per anno di corso . 

Tipo di laurea Anno di corso Perc. Positive N 

Lauree II anno 66,3 14.278 

 III anno 69,9 9.442 

Lauree Magistrali I anno 65,9 7.099 

 II anno 69,2 4.462 

Lauree a ciclo unico III anno 63,2 1.604 

  IV anno 70,0 1.521 

 
 
 
 
 
 
 
 

Figura A. Il carico di studio complessivo degli ins egnamenti 
ufficialmente previsti nel periodo di riferimento è  accettabile? 

(% di giudizi positivi in verde, % di giudizi negat ivi in rosso)
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Per quanto riguarda l'organizzazione complessiva della didattica, la Facoltà di Economia, con il 65,5% dei 
pareri positivi si colloca anche in questa edizione al fondo della graduatoria registrando una leggera  
flessione rispetto al 2009-
10, mentre la Facoltà di 
Medicina e chirurgia 
riacquista il primo posto 
con un incremento di 4,1 
punti percentuali (Figura 
B). 
Anche in questo caso si è 
allargato il range delle 
percentuali di gradimento; 
la media si attesta sul 
70,6%. 
Nella Tabella 7 vengono 
riportate le percentuali per 
anno di corso e per tipo di 
laurea dove si registrano le 
performance meno posi-
tive rispettivamente del II 
anno delle lauree (67,2%), 
del primo anno delle lauree 
magistrali (66,5%) e del III anno delle lauree a ciclo unico (63,3%). 
 
Tabella 7. Percentuale di valutazioni positive alla domanda B per anno di corso. 

Tipo di laurea Anno di corso Perc. Positive N 

Lauree II anno 67,2 14.266 

 III anno 69,0 9.426 

Lauree Magistrali I anno 66,5 7.088 

 II anno 67,3 4.455 

Lauree a ciclo unico III anno 63,3 1.600 

  IV anno 68,1 1.525 

 
 
Il 76,9% degli studenti 
dell’Ateneo si dichiara 
convinto dell’adegua-
tezza dei crediti rispetto 
al carico di studio 
richiesto, con un’elevata 
percentuale per le 
Facoltà di Psicologia e di 
Scienze della formazione 
(Figura C). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Figura B. L'organizzazione complessiva degli insegn amenti 
ufficialmente previsti nel periodo di riferimento è  accettabile? 

(% di giudizi positivi in verde, % di giudizi negat ivi in rosso)

65,5

73,8

76,8

70,1

68,2

74,5

70,3

73,5

70,6

34,5

26,2

23,2

29,9

31,8

25,5

29,7

26,5

29,4

Economia

Giurisprudenza

Medicina e chirurgia

Psicologia

Scienze della formazione

Scienze MM.FF.NN.

Scienze statistiche

Sociologia

Totale Ateneo

Figura C: Il carico di studio richiesto da questo i nsegnamento è 
proporzionato ai crediti assegnati? 

(% di giudizi positivi in verde, % di giudizi negat ivi in rosso)
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Le opinioni sulle prestazioni dei docenti 
 
Ottime le percentuali positive per il  rispetto dell’orario di svolgimento da parte dei docenti, tutte superiori 
al 90% con l’unica eccezione 
della Facoltà di Medicina e 
chirurgia (Figura D). 
Ottime anche le percentuali 
positive per la reperibilità dei 
docenti; il valore più basso si 
ha per la Facoltà di Economia 
che pure si attesta su 89,7% 
con un incremento di quasi 2 
punti percentuali rispetto al 
2009-10. A livello di Ateneo 
la percentuale risulta di 95,5 
(Figura E). 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figura D: Gli orari di svolgimento dell'attività di dattica 
sono rispettati? 
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Figura E: Il personale docente è effettivamente rep eribile per 
chiarimenti e spiegazioni?
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Buoni anche i risultati relativi alla nuova domanda sulla presenza del docenti alle lezioni. L’Ateneo si 
attesta su 95,5% con una leggera variabilità tra le Facoltà; si ha un minimo nella Facoltà di Medicina e 
chirurgia che registra il 90,6% e un massimo nella Facoltà di Scienze della formazione con il 98,0% . 
Tuttavia, si ha ragione di credere che la domanda in questione non sia stata interpretata dagli studenti nel 
significato che le si voleva attribuire; ciò nel senso che risposte positive possono essere state fornite per il 
solo fatto che la lezione veniva erogata (indipendentemente dalla presenza del docente titolare o di un suo 
sostituto) (Figura Ea).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Più problematica sembra invece la situazione nel caso di argomenti comuni fra gli insegnamenti, oggetto 
di una nuova domanda del questionario. La Facoltà di Scienze della formazione si attesta su 53,9% che è il 
più basso valore registrato e la Facoltà di Giurisprudenza su 68% che è, invece, la più alta percentuale. 
Questo dato registrato per la prima volta in questa edizione, dovrebbe essere tenuto presente nei 
coordinamenti dei Corsi di studio, in modo da evitare che insegnamenti diversi comprendano argomenti 
uguali (Figura Eb). 
 

Figura E_a: Il docente titolare dell'insegnamento 
è presente regolarmente alle lezioni? 
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Figura E_b: Il contenuto di questo insegnamento pre senta 
argomenti comuni a quello di altri insegnamenti? 
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Riguardo alle informazioni circa le modalità di esame (Figura F), oltre i quattro quinti (80,4%) dei pareri 
raccolti ritiene che esse 
siano state definite in 
modo chiaro; si segnala 
la Facoltà di Sociologia 
con la più bassa 
percentuale pari a 74,9% 
(Figura F). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A proposito di chiarezza di esposizione (Figura G), le prestazioni dei docenti di Bicocca sembrano molto 
buone come nelle passate edizioni con un massimo pari a 87,3% registrato dalla Facoltà di Medicina e 
chirurgia.  
 
 

Figura F: Le modalità d'esame sono state definite i n modo chiaro? 
(% di giudizi positivi in verde, % di giudizi negat ivi in rosso)
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Figura G: Il docente espone gli argomenti in modo c hiaro? 
(% di giudizi positivi in verde, % di giudizi negat ivi in rosso)
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Riguardo alla capacità dei 
docenti di suscitare 
l'interesse dei discenti 
verso gli argomenti trattati 
nei vari insegnamenti, la 
percentuale per l’intero 
Ateneo si attesta su 76,9% 
con una leggera flessione 
rispetto all’anno 2009-10. 
Ad esempio, la Facoltà di 
Giurisprudenza presenta, in 
questa edizione,  un calo di 
4 punti percentuali (Figura 
H). 
 
L'insegnamento costituisce, 
ovviamente, una parte 
dell'intero processo di 
apprendimento, l'altra parte 
è costituita dallo studio 
personale (Figura I).  
Quest'ultimo si fonda, di 
norma, su volumi, di-
spense, materiale docu-
mentario. Circa i quattro 
quinti delle opinioni 
raccolte (81,4%) giudicano 
adeguato il materiale 
indicato dai docenti per lo 
studio personale e per la 
preparazione delle prove di 
profitto.  
Significativamente sopra 
questa soglia si attesta la 
Facoltà di  Scienze della 
formazione (89,7%).  
  
 
 
 
 

Figura H: Il Il docente stimola/motiva l'interesse 
verso la disciplina? 

(% di giudizi positivi in verde, % di giudizi negat ivi in rosso)
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Figura I: Il materiale didattico è adeguato 
per lo studio della materia? 

(% di giudizi positivi in verde, % di giudizi negat ivi in rosso)
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Molti insegnamenti impartiti nell’Ateneo sono affiancati da attività didattiche integrative che, di volta in 
volta, si configurano come esercitazioni di complemento alle lezioni frontali, come seminari di 
approfondimento o di 
integrazione dei temi 
trattati in aula o, ancora, 
come attività di laboratorio.  
La proporzione di pareri 
che manifestano sod-
disfazione per la loro 
partecipazione a tali attività 
risulta, a livello di Ateneo, 
decisamente elevata 
(81,4%) (Figura L).  
  
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
Anche i giudizi positivi su chi svolge attività didattiche integrative per quanto riguarda la chiarezza 
dell’esposizione, secondo una nuova domanda introdotta nel questionario, sono molto buoni attestandosi 
complessivamente 
nell’Ateneo su 81%. Solo 
la Facoltà di Economia 
presenta un valore 
decisamente inferiore 
con 9,1 punti percentuali  
di differenza (Figura L a)  
 
 
 
 
 

Figura L: Le attività didattiche integrative (eserc itazioni, 
laboratori, ecc.) sono utili ai fini dell'apprendim ento? 

(% di giudizi positivi in verde, % di giudizi negat ivi in rosso)

73,0

79,4

81,2

86,4

87,4

85,5

83,9

79,1

81,4

27,0

20,6

18,8

13,6

12,6

14,5

16,1

20,9

18,6

Economia

Giurisprudenza

Medicina e chirurgia

Psicologia

Scienze della formazione

Scienze MM.FF.NN.

Scienze statistiche

Sociologia

Totale Ateneo

Figura L_a: Chi svolge le attività didattiche integ rative espone 
gli argomenti in modo chiaro? 

(% di giudizi positivi in verde, % di giudizi negat ivi in rosso)
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Il giudizio dei rispondenti sulla loro preparazione pregressa non è completamente positivo con un 
decremento di 2 punti 
percentuali rispetto allo 
scorso anno; si segnalano 
le flessioni delle Facoltà di 
Economia e di Psicologia  
(Figura M). 
Se si analizzano le risposte 
tenendo conto della laurea 
di provenienza (Tabella 8), 
gli studenti che proven-
gono dai licei,  dichiarano 
di possedere più 
conoscenze preliminari 
rispetto agli studenti del 
binomio artistico-
magistrale e a quelli degli 
istituti tecnici e 
professionali. 
 
 
    

Tabella 8.  Percentuale di valutazioni positive alla domanda M per tipo di diploma. 

Tipo di diploma Perc. Positive N 

Liceo 75,8 13.768 

L. Artistico - Ist. Magistrale 72,5 761 

Ist. Tecnico - Professionale 69,4 5.539 

Totale 73,9 20.068 
 
 
La Tabella 9 riassume, secondo una nuova domanda introdotta, la frequenza alle lezioni degli studenti che 
hanno risposto ai questionari e che quindi sono gli studenti frequentanti regolarmente. Da detta tabella, 
emergono dati soddisfacenti, infatti l’81,3% dichiara di frequentare più del 75% delle lezioni con un 
valore molto elevato per la Facoltà di Medicina e chirurgia e più modesto per la Facoltà di Psicologia che 
si attesta su 73,9%. Tra le percentuali di chi frequenta meno del 25% delle lezioni, tutte di livello molto 
basso, si segnalano le Facoltà di Economia e di Psicologia con un valore pari a 1,2%.  
 
Tabella 9.  Fino ad oggi, quante lezioni dell’insegnamento ha frequentato. 

Facoltà 
Più del 

75% 
Tra il  

50% e il 75% 
Tra il  

25% e il 50% 
Meno del 

25% 

Economia 81,1 14,6 3,1 1,2 

Giurisprudenza 82,5 14,6 2,5 0,4 

Medicina e Chirurgia 94,3 4,5 0,8 0,4 

Psicologia 73,9 20,3 4,6 1,2 

Scienze della formazione 77,1 19,2 3,0 0,8 

Scienze MM.FF.NN. 84,8 11,5 2,7 1,0 

Scienze statistiche 83,8 12,7 2,5 1,0 

Sociologia 75,9 20,2 3,0 0,9 

Totale 81,3 14,8 2,9 0,9 

Figura M: Le conoscenze preliminari da me possudute  sono 
risultate sufficienti per la comprensione degli arg omenti 

trattati? 
(% di giudizi positivi in verde, % di giudizi negat ivi in rosso)
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Sociologia
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L'interesse dei rispondenti rispetto agli argomenti proposti negli insegnamenti rimane elevato anche se 
presenta una flessione 
di 2 punti percentuali 
rispetto all’anno 2009-
10. Si segnala, come 
gli anni scorsi, 
l’elevata percentuale 
della Facoltà di 
Medicina e chirurgia 
con 89,2% (Figura N).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
La soddisfazione complessiva degli studenti sullo svolgimento dei singoli insegnamenti raccoglie in media 
di Ateneo l'80,9% di giudizi positivi, con 84,8%  nella Facoltà di Scienze della formazione (Figura O). 
Conviene precisare che 
questa domanda 
potrebbe anche 
comprendere un 
giudizio sulle strutture 
di Ateneo che verranno 
analizzate nella 
sezione VII. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figura N: Sono interessato agli argomenti 
di questo insegnamento? 

(% di giudizi positivi in verde, % di giudizi negat ivi in rosso)
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Figura O: Sono complessivamente soddisfatto di come  
è stato svolto questo insegnamento? 

(% di giudizi positivi in verde, % di giudizi negat ivi in rosso)
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1.6 Considerazioni sul livello di soddisfazione 
 
La rilevazione delle opinioni degli studenti in merito alla didattica dell’a.a. 2010-2011 non ha fatto 
emergere aspetti molto diversi da quanto è accaduto nel precedente anno accademico. I giudizi degli 
studenti sulle prestazioni dei docenti dell’Ateneo sono, in genere, molto positivi. Sembrano leggermente 
meno soddisfatti, ma pur sempre con prevalenza di giudizi positivi, nei confronti dell’organizzazione dei 
Corsi di studio (carico di studio, orario, crediti).  
Anche quest’anno la domanda che ha raccolto la più bassa percentuale di giudizi positivi è quella che 
riguarda l'adeguatezza della preparazione pregressa (M), con un leggero decremento rispetto all’anno 
scorso. 
La domanda sullo stimolo da parte del docenti (H) è in leggera flessione. Presentano invece un incremento 
le domande sugli orari di svolgimento (D) e sull’effettiva disponibilità dei docenti a fornire chiarimenti 
(E). Una sintesi delle percentuali viene di seguito riproposta.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.7 Analisi storica dei risultati 
 
Si propone ora un confronto fra le percentuali di giudizi positivi registrati per le singole domande negli 
ultimi 5 anni accademici. 
A livello di Ateneo, si nota una sorta di comportamento costante con alcune percentuali in decremento 
dell’ordine al più del 2,6% compensate da altre in incremento dell’ordine al più dell’1,4%.  
A livello delle singole Facoltà, si segnala un decremento rispetto all’anno passato per ognuna delle 
domande nella Facoltà di Giurisprudenza con una flessione del 4,7% per la domanda H. Una Facoltà con 
incrementi per ogni domanda rispetto all’anno precedente è invece Scienze MM.FF.NN. con un massimo 
di 3,2 punti percentuali per la domanda G. Nelle altre Facoltà invece si registrano oscillazioni nel tempo 
passando da una domanda all’altra. 
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A. Il carico di studio complessivo degli insegnamenti ufficialmente previsti nel periodo di riferimento 
(bimestre, trimestre, semestre, ecc.) è accettabile? 
 
(Serie storiche per Ateneo e per Facoltà: percentuale di giudizi positivi dall’a.a. 2006-2007 al 2010-11) 
 
  2006 - 07  2007 - 08  2008 - 09 2009 -10 2010 - 11 
Serie storica Ateneo 70,5 70,6 70,8 71,0 70,3 
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B. L'organizzazione complessiva (orario, esami intermedi e finali) degli insegnamenti ufficialmente 
previsti nel periodo di riferimento è accettabile? 
 
(Serie storiche per Ateneo e per Facoltà: percentuale di giudizi positivi dall’a.a. 2006-2007 al 2010-11) 
 
  2006 - 07  2007 - 08  2008 - 09 2009 – 10 2010 – 11 
Serie storica Ateneo 70,0 70,8 71,9 70,9 70,6 
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C.  Il carico di studio richiesto da questo insegnamento è proporzionato ai crediti assegnati? 
 
(Serie storiche per Ateneo e per Facoltà: percentuale di giudizi positivi dall’a.a. 2006-2007 al 2010-11) 
 
  2006 - 07  2007 - 08  2008 - 09 2009 - 10 2010 – 11 
Serie storica Ateneo 75,7 74,5 75,8 76,7 76,9 
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D. Gli orari di svolgimento dell'attività didattica sono rispettati? 
 
(Serie storiche per Ateneo e per Facoltà: percentuale di giudizi positivi dall’a.a. 2006-2007 al 2010-11) 
 
  2006 - 07  2007 - 08  2008 - 09 2009 - 10 2010 - 11 
Serie storica Ateneo 89,5 89,9 90,9 91,5 92,7 
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E. Il personale docente è effettivamente reperibile per chiarimenti e spiegazioni? 
 
(Serie storiche per Ateneo e per Facoltà: percentuale di giudizi positivi dall’a.a. 2006-2007 al 2010-11) 
 
  2006 - 07  2007 - 08  2008 - 09 2009 – 10 2010 - 11 
Serie storica Ateneo 89,8 90,1 90,7 91,1 92,4 
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F. Le modalità d'esame sono state  definite in modo chiaro? 
 
(Serie storiche per Ateneo e per Facoltà: percentuale di giudizi positivi dall’a.a. 2006-2007 al 2010-11) 
 
  2006 - 07  2007 - 08  2008 - 09 2009 -10 2010 - 11 
Serie storica Ateneo 80,9 80,5 80,2 80,7 78,9 
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G. Il docente espone gli argomenti in modo chiaro? 
 
(Serie storiche per Ateneo e per Facoltà: percentuale di giudizi positivi dall’a.a. 2006-2007 al 2010-11) 
 
  2006 - 07  2007 - 08  2008 - 09 2009 – 10 2010 - 11 
Serie storica Ateneo 80,8 80,7 81,6 81,3 81,8 
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H. Il docente stimola/motiva l'interesse verso la disciplina? 
 
(Serie storiche per Ateneo e per Facoltà: percentuale di giudizi positivi dall’a.a. 2006-2007 al 2010-11) 
 
  2006 - 07  2007 - 08  2008 - 09 2009 – 10 2010 - 11 
Serie storica Ateneo 75,9 76,2 77,4 77,2 76,9 
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I. Il materiale didattico (indicato o fornito) è adeguato per lo studio della materia? 
 
(Serie storiche per Ateneo e per Facoltà: percentuale di giudizi positivi dall’a.a. 2006-2007 al 2010-11) 
 
  2006 - 07  2007 - 08  2008 - 09 2009 -10 2010 - 11 
Serie storica Ateneo 80,8 80,5 81,8 81,6 81,4 
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L. Le attività didattiche integrative (esercitazioni, laboratori, seminari, ecc.) sono utili ai fini 
dell'apprendimento? 
 
(Serie storiche per Ateneo e per Facoltà: percentuale di giudizi positivi dall’a.a. 2006-2007 al 2010-11) 
 
  2006 - 07  2007 - 08  2008 - 09 2009 -10 2010 - 11 
Serie storica Ateneo 82,7 81,6 82,3 81,8 81,4 
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M. Le conoscenze preliminari da me sostenute sono risultate sufficienti per la comprensione degli 
argomenti trattati? 
 
(Serie storiche per Ateneo e per Facoltà: percentuale di giudizi positivi dall’a.a. 2006-2007 al 2010-11) 
 
  2006 - 07  2007 - 08  2008 - 09 2009 – 10 2010 - 11 
Serie storica Ateneo 73,7 72,5 73,1 74,1 72,1 
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N. Sono interessato agli argomenti di questo insegnamento? 
 
(Serie storiche per Ateneo e per Facoltà: percentuale di giudizi positivi dall’a.a. 2006-2007 al 2010-11) 
 
  2006 - 07  2007 - 08  2008 - 09 2009 – 10 2010 - 11 
Serie storica Ateneo 83,8 83,4 84,2 84,6 82,6 
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O. Sono complessivamente soddisfatto di come è stato svolto questo insegnamento 
 
(Serie storiche per Ateneo e per Facoltà: percentuale di giudizi positivi dall’a.a. 2006-2007 al 2010-11) 
 
  2006 - 07  2007 - 08  2008 - 09 2009 -10 2010 - 11 
Serie storica Ateneo 79,5 79,5 80,4 80,5 80,9 
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1.8 Diffusione e utilizzo dei risultati del monitoraggio dell’attività didattica 
 
Per conoscere come le Facoltà hanno utilizzato i dati emersi dall’indagine 2010-11, il Nucleo di 
Valutazione ha inviato ai Presidi un questionario in cui veniva richiesto essenzialmente: se i risultati del 
monitoraggio erano stati diffusi e, in caso positivo, a chi e in quali forme; se i risultati del monitoraggio 
erano stati utilizzati per un miglioramento, e se ne chiedevano le specifiche in caso positivo; se gli 
eventuali provvedimenti erano stati resi noti anche mediante i report individuali che il Nucleo invia ai 
Presidi.  
Qui di seguito si riportano le risposte così come sono pervenute dalle singole Facoltà. 
 
Chi sono stati i destinatari dei risultati del monitoraggio? 
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Coordinamento 
Didattico 
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Commissione 
Didattica Paritetica 

NONONONO    NONONONO    ----    NONONONO    ----    NONONONO    NONONONO    NONONONO    

N.P. = non presente 
 
Sono stati consegnati ad ogni docente i fogli excel e/o i Report individuali forniti dal Nucleo di 
Valutazione? 
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I risultati sono stati utilizzati per un miglioramento(ed eventuali provvedimenti)? 
 
ECONOMIA 

1. Dimissioni per anzianità 
 
GIURISPRUDENZA 

1. Modifiche individuali alla propria didattica 
 
MEDICINA E CHIRURGIA 

1. Dopo la presentazione in Consiglio di Facoltà si provvederà a prendere in considerazione i 
risultati della valutazione al fine del miglioramento dei corsi che hanno avuto commenti negativi 

 
PSICOLOGIA 

1. Individuazione delle aree critiche nell’insegnamento 
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SCIENZE DELLA FORMAZIONE 
1. Riflessione coi coordinatori/presidenti sulle cause delle eventuali difficoltà 
2. Discussione coi colleghi per trovare soluzioni migliorative  

 
SCIENZE MM.FF.NN. 

1. Raccomandazione ai docenti 
2. Distribuzione dei compiti didattici in modo più appropriato 
3. Riorganizzazione di talune attività didattiche e servizi 

 
SCIENZE STATISTICHE 

1. Progetto e/o proposta di miglioramento per le criticità riscontrate 
2. Convocazione e colloquio coi docenti in questione 

 
SOCIOLOGIA 

1. Nessun provvedimento 
 
 
I risultati sui Corsi di studio predisposti dal Nucleo di Valutazione sono stati messi a disposizione sul 
sito di Facoltà? 
 
ECONOMIA 
No. I risultati devono essere commentati, infatti tutti i test con pochi studenti hanno un punteggio 
massimo, inoltre molti studenti escono dall’aula al momento di compilare i test. Rimane tuttavia, un’utile 
informazione per il Preside che riesce in tal modo a percepire il gradimento degli studenti. 
 
GIURISPRUDENZA 
No. 
 
MEDICINA E CHIRURGIA 
Sì (in corso di preparazione). 
 
PSICOLOGIA 
Sì (in corso di preparazione). 
 
SCIENZE DELLA FORMAZIONE 
No. I dati sono relativi all’anno passato, quindi sono di interesse per i singoli docenti (molti sono cambiati) 
e per i coordinatori, ma è difficile discutere di ciò che è avvenuto un anno prima. Inoltre non sono valutati 
tutti i docenti del corso quindi si possono ingenerare raffronti indebiti.   
Sarebbe bene poter avere i risultati delle valutazioni non dico in tempo reale, ma prima del solito, in modo 
da poter intervenire tempestivamente. Per altro devo dire che tranne qualche piccola pecora nera la 
maggioranza dei docenti valutati supera abbondantemente la prova e ciò mi conforta. 
 
SCIENZE MM.FF.NN. 
No. Ho richiesto che le schede di valutazione quest’anno siano distribuite e ritirate non dal docente stesso 
ma dagli studenti delle 150 ore, in modo da avere dati attendibili e non contestabili. Sarei quindi 
disponibile anche a mettere a disposizione sul sito di Facoltà anche i report individuali, ma solo a 
condizione che la scelta sia di Ateneo visto che si sollevano problemi di privacy. 
Ritengo inoltre che sarebbe opportuno informatizzare questa valutazione evitando di sottoporre 
ripetutamente agli studenti quelle domande a cui, non attenendo allo specifico corso, essi hanno già 
risposto in un altro questionario. 
 
SCIENZE STATISTICHE 
No. Tutela della riservatezza dei docenti. In Consiglio di Facoltà si è deciso in tale direzione dopo 
un’ampia discussione. 
 
SOCIOLOGIA 
No. 
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1.9 Caratterizzazione dei frequentanti attraverso l’analisi dei rispondenti 
 
Con i dati forniti dall’indagine, si vuole delineare un breve profilo delle caratteristiche strutturali 
dell’universo dei frequentanti, opportunamente differenziati rispetto al tipo di laurea (triennale e 
magistrale) e alla Facoltà.  

 
Distribuzione per genere. La popolazione dei frequentanti, a livello di Ateneo, conferma la prevalenza 
femminile (Tabella 1). La percentuale maschile registra una leggera flessione nelle lauree triennali e un 
leggero incremento in quelle magistrali. Nel dettaglio per Facoltà rimane la tradizionale composizione 
femminile nelle Facoltà di Scienze della formazione, di Sociologia, di Psicologia e di Medicina e 
chirurgia, in contrapposizione alla struttura più orientata “al maschile” della  Facoltà di Scienze 
MM.FF.NN. e della Facoltà di Scienze statistiche per le lauree triennali. Per le lauree magistrali si rileva 
una sostanziale diminuzione maschile nelle Facoltà di Medicina e chirurgia e, di contro, un aumento in 
quella di Giurisprudenza.  

 
Tabella 1 – Percentuale di maschi tra i rispondenti per genere, tipo di Corso di studio e per Facoltà  

Lauree Lauree magistrali 

Facoltà 2010-11 2009-10 2010-11 2009-10 

Economia 47,8 47,8 42,4 37,7 

Giurisprudenza 33,2 26,9 46,3 37,7 
Medicina e Chirurgia 23,5 17,5 23,2 50,8 
Psicologia 23,5 25,8 20,9 20,2 
Scienze della formazione 9,8 10,1 24,2 18,1 
Scienze MM.FF.NN. 57,7 64,6 59,6 61,7 
Scienze statistiche 51,9 51,2 50,0 44,7 
Sociologia 25,0 24,7 24,7 27,5 

Totale 38,5 39,1 38,6 37,1 
 
 
Distribuzione per età. Riguardo al carattere età dei rispondenti, il valore mediano per l’Ateneo è di 21,9 
anni suddiviso in 21,3 per i Corsi di laurea triennale e 24,5 per i Corsi di laurea magistrale, situazione 
analoga a quella dell’anno precedente (Tabella 2). Nel complesso dell’Ateneo la differenza di genere, 
(cioè la differenza fra età mediana dei maschi ed età mediana delle femmine) è modesta con 0,2 anni in più 
per i maschi. I maschi si rivelano mediamente più anziani nella Facoltà di Scienze della formazione, dove 
la loro età mediana è superiore a quella delle colleghe di 1,9 anni e più giovani nella Facoltà Scienze 
statistiche.  
 
Tabella 2 – Distribuzione dell’età mediana dei rispondenti per Facoltà e Corso di studio e differenza 
di genere 

Corso di studio (età mediana) 
Facoltà 

Età mediana  
totale Triennale Magistrale 

Differenza 
 di genere 

Economia 21,9 21,4 24,4 0,0 
Giurisprudenza 22,4 21,6 25,0 0,2 
Medicina e chirurgia 21,7 21,3 25,4 0,4 
Psicologia 22,3 21,3 24,7 0,6 
Scienze della formazione 22,0 21,4 25,3 1,9 
Scienze MM.FF.NN. 21,6 21,1 24,1 0,4 
Scienze statistiche 22,7 21,5 24,5 0,1 

Sociologia 22,2 21,8 25,2 0,9 

Totale 21,9 21,3 24,5 0,2 
 
 
Maturità conseguita. Con riguardo al tipo di maturità a suo tempo conseguita, si ha la conferma di taluni 
legami già evidenziati negli anni precedenti (Tabella 3). Appare infatti il maggior rilievo della maturità 
classica nella Facoltà di Psicologia per entrambi i Corsi di studio e di Scienze della formazione per i Corsi 
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magistrali o specialistici, rispetto alle altre Facoltà. Si osserva l’analoga maggior diffusione della maturità 
scientifica nelle Facoltà di Scienze MM.FF.NN., di Scienze statistiche e di Medicina e chirurgia. La 
maturità artistica, linguistica e magistrale continua ad essere rilevante, sia nei Corsi triennali che in quelli 
magistrali o specialistici, nelle Facoltà di Scienze della formazione, di Sociologia e di Psicologia. Quella 
tecnica e professionale trova ampio spazio, a livello di Corso di laurea triennale, nelle Facoltà di 
Giurisprudenza, di Sociologia, di Scienze della formazione e di Economia. 
 
Tabella 3 – Distribuzione del tipo di maturità dei rispondenti, per Facoltà e Corso di studio 

Tipo di maturità (CDL Triennali) 
Facoltà 

Classica Scientifica Art, ling., soc., magistr. Tecnica, prof., altra 
Totale 

Economia 5,5 39,2 9,3 45,9 100,0 
Giurisprudenza 4,6 21,1 20,6 53,7 100,0 
Medicina e chirurgia 8,4 54,1 15,5 21,9 100,0 
Psicologia 14,1 39,6 32,0 14,3 100,0 
Scienze della formazione 6,1 15,8 49,4 28,6 100,0 
Scienze MM.FF.NN. 6,7 54,8 7,9 30,6 100,0 
Scienze statistiche 3,4 54,9 7,9 33,9 100,0 

Sociologia 5,5 19,2 33,7 41,6 100,0 

Totale 7,0 40,9 18,2 33,9 100,0 
 

Tipo di maturità (CDL Magistrali) 
Facoltà 

Classica Scientifica Art, ling., soc., magistr. Tecnica, prof., altra 
Totale 

Economia 7,2 35,7 10,1 47,0 100,0 

Giurisprudenza 5,8 34,6 26,9 32,7 100,0 
Medicina e chirurgia 8,2 46,4 21,3 24,0 100,0 
Psicologia 14,5 37,6 31,9 16,0 100,0 
Scienze della formazione 16,6 22,1 34,5 26,8 100,0 
Scienze MM.FF.NN. 8,3 60,9 5,1 25,6 100,0 
Scienze statistiche 4,6 56,8 11,2 27,4 100,0 

Sociologia 15,5 28,1 31,1 25,3 100,0 

Totale 10,1 41,0 17,5 31,4 100,0 
 
 
Attività lavorativa. A livello di Ateneo, i dati sui frequentanti confermano anche quest’anno una 
supremazia degli studenti a tempo pieno sugli “studenti-lavoratori” (anche se saltuari) per i Corsi di laurea 
(54,5% con un decremento del 7,7% rispetto allo scorso anno), mentre la percentuale è pressoché invariata 
quando si considerano i frequentanti dei Corsi di laurea magistrale (Tabella 4). 
Con riguardo alle Facoltà e ai Corsi di laurea, le realtà che più si caratterizzano per la presenza di 
frequentanti non lavoratori si riscontrano, come negli anni precedenti, per Medicina e chirurgia (75,8%) e 
per Scienze MM.FF.NN. (58,4%), anche se quest’ultima ha presentato un decremento del 9%.  
Con riguardo ai frequentanti una laurea magistrale, l’incidenza dei lavoratori a tempo pieno è 
aumentata nel complesso dell’Ateneo passando da 6,2% dell’anno scorso al 7,1% di quest’anno. Le  
Facoltà con maggiore percentuale di lavoratori a tempo pieno sono Medicina e chirurgia con 41,5% e 
Sociologia con 17,4%. A Giurisprudenza si osserva un notevole incremento rispetto all’anno scorso: 
la percentuale dei lavoratori a tempo pieno passa da 8,4 a 15,4. 
Il primato degli studenti non lavoratori nei Corsi di laurea magistrale spetta ancora una volta alla 
Facoltà di Scienze MM.FF.NN. con 57,9% seguita dalla Facoltà di Scienze statistiche con 52,4%.  
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Tabella 4 – Distribuzione del tipo di attività lavorativa tra i rispondenti, specificati per Facoltà e 
Corso di laurea 

Tipo di attività lavorativa (CDL Triennali) 
Facoltà 

A tempo pieno A tempo parziale Occas., salt., stag., Nessuna 
Totale 

Economia 2,4 18,9 27,3 51,4 100,0 
Giurisprudenza 8,6 20,3 22,6 48,5 100,0 
Medicina e chirurgia 0,9 5,1 18,2 75,8 100,0 
Psicologia 3,2 19,1 28,8 48,9 100,0 
Scienze della formazione 2,8 21,6 29,1 46,5 100,0 
Scienze MM.FF.NN. 1,9 14,3 25,4 58,4 100,0 
Scienze statistiche 2,7 14,2 29,9 53,2 100,0 

Sociologia 7,1 21,6 33,0 38,2 100,0 

Totale 2,7 16,4 26,4 54,5 100,0 
 

Tipo di attività lavorativa (CDL Magistrali) 
Facoltà 

A tempo pieno A tempo parziale Occas., salt., stag., Nessuna 
Totale 

Economia 4,1 22,0 22,7 51,3 100,0 

Giurisprudenza 15,4 32,7 13,5 38,5 100,0 
Medicina e chirurgia 41,5 6,8 17,1 34,6 100,0 
Psicologia 4,1 24,6 32,0 39,3 100,0 
Scienze della formazione 12,9 28,4 25,8 32,8 100,0 
Scienze MM.FF.NN. 2,2 15,3 24,6 57,9 100,0 
Scienze statistiche 8,1 16,2 23,3 52,4 100,0 

Sociologia 17,4 23,5 25,3 33,8 100,0 

Totale 7,1 21,0 25,1 46,8 100,0 
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II. Le opinioni dei docenti 
 
 
 
Il questionario per i docenti nella versione 2010-11 presenta alcune novità rispetto alle precedenti edizioni. 
Innanzitutto è stato ridotto a solo tre sezioni dedicate: a) alla valutazione delle conoscenze di base e del 
grado di partecipazione degli studenti; b) all’opinione sull’adeguatezza delle strutture e delle attrezzature 
per la didattica relativa all’insegnamento oggetto di rilevazione; c) agli aspetti progettuali e organizzativi. 
Sono state arricchite le domande nella prima sezione, semplificate quelle della seconda e nella terza 
sezione sono state eliminate alcune domande ritenute poco significative e aggiunte altre ritenute di 
interesse, tra le quali un giudizio sull’utilità del questionario stesso.  
La rilevazione ha riguardato 1.313 docenti con una buona partecipazione di quasi tutte le Facoltà1. Le 
Facoltà di Giurisprudenza e di Scienze statistiche si attestano su il 7% di copertura, valore non elevato, ma 
in crescita rispetto all’a.a. 2009-10 e decisamente cresciuta è la percentuale di copertura della Facoltà di 
Scienze della formazione che si attesta sul 13,4% contro l’8,5% del 2009-10. Nel complesso, il campione 
in oggetto, pur non potendosi ritenere pienamente rappresentativo dell’intero corpo docente dell’Ateneo, 
sembra approssimare in modo accettabile la distribuzione per Facoltà degli insegnamenti che hanno 
formato oggetto di valutazione da parte degli studenti. 
 
Distribuzione del numero di risposte per Facoltà 

Facoltà Percentuale N 

Economia 27,3 358 
Giurisprudenza 7,5 99 
Psicologia 14,2 187 
Scienze della formazione 13,4 176 
Scienze MM.FF.NN. 17,1 224 
Scienze statistiche 7,6 100 
Sociologia 12,9 169 

Totale 100,0 1.313 
 
 
2.1 Gli studenti visti dai docenti 
 
Le conoscenze degli studenti per una frequenza attiva degli insegnamenti di primo anno secondo i docenti 
presentano una lieve flessione rispetto all’a.a. 2009-10, ad eccezione della Facoltà di Scienze statistiche 
che si attesta su 92,3% di giudizi positivi contro il 50% dell’anno scorso, riconquistando il suo iniziale 
primato (Tabella 1). Le percentuali sono elevate e in sintonia con l’a.a. 2009-10 per il livello di 
conoscenze degli studenti degli anni successivi al primo. 
 
Tabella 1. Le conoscenze degli studenti per frequentare l’insegnamento sono adeguate? 

 Perc. giudizi positivi sugli studenti 

Facoltà Studenti del I anno Tutti gli altri anni 

Economia 78,4 84,5 

Giurisprudenza 72,7 82,4 

Psicologia 73,3 84,4 

Scienze della formazione 64,0 74,6 

Scienze MM.FF.NN. 73,8 81,5 

Scienze statistiche 92,3 95,5 

Sociologia 79,5 81,9 

Totale 74,7 83,2 
                                                      
1 Nell’indagine non figura la Facoltà di Medicina e Chirurgia per un puro inconveniente tecnico 
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La frequenza alle lezioni dichiarata dai docenti (Tabella 2) segnala una debole flessione rispetto all’anno 
precedente per alcune Facoltà e un debole aumento per altre; nel primo caso si segnala la Facoltà di 
Psicologia con un decremento di 4,2 punti percentuali e nel secondo la Facoltà di  Scienze  MM.FF.NN. 
con un incremento di 4 punti percentuali. 
 
Tabella 2. Il livello di frequenza delle lezioni dell’insegnamento è soddisfacente? 

Facoltà Perc. giudizi positivi N 

Economia 89,5 352 

Giurisprudenza 94,8 173 

Psicologia 80,0 97 

Scienze della formazione 76,3 185 

Scienze MM.FF.NN. 88,3 222 

Scienze statistiche 93,0 167 

Sociologia 88,0 100 

Totale 86,7 1.296 
 
 
Anche quest’anno emerge un livello molto alto nell’attenzione alle attività didattiche. Si segnalano le 
Facoltà di Giurisprudenza e di Scienze statistiche che hanno guadagnato rispetto al 2009-10 nell’ordine 
6,7 e 8,9 punti percentuali, mentre la Facoltà di Scienze della formazione ha perso 5,9 punti percentuali 
(Tabella 3). Altrettanto elevate sono le percentuali espresse dai docenti sulla partecipazione degli studenti 
all’attività didattica (Tabella 4). 
 
Tabella 3. L’attenzione degli studenti a lezioni ed esercitazioni, se previste, è adeguata? 

Facoltà Perc. giudizi positivi N 

Economia 95,9 339 

Giurisprudenza 98,9 169 

Psicologia 91,4 93 

Scienze della formazione 92,9 174 

Scienze MM.FF.NN. 92,8 221 

Scienze statistiche 97,9 163 

Sociologia 93,9 94 

Totale 94,4 1.253 
 
Tabella 4. La partecipazione degli studenti a lezioni ed esercitazioni, se previste, è adeguata? 

Facoltà Perc. giudizi positivi N 

Economia 90,2 316 

Giurisprudenza 95,2 159 

Psicologia 88,5 84 

Scienze della formazione 86,2 165 

Scienze MM.FF.NN. 89,5 210 

Scienze statistiche 94,6 152 

Sociologia 94,1 93 

Totale 90,5 1.179 
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2.2 Gli aspetti progettuali  e organizzativi 
 
Tra gli aspetti progettuali, la collocazione del singolo insegnamento all’interno del piano didattico sembra 
segnare un alto livello di gradimento (Tabella 5), anche se, con esclusione delle due Facoltà di Economia e 
di Giurisprudenza, si ha una flessione complessiva rispetto al 2009-10.  
 
Tabella 5. La collocazione dell’insegnamento nel piano didattico (semestre, anno di corso, ecc.) è 
soddisfacente? 

Facoltà Perc. giudizi positivi N 

Economia 94,9 353 

Giurisprudenza 91,6 172 

Psicologia 86,4 95 

Scienze della formazione 84,9 184 

Scienze MM.FF.NN. 89,7 223 

Scienze statistiche 93,9 166 

Sociologia 89,2 99 

Totale 90,4 1.292 
 
 
Il livello di coordinamento tra i docenti dello stesso insegnamento (corsi sdoppiati, moduli) appare elevato 
(Tabella 6), anche se alcune Facoltà registrano una flessione rispetto all’a.a. 2009-10. In particolare la 
Facoltà di Giurisprudenza registra 4 punti percentuali in diminuzione. 
 
Tabella 6. Il coordinamento tra i docenti dello stesso insegnamento (nel caso di sdoppiamenti o di 
moduli) è adeguato? 

Facoltà Perc. giudizi positivi N 

Economia 91,3 298 

Giurisprudenza 89,7 114 

Psicologia 90,9 58 

Scienze della formazione 85,1 132 

Scienze MM.FF.NN. 88,7 151 

Scienze statistiche 95,8 113 

Sociologia 77,0 72 

Totale 88,6 938 
 
 
Il coordinamento tra docenti di insegnamenti diversi risulta meno soddisfacente del precedente (Tabella 7). 
Mentre la Facoltà di Economia perde 6,9 punti percentuali rispetto al 2009-10, la Facoltà di Psicologia ne 
guadagna 8,9. 
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Tabella 7. Il coordinamento con i docenti di altri insegnamenti (propedeuticità, affinità di settore) è 
adeguato? 

Facoltà Perc. giudizi positivi N 

Economia 80,5 308 

Giurisprudenza 84,3 136 

Psicologia 69,3 83 

Scienze della formazione 64,7 137 

Scienze MM.FF.NN. 77,4 199 

Scienze statistiche 91,2 138 

Sociologia 60,9 91 

Totale 75,3 1.092 
 
 
In questa sezione dedicata agli aspetti progettuali e organizzativi, il questionario 2010-11 prevede alcune 
domande che riguardano l’attività didattica dei docenti misurata in ore di lezione e la sua adeguatezza 
rispetto alle necessità. Dalla seguente Tabella 8 emerge che il carico didattico in ore svolte è molto 
rilevante per le Facoltà di Giurisprudenza, dove la percentuale dei docenti che svolgono più di 50 ore è di 
88,6, di Scienze MM.FF.NN con 85,9 e di Sociologia con 83,4. La Facoltà di Psicologia invece si attesta 
su 69,9% e quella di Scienze statistiche su 54,4%. La quantità di ore dedicate alle lezioni sembra 
soddisfacente ad eccezione della Facoltà di Scienze della formazione con riguardo alla percentuale di 
docenti che svolge fino a 50 ore di lezione (52,6%); anche le Facoltà di Scienze MM.FF.NN. e di  
Sociologia hanno percentuali non elevate nel caso di un numero di ore di lezione non superiore a 50 
(Tabella 9). 
 
Tabella 8. Quante ore di lezione svolge annualmente? 
Facoltà Fino a 50 ore Tra 51 e 100 ore Più di 100 ore Totale 

Economia 25,1 38,8 36,1 338 

Giurisprudenza 11,3 56,5 32,1 168 

Psicologia 30,1 37,6 32,3 93 

Scienze della formazione 29,3 51,1 19,5 174 

Scienze MM.FF.NN. 14,1 48,3 37,6 205 

Scienze statistiche 45,6 43,5 10,9 147 

Sociologia 16,7 37,8 45,6 90 

Totale 24,2 45,0 30,8 1.215 
 
Tabella 9.La quantità di ore di lezione a disposizione per svolgere l’insegnamento è adeguata? 

Facoltà Perc. giudizi positivi 
Perc. giudizi positivi  

(se dichiarano fino a 50 ore) 

Economia 76,3 70,6 

Giurisprudenza 93,8 88,5 

Psicologia 84,8 77,6 

Scienze della formazione 79,7 52,6 

Scienze MM.FF.NN. 79,4 65,5 

Scienze statistiche 86,0 80,0 

Sociologia 79,0 65,7 

Totale 80,9 71,0 
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Tabella 10.L’organizzazione e la gestione del Corso di studio e della Facoltà sotto il profilo didattico 
sono adeguate? 
 Perc. giudizi positivi 

Facoltà Organizzazione CdS Organizzazione didattica Facoltà 

Economia 93,8 84,0 

Giurisprudenza 97,8 93,5 

Psicologia 87,7 85,6 

Scienze della formazione 88,2 84,0 

Scienze MM.FF.NN. 87,7 82,9 

Scienze statistiche 94,9 89,9 

Sociologia 88,8 88,1 

Totale 90,9 85,7 
 
A proposito dell’utilità del questionario le percentuali di risposta positiva sono da giudicarsi non 
soddisfacenti per le Facoltà di: Psicologia con il 69,6%, Scienze della formazione con il 61,3% e, 
soprattutto, Scienze MM.FF.NN con il 58,4%. 
 
Tabella 11. Ritiene utile il presente questionario? 

Facoltà Perc. giudizi positivi N 

Economia 81,9 353 

Giurisprudenza 76,8 168 

Psicologia 69,6 95 

Scienze della formazione 61,3 184 

Scienze MM.FF.NN. 58,4 221 

Scienze statistiche 77,6 162 

Sociologia 75,3 98 

Totale 71,8 1281 
 
 
2.3 Osservazioni conclusive 

 
Qualche breve riflessione conclusiva. Per prima cosa va rilevato come l’opinione dei docenti dell’Ateneo, 
o almeno di quelli che compongono il campione osservato, è complessivamente positiva sulla maggior 
parte delle dimensioni indagate, sia pure con alcune differenze tra le Facoltà. 
Si confermano alcuni punti noti: gli studenti posseggono in genere adeguate basi conoscitive soprattutto 
quelli di anno superiore al primo. La frequenza alle lezioni risulta in genere soddisfacente con alcune 
variazioni rispetto all’anno precedente. L’interesse per le attività didattiche che i docenti percepiscono da 
parte degli studenti si conferma molto elevata e altrettanto si può concludere a proposito della 
partecipazione degli studenti. 
Riguardo agli aspetti progettuali e organizzativi, comunque anch’essi giudicati nel complesso 
positivamente, si nota che il coordinamento tra i docenti dello stesso insegnamento è lievemente 
migliorato, mentre ha subìto una leggera flessione per alcune Facoltà quello con i docenti di altri 
insegnamenti. 
Emerge una certa disparità tra le Facoltà per quanto riguarda il carico didattico e una sostanziale 
soddisfazione per la congruenza tra numero di ore svolte e insegnamento erogato, ad eccezione di coloro, 
che si ritiene essere ricercatori delle Facoltà, che hanno un carico di ore non superiore a 50. 
Sebbene le risposte alle domande del questionario sono informative per l’intero Ateneo, perché denotano 
una generale soddisfazione dei docenti sia verso gli studenti, sia per l’organizzazione dei Corsi di studio, 
l’utilità dichiarata dai docenti stessi a proposito dell’indagine non sembra essere del tutto soddisfacente. In 
altri termini, a fronte di un vantaggio da parte dell’Ateneo, esiste una sorta di perplessità da parte dei 
docenti e di questa dicotomia converrà tenere conto.  
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III. Indagine campionaria sugli studenti iscritti 
      (indagine telefonica) 
 
 
 
3.1 La frequenza ai corsi di Ateneo 
 
In questo capitolo si presentano i risultati dell’indagine telefonica semestrale svolta presso un campione di 
studenti iscritti all’Università. Il campione era composto da 3.872 studenti suddivisi in base al Corso di 
studio e all’anno di iscrizione. La rilevazione è stata effettuata nei periodi 2 marzo – 5 aprile 2011 (per la 
valutazione dei corsi del primo semestre) e 6 - 21 giugno 2011 (secondo semestre), nella fascia oraria 
16,15 - 20,15, presso il CATI del Laboratorio di Sociologia Applicata del Dipartimento di Sociologia e 
Ricerca Sociale dell’Università degli Studi di Milano-Bicocca.  
Anche quest’anno si conferma l’incremento della frequenza che tuttavia non raggiunge la metà degli 
iscritti per la totalità degli insegnamenti (Tabella 1), salvo nei Corsi a ciclo unico come si nota dalla 
tabella successiva.  
 
Tabella 1. Quanti degli insegnamenti ufficialmente previsti dal suo Cds, per l’anno a cui è iscritto, ha 
frequentato? (confronto con gli anni precedenti) 

  

Percentuale  
2010-2011  

(a) 

Percentuale  
2009-2010  

(b) 

Percentuale  
2008-2009 

diff. 
(a-b) 

Tutti gli insegn. previsti 44,3 40,7 35,0 3,5 

Più della metà degli insegn. previsti 13,9 15,0 20,6 -1,1 

Metà degli insegn. previsti 6,1 6,6 . -0,5 

Meno della metà degli insegn. previsti 8,9 9,9 14,1 -1,0 

Nessuno, ma insegn. di anni precedenti 3,1 1,8 2,6 1,3 

Nessun insegn. previsto 23,8 26,0 27,8 -2,2 

Tipo frequenza 

Totale 100,0 100,0 100,0  
 
Tabella 2. Quanti degli insegnamenti ufficialmente previsti dal suo Cds, per l’anno a cui è iscritto, ha 
frequentato, per tipo di CdS. 

Tipo CdS Tutti 
Più della 

metà 
Metà  

Meno 
della 
metà  

Insegn. di 
anni 

precedenti 
Nessuno 

Totale 
(%) 

N 

Laurea 44,3 14,2 6,4 8,5 3,7 23,0 100,0 2.867 
Laurea Magistrale 40,2 12,4 3,9 10,1 1,6 31,8 100,0 694 

L. M. ciclo unico 53,4 13,8 8,0 9,3 1,3 14,1 100,0 311 

Totale 44,3 13,9 6,1 8,9 3,1 23,8 100,0 3.872 
 
 
Come osservato in anni precedenti, la frequenza di gran lunga più alta si registra nella Facoltà di Medicina 
(dove – come si sa – è obbligatoria). Tra le altre Facoltà, Scienze MM.FF.NN. fa registrare una presenza 
del 52,7% che sale al 66,3% se si considerano le frequenze totali e quelle alla maggior parte degli 
insegnamenti. Scienze statistiche si colloca praticamente allo stesso livello (66,1%). Ai livelli più bassi 
abbiamo anche quest’anno Scienze della formazione (solo 33,2% hanno frequentato tutti i corsi, il 39,2% 
non ne ha frequentato neppure uno) e Giurisprudenza dove i frequentanti di tutti i corsi (31,9%) si 
confrontano con una percentuale di poco inferiore di coloro che non ne hanno frequentato neppure uno 
(25,6%). Alte percentuali di non frequenza totale si segnalano anche nelle scienze sociali come Sociologia 
(29,6%) e Psicologia (24,7%) (Tabella 3). 
 



III. Indagine campionaria sugli studenti iscritti 
________________________________________________________________________________________________________________ 

 45 

Tabella 3. Distinzione del tipo di frequenza, per Facoltà. 
Percentuale di frequenza degli insegnamenti 

Facoltà 
Tutti 

Più della 
 metà 

Metà  
Meno 
della  
metà  

Insegn. di 
 anni 

precedenti 
Nessuno 

N 

ECONOMIA 36,7 21,3 8,3 10,7 3,7 19,3 964 
GIURISPRUDENZA 31,9 17,0 9,8 13,6 2,2 25,6 317 
MEDICINA CHIRURGIA 91,1 2,5 1,2 0,9 0,0 4,3 325 
PSICOLOGIA 40,7 14,6 8,1 8,8 3,0 24,7 396 
SC. FORMAZIONE 33,2 8,8 5,1 9,7 4,0 39,2 752 
SCIENZE MMFFNN 52,7 13,6 4,8 6,0 2,9 20,1 733 
SCIENZE STATISTICHE 51,4 14,9 2,7 13,5 4,1 13,5 74 

SOCIOLOGIA 41,2 11,3 4,2 10,3 3,5 29,6 311 

Totale 44,3 13,9 6,1 8,9 3,1 23,8 3.872 
 
 
I motivi legati alle attività lavorative sono indicati anche questa volta come prevalenti nello spiegare le 
difficoltà di presenza ai corsi. Si registra peraltro una leggera diminuzione rispetto all’anno precedente (da 
48,9% a 45,7%) così come decrescono del 2,5% i giudizi negativi sugli insegnamenti, mentre fanno 
registrare lievi incrementi i motivi personali (di tipo familiare), quelli logistici o legati alla 
sovrapposizione degli orari dei corsi. Il tema della combinazione di lavoro e studio resta comunque di gran 
lunga il più significativo nella spiegazione della difficoltà di frequenza (Tabella 4).  
 
Tabella 4. Quali sono i motivi per cui non ha frequentato tutti gli insegnamenti previsti, o una parte 
di questi? (sono possibili più risposte - confronto con gli anni precedenti) 

Motivi della non-frequenza 
Percentuale 
2010-2011 

(a) 

Percentuale 
2009-2010 

(b) 

Percentuale  
2008-2009 

diff. 
(a-b) 

Motivi di lavoro 45,7 48,9 44,1 -3,2 
Motivi personali (famiglia, salute) 15,7 13,4 15,4 2,3 
Sovrapposizione degli orari dei corsi 14,7 13,6 16,1 1,1 
Motivi logistici (trasporti, lontananza, costi) 13,8 11,9 14,0 1,9 
Perchè ha un giudizio negativo sugli insegnamenti 9,1 11,6 8,9 -2,5 

Perchè ha un giudizio negativo sul CdS 1,0 0,7 1,4 0,3 
 
 
Le attività lavorative incidono fortemente soprattutto tra gli iscritti nelle Facoltà che meno richiedono la 
partecipazione diretta ai corsi: Scienze della formazione (58,7%), Sociologia (52,9%) e con maggiore 
rilevanza nei corsi di laurea di secondo livello (lauree magistrali) dove la necessità di godere di un sia pur 
modesto reddito sono più forti e dove le esperienze di lavoro precario e a tempo parziale sono maggiori: si 
pensi all’insegnamento non di ruolo per la Facoltà di Scienze della formazione. Le altre differenze tra 
Facoltà riguardano numeri relativamente modesti di casi. I Corsi di laurea a ciclo unico registrano la più 
bassa percentuale di motivi di non frequenza legati alle attività lavorative per la necessità di impegno 
costante che la loro frequenza comporta e che è necessariamente accettata dagli iscritti (Tabelle 5 e 6). 
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Tabella 5. Quali sono i motivi per cui non ha frequentato tutti gli insegnamenti previsti, o una parte 
di questi, per Facoltà (sono possibili più risposte) 

Percentuale 
Motivi della 
non-frequenza ECONO-

MIA 
GIURISPR
U-DENZA 

MEDICINA 
E 

CHIRURGI
A 

PSICO-
LOGIA 

SC. DELLA 
FORMAZION

E 

SCIENZE 
MMFFNN 

SCIENZE 
STATISTICH

E 

SOCIO-
LOGIA 

Motivi di 
lavoro 37,6 39,7 32,0 42,4 58,7 42,0 47,2 52,9 
Sovrapposizio
ne degli orari 
dei corsi 20,5 21,5 4,0 11,5 10,9 13,6 8,3 6,7 
Motivi logistici 
(trasporti, 
lontananza, 
costi) 13,3 13,8 20,0 14,4 14,8 12,3 19,4 12,4 
Motivi 
personali 
(famiglia, 
salute) 15,2 17,0 36,0 17,3 11,2 19,8 11,1 20,0 
Perchè ha un 
giudizio 
negativo sugli 
insegnamenti 13,0 7,3 8,0 12,2 3,6 10,8 11,1 7,1 
Perchè ha un 
giudizio nega-
tivo sul CdS 0,5 0,8 0,0 2,2 0,8 1,5 2,8 1,0 

N 728 247 25 278 635 324 36 210 
 
Tabella 6. Quali sono i motivi per cui non ha frequentato tutti gli insegnamenti previsti, o una parte 
di questi, per TipoCdS (sono possibili più risposte) 
TipoCdS % Motivi di lavoro N 

Laurea 44,7 853 
Laurea Magistrale 54,8 228 

L. M. ciclo unico 33,7 55 

Totale 45,7 1136 
 
 
3.2 Gli studenti e il lavoro 
 
Complessivamente le attività lavorative non crescono. Si registra un leggero declino degli impegni a 
tempo parziale a fronte di una crescita del lavoro saltuario e stagionale ma resta sostanzialmente un livello 
di non coinvolgimento lavorativo congruente con quello raggiunto nell’anno precedente che aveva fatto 
segnare già un consistente salto di 7 punti percentuali (da 40,3% a 47,1%, oggi 47,3%) (Tabella 7). 
 
Tabella 7. Attualmente sta svolgendo un’attività lavorativa? (confronto con gli anni precedenti) 

  

Percentuale  
2010-2011  

(a) 

Percentuale 
2009-2010 

(b) 
Percentuale  
2008-2009 

diff. 
(a-b) 

Att. lavorativa Con continuità a tempo pieno 16,2 16,1 18,9 0,1 
 Con continuità a tempo parziale 18,3 19,4 21,5 -1,2 
 Occasionale, saltuario, stagionale 18,3 17,4 19,3 0,9 
 Nessuna 47,3 47,1 40,3 0,2 

 Totale 100,0 100,0 100,0  
 
 



III. Indagine campionaria sugli studenti iscritti 
________________________________________________________________________________________________________________ 

 47 

Le attività lavorative interessano, come si è detto, in particolare gli iscritti alle Facoltà di Scienze della 
formazione e di Sociologia. I lavori a tempo pieno coinvolgono il 31,3% degli iscritti alla prima Facoltà e 
il 25,1% di quelli alla seconda. Per contro tra chi dichiara di svolgere nessuna attività si riscontra quasi il 
60% di iscritti alla Facoltà di Scienze MM.FF.NN. e quasi il 50% tra quelli di Giurisprudenza, mentre si 
raggiunge solamente il 29,6% tra gli iscritti di Scienze della formazione (Tabella 8). 
 
Tabella 8. Attualmente sta svolgendo un’attività lavorativa, per Facoltà. 

Percentuale 

Facoltà 
Con 

continuità a 
tempo 
 pieno 

Con 
continuità a 

tempo 
parziale 

Occasionale, 
saltuario, 

stagionale 
Nessuna 

N 

ECONOMIA 12,2 20,2 18,3 49,3 964 
GIURISPRUDENZA 17,4 14,8 18,0 49,8 317 
MEDICINA E CHIRURGIA 2,8 6,8 17,5 72,9 325 
PSICOLOGIA 13,9 23,0 21,2 41,9 396 
SCIENZE DELLA FORMAZIONE 31,3 24,2 14,9 29,6 751 
SCIENZE MM.FF.NN. 8,6 13,2 18,6 59,6 733 
SCIENZE STATISTICHE 17,6 13,5 28,4 40,5 74 

SOCIOLOGIA 25,1 20,3 20,9 33,8 311 

Totale 16,2 18,3 18,3 47,3 3871 
 
 
Le ragioni della combinazione di lavoro e studio sono naturalmente legate alla necessità finanziarie 
(37,3% + 21,4% legate al mantenimento agli studi) e alla ipotetica (o realistica) opportunità di entrare 
progressivamente nel mercato delle professioni attraverso esperienze temporanee che sembrano essere 
maggiormente promettenti (Tabella 9). 
 
Tabella 9. Motivo per cui studia e lavora al tempo stesso (possibile più di una risposta) 
Motivi lavoro-studio Perc. N 

Perché vuole sentirsi economicamente indipendente 37,3 1.669 
Perché vuole iniziare a maturare esperienze lavorative 32,1 1.438 
Per mantenersi agli studi 21,4 957 
Perché deve mantenere altre persone /familiari 3,6 161 

Altro* 5,6 251 

Totale 100,0 4.476 
* tra cui: II laurea come hobby, lavorava già in precedenza, contribuire alle spese,ecc. 
 
 
La coerenza tra attività lavorative e tipo di studi prevale per le persone impiegate a tempo pieno, per le 
quali si può ipotizzare una sorta di “continuing education” (studiare pe migliorare nella propria attività 
professionale), mentre la coerenza appare più difficile nei casi di attività saltuarie e stagionali (33,8%), ma 
anche in quelle a tempo parziale dove forse manca un corretto incontro domanda/offerta del quale 
beneficerebbero entrambi le parti (Tabelle 10 e 11). 
Il livello più alto di coerenza tra lavoro e studio si registra tra gli iscritti di Scienze della formazione che di 
fatto insegnano mentre approfondiscono le competenze legate alla loro attività professionale. Per tutte le 
altre aree disciplinari la coerenza lavoro-studio non coinvolge il 50% degli intervistati (Tabella 12). 
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Tabella 10. C’è coerenza tra lavoro e studio? 
Coerenza lavoro-studio Perc. N 

Molto 25,9 529 

Abbastanza 19,7 402 

Poco 12,4 253 

Per niente 42,0 857 

Totale 100,0 2.041 
 
Tabella 11. C’è coerenza tra lavoro e studio per tipo di attività lavorativa 
 Coerenza lavoro-studio  

Tipo lavoro % Molto-abbastanza % Poco-per niente N 

Si, con continuità a tempo pieno 65,0 35,0 626 

Si, con continuità a tempo parziale 40,2 59,8 706 

Si, in modo occasionale, saltuario, stagionale 33,8 66,2 708 

Totale 45,6 54,4 2.040 
 
Tabella 12. C’è coerenza tra lavoro e studio per Facoltà 

 Coerenza lavoro-studio  

Facoltà % Molto-abbastanza % Poco-per niente N 

ECONOMIA 38,4 61,6 489 

GIURISPRUDENZA 27,0 73,0 159 

MEDICINA E CHIRURGIA 27,3 72,7 88 

PSICOLOGIA 40,2 59,8 229 

SCIENZE DELLA FORMAZIONE 72,5 27,5 530 

SCIENZE MM.FF.NN. 29,7 70,3 296 

SCIENZE STATISTICHE 43,2 56,8 44 

SOCIOLOGIA 45,1 54,9 206 

Totale 45,6 54,4 2041 
 
 
Le ragioni del lavoro, anche se non coerente col tipo di studi, confermano le necessità economico-
finanziarie di preparazione all’inserimento professionale già verificate in precedenza (Tabella 13). 
 
Tabella 13. Se il lavoro non è coerente, perché lavora (possibile più di una risposta) 
Motivi lavoro-studio Perc. N 

Perché vuole sentirsi economicamente indipendente 39,6 953 
Perché vuole iniziare a maturare delle esperienze lavorative 32,0 769 

Per mantenersi agli studi 22,1 531 

Per dover mantenere altri familiari/persone 2,6 63 

Altro 3,7 90 

Totale 100,0 2.406 
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3.3 Gli studenti e l’eLearning 
 
Seppure faccia parte di un capitolo riservato (cap. VI più avanti), nell’indagine telefonica abbiamo voluto 
testare attraverso un campione diverso e più rappresentativo, l’efficacia dell’eLearning come metodo 
didattico. Questo tipo di attività ha coinvolto una percentuale modesta di soggetti anche tra coloro che 
avrebbero potuto utilizzarli (31,5%), mentre è consistente la quantità di coloro che ne ignorano l’esistenza 
(Tabella 14). Chi ha utilizzato tale servizio l’ha apprezzato e si augura che venga maggiormente diffuso 
infatti i giudizi negativi complessivamente appaiono trascurabili (17,0%) (Tabella 15). 
 
Tabella 14. Ha usufruito di insegnamenti erogati in eLearning? 
 Perc. N 

Sì, ne ho usufruito 8,7 338 

No, non ne ho usufruito anche se avrei potuto 31,5 1.221 

No, non ci sono insegnamenti erogati in eLearning 24,1 932 

No lo so 28,2 1.092 

Non so cosa siano 7,4 288 

Totale 100,0 3.871 
 
Tabella 15. Giudizi su alcuni aspetti dell’attività didattica eLearning (n= 338) 

 
Organizzazione  

complessiva 

Servizi  
didattici  

aggiuntivi 

Aumentare  
gli insegnamenti  

eLearning 
Soddisfazione  

complessiva 

Giudizi Positivi 85,0 57,2 64,1 83,0 

Giudizi Negativi 15,0 42,8 35,9 17,0 

Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 
 
 
3.4 Indagine sulle residenze 
 
La percentuale di chi risiedendo fuori dalla provincia di Milano si è trasferito per ragioni di studio è 
ulteriormente diminuita rispetto allo scorso anno e riguarda ormai non più di un 13,6%, a conferma della 
mancanza di reali condizioni incentivanti l’avvicinamento al luogo dello studio (Tabella 16). 
 
Tabella 16. Durante questo anno accademico si è trasferito/a temporaneamente a Milano (o nelle 
vicinanze) per frequentare l’università? (solo coloro che abitano fuori dalla provincia di Milano) 

 
Perc.  

2010-11 
Perc.  

2009-10 N 

Si 13,6 21,5 325 

No 86,4 78,5 2.072 

Totale 100,0 100,0 2.397 
 
 
Il tipo di alloggio per chi si è trasferito è ancora in netta prevalenza rappresentato dall’appartamento 
privato anche se si intravvede una modesta tendenza a usufruire di residenze e collegi (Tabella 17). Inoltre 
la larga maggioranza degli intervistati vive in un appartamento di cui paga un affitto (82,4%). Trascurabile 
e in declino la percentuale di chi gode di un appartamento di proprietà (Tabella 18). 
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Tabella 17. In che tipo di alloggio abita?(solo coloro che si sono trasferiti a Milano per studiare) 

Tipo di alloggio Perc. 2010-11 Perc. 2009-10 N 

Appartamento privato 84,9 85,8 275 

Collegio o residenza universitaria 10,2 9,5 33 

Altro tipo di collegio non universitario 3,4 2,5 11 

Altro tipo di residenza (pensione, residence, ecc.) 1,5 2,2 5 

Totale 100,0 100,0 324 
 
Tabella 18. Tipo di appartamento (solo coloro che vivono in un appartamento privato) 

 Perc. 2010-11 Perc. 2009-10 N 

Vive in un appartamento in affitto 78,0 79,2 213 

E' ospite a titolo gratuito di amici o parenti 12,1 9,8 33 

Vive in un appartamento di sua proprietà, o di proprietà della sua famiglia 5,5 9,1 15 

E' ospite pagante nell'app. in cui vive il proprietario (o l'affittuario titolare) 4,4 1,9 12 

Totale 100,0 100,0 273 
 
 
Cresce leggermente la percentuale di chi trasferitosi a Milano per gli studi non gode di alcun contributo 
(84,6%) e dunque dispone di possibilità economiche sufficienti (Tabella 19). Come era noto, il sostegno 
dei genitori è determinante per la vita degli studenti fuori-sede. Si nota un leggero aumento delle 
percentuali di contribuzione che sommando la totalità delle spese con la maggioranza delle stesse passa 
dal 74,1% dell’anno precedente al 77,2% dell’anno in esame (Tabella 20). 
 
Tabella 19. Riceve una borsa di studio, tariffe agevolate per l’alloggio, o altri contributi per i suoi 
studi? (solo coloro che si sono trasferiti a Milano per studiare) 
 Perc. 2010-11 Perc. 2009-10 N 

Si 15,4 16,2 50 

No 84,6 83,8 275 

Totale 100,0 100,0 325 
 
Tabella 20. Rispetto a quello che spende in tutto per vivere a Milano, i suoi genitori in che misura 
contribuiscono? (solo coloro che si sono trasferiti a Milano per studiare) 

 Perc. 2010-11 Perc. 2009-10 N 

Per il totale delle spese 52,8 54,9 171 

Per più della metà 24,4 19,2 79 

Per circa la metà 5,9 10,9 19 

Per meno della metà 8,6 5,8 28 

Non contribuiscono 8,3 9,2 27 

Totale 100,0 100,0 324 
 
  
Il quadro che emerge da questa sezione appare caratterizzato da una percentuale relativamente modesta e 
altresì in declino (dal 21,5% al 13,6%) di studenti trasferitisi a Milano per ragioni di studio. Il dato 
conferma indirettamente il bacino di utenza dell’Università tipicamente gravitante attorno alla città in un 
raggio di chilometri che consentono il pendolarismo giornaliero. 
Tra chi si è trasferito, la scelta dell’alloggio prevalente ricade sull’appartamento si suppone con 
colleghi/compagni di studi con i quali dividere le spese dell’affitto. Le alternative rappresentate da collegi 
o residenze universitarie non sono molto ampie e così dicasi per il contributo pubblico attraverso borse di 
studio o simili (interessa solo il 15,4% e decresce rispetto all’anno precedente).  
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Come emergeva dalla stessa indagine dello scorso anno, i canali per il reperimento dell’alloggio sono 
prevalentemente informali e privati mentre non risulta particolarmente percorsa (o disponibile) la via degli 
annunci in Università che forse potrebbe essere incentivata.  Sempre dalla relazione 2009-10 emergeva che 
un po’ meno del 20% non avesse un contratto di affitto. 
I contributi alle spese degli studenti da parte delle famiglie di origine riguardano la quasi totalità degli 
intervistati: solo l’8,3% non ha contributi (ne godeva il 9,2% l’anno precedente) o ne ottiene meno della 
metà delle proprie uscite (8,6%). 
 
 
3.5 Osservazioni conclusive 
 
La non frequenza a lezione rappresenta un problema ormai consolidato per tutte le Facoltà ad eccezione di 
Medicina e chirurgia – dove del resto la frequenza è obbligatoria come già detto - e con una speciale 
segnalazione negativa per le Facoltà umanistiche e di scienze sociali.  
Il fenomeno è legato in prevalenza alle attività lavorative che interessano percentuali sempre più alte di 
studenti (soprattutto in queste Facoltà e Corsi di studio) anche se i motivi organizzativi, come gli orari 
delle lezioni e i pendolarismi a medio-lungo raggio concorrono – ma in misura non determinante - a 
spiegare il fenomeno.  
Occorre segnalare ancora una volta come le Facoltà dove prevalgono gli studenti che non frequentano – 
Scienze della formazione e Sociologia - siano quelle dove più alta è la percentuale degli studenti di origine 
sociale più bassa e che svolgono attività lavorative (con diverse modalità, a tempo pieno o parziale). Fa 
eccezione il caso di Giurisprudenza che ha dalla sua l’antico prestigio, ancor oggi presente, delle figure 
professionali di riferimento e un mix di origini sociali dei frequentanti. Queste ultime sono anche le 
Facoltà dove la frequenza alle lezioni non è richiesta né probabilmente “raccomandata”.  
Si accentua o quanto meno si conferma la diversità tra Facoltà e Corsi di studio che richiedono la 
dedizione e l’impegno totale o largamente assorbente e le Facoltà e Corsi di studio più tolleranti, meno 
selettivi, che finiscono anche involontariamente per far prevalere le logiche quantitative alle qualitative 
con prevedibili ricadute sulla qualità delle prestazioni e sui tempi di permanenza nell’Ateneo.  
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IV. Valutazioni attività FSE – Like 
 
 
 
4.1 Che cos’è un’attività FSE – Like  
 
Al solito una breve premessa. Il Progetto FSE-Like è suddiviso in attività di Laboratorio e Corsi di 
lingue/informatica. Le prime consentono di mettere a disposizione tutor per le attività didattiche 
integrative e i secondi sono sia Corsi gratuiti per tutti gli studenti che non hanno raggiunto le competenze 
di base previste dagli ultimi decreti ministeriali, sia Corsi di approfondimento. Le edizioni oggetto di 
valutazione nell’anno accademico 2010-11 sono 73 di cui 70 Laboratori e 3 Corsi di lingue.  
I Laboratori sono stati suddivisi in tre aree corrispondenti, nell’ordine, alle tre Facoltà di: Scienze della 
formazione, Psicologia e Scienze MM.FF.NN. Deve precisarsi che l’area sociologica, presente nelle 
edizioni precedenti, non figura nelle attività erogate in questa edizione. 
I Laboratori dell’area scientifica sono collocati soprattutto nel primo anno delle triennali con qualche 
eccezione al secondo, mentre gli altri si collocano su tutto il triennio e anche sul biennio. Alcuni 
Laboratori sono collegati ad un insegnamento e contribuiscono ai crediti dell’insegnamento stesso, altri 
sono autonomi ed entrano di fatto nelle così dette attività affini o integrative. 
I Corsi di lingua sono erogati sia per fare acquisire i 3 crediti fissati dall’Ateneo per gli studenti che non 
hanno altra certificazione della lingua obbligatoria per tutti, sia per consentire agli studenti stranieri di 
imparare o migliorare l’Italiano, sia per approfondimenti per studenti delle lauree magistrali e dei 
Dottorati. 
 
4.2 Caratteristiche dei rispondenti  
 
Dall’analisi delle caratteristiche degli studenti emerge che la componente femminile, rispetto a quella 
maschile, è sempre più marcata con il 70,8% contro il 63,3% dell’anno scorso e passa da un massimo di 
96,1% nei Laboratori dell’area formazione ad un minimo di 60,3% in quelli dell’area scientifica (Tab. 1).  
 
Tabella 1. Caratteristiche dei rispondenti per genere e per tipo di attività 

 Genere (percentuale)  

Tipo di attività Maschile Femminile N 

Corsi di lingue 39,7 60,3 58 

Lab. Area formazione 3,9 96,1 459 

Lab. Area psicologica 26,3 73,7 259 

Lab. Area scientifica 39,4 60,6 1144 

Totale 29,2 70,8 1920 
 
A livello d’Ateneo la percentuale degli studenti raggruppati nella fascia più bassa di età, cioè quella che 
non supera i 21 anni, è diminuita rispetto all’a.a. 2009-10 ed è aumentata  quella con più di 23 anni che è 
passata da 14,6% nel 2009-10 a 29,9% nel 2010-11, anche per effetto di un notevole aumento nell’Area 
formazione (Tabella 2). Si fa notare che i Corsi di lingue sono inseriti sia all’inizio del percorso formativo 
sia alla fine, considerando anche la possibilità di percorsi di formazione superiore come accade per le 
lauree magistrali e per  i Dottorati.  
 
Tabella 2. Caratteristiche dei rispondenti per età e per tipo di attività 

 Età (percentuale)  

Tipo di attività Fino a 21 anni 22 - 23 anni Più di 23 anni N 

Corsi di lingue 11,1 46,3 42,6 54 

Lab. Area formazione 20,0 29,9 50,1 455 

Lab. Area psicologica 31,0 45,9 23,1 255 

Lab. Area scientifica 52,9 24,7 22,5 1103 

Totale 40,7 29,5 29,9 1867 
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Per quanto riguarda l’attività lavorativa, non è confermata la prevalenza dei frequentanti non lavoratori già 
riscontrata nel contesto dei Corsi di studio; infatti la percentuale è pari a 45,1, con una diminuzione, 
rispetto all’anno precedente, di 9,5 punti percentuali. Cambiamenti si riscontrano anche per tipologia 
lavorativa, ad eccezione del lavoro saltuario e occasionale che si conferma su 25,3% (Tabella 3). 
 
Tabella 3.  Caratteristiche dei rispondenti per tipo di attività lavorativa e per tipo di attività 

 Attività lavorativa (percentuale)  

Tipo di attività 
Sì, a tempo 

 pieno 
Sì, a tempo  

parziale 
Sì, occasionale, 

 salt., stag. 
No,  

nessuna N 

Corsi di lingue 9,3 3,7 3,7 83,3 54 

Lab. Area formazione 27,7 19,7 27,7 24,9 466 

Lab. Area psicologica 9,1 30,3 26,3 34,3 274 

Lab. Area scientifica 3,1 17,9 25,1 53,9 1166 

Totale 9,9 19,7 25,3 45,1 1960 
 
 
L’analisi del tipo di maturità conseguita durante la Scuola media superiore, rivela una leggera diminuzione 
dei diplomati in un liceo scientifico (il 48,0% contro il 50,8% del 2009-10 rispetto all’insieme degli 
studenti rispondenti) e un aumento dei diplomati nell’area artistica, linguistica e magistrale (il 12,5% 
contro il 9,5% del 2009-10) a parità degli altri tipi di diploma (Tabella 4). 
 
Tabella 4.  Caratteristiche dei rispondenti per tipo di maturità e per tipo di attività  

 Tipo di maturità (percentuale)  

Tipo di attività Classica Scientifica 

Artistica,  
linguistica,  
magistrale 

Tecnica,  
professionale,  

altro N 

Corsi di lingue 16,0 40,0 6,0 38,0 50 

Lab. Area formazione 7,7 18,4 23,0 50,9 456 

Lab. Area psicologica 14,1 44,3 14,5 27,1 255 

Lab. Area scientifica 8,8 61,4 8,1 21,7 1105 

Totale 9,4 48,0 12,5 30,0 1866 
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4.3 Le opinioni sull’attività FSE – Like  
 
Passando ora all’analisi delle valutazioni degli studenti, per quanto riguarda una prima parte degli aspetti 
organizzativi come il carico di studio complessivo, il carico proporzionato ai crediti e le conoscenze 
preliminari, le percentuali positive sono elevate con una flessione, però, nei Laboratori dell’area 
formazione per il carico di studio, nei Laboratori dell’area scientifica per le conoscenze preliminari e nei 
Corsi di lingue per il carico proporzionato ai crediti. I Laboratori di area scientifica presentano, nei tre 
casi, percentuali inferiori rispetto alle altre (Tabella 5).  
Come per le precedenti edizioni, la non elevata percentuale (74,6%) dei giudizi positivi sulle conoscenze 
preliminari nei Laboratori dell’area scientifica può spiegarsi con il fatto che i Laboratori sono per lo più 
inseriti al primo anno, potendo essere erogati anche quando gli studenti hanno da poco iniziato il loro 
percorso universitario. 
 
Tabella 5. Valutazione degli aspetti organizzativi per tipo di attività 
 Perc. giudizi positivi 

Tipo di attività Carico di studio 
Carico  

proporzionato ai crediti 
Conoscenze  

preliminari sufficienti 

Corsi di lingue 96,6 88,5 85,4 

Lab. Area formazione 69,3 91,0 90,9 

Lab. Area psicologica 81,5 89,5 85,5 

Lab. Area scientifica 76,3 78,9 74,6 

Totale 76,3 81,6 78,2 
 
 
Ottime valutazione per le modalità d’esame e gli orari di svolgimento delle attività FSE – Like (Tabella 6); 
i tre quarti dei frequentanti si dichiara complessivamente soddisfatto dell’organizzazione con un picco 
(88,8%) per i Corsi di lingue. Si segnala che queste ultime percentuali, ad eccezione dell’Area scientifica,  
sono aumentate rispetto alla scorsa edizione.  
 
Tabella 6. Valutazione di ulteriori aspetti organizzativi per tipo di attività 
 Perc. giudizi positivi 

Tipo di attività Modalità d'esame 
Orari di  

svolgimento 
Organizzazione  

complessiva 

Corsi di lingue 94,4 94,4 88,8 

Lab. Area formazione 93,1 96,0 70,3 

Lab. Area psicologica 93,4 96,0 76,5 

Lab. Area scientifica 84,2 95,1 74,4 

Totale 86,4 95,3 74,3 
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Per quanto riguarda gli aspetti didattici, le valutazioni sono molto elevate (Tabella 7) con una lieve 
flessione, però,  rispetto alla edizione 2009-10. 
 
Tabella 7.  Valutazione degli aspetti didattici per tipo di attività 
 Perc. giudizi positivi 

Tipo di attività 

Reperibilità  
per chiarimenti  
e spiegazioni 

Docente  
stimola/motiva  

interesse 

Docente  
espone  

chiaramente 

Corsi di lingue 93,3 87,8 90,0 

Lab. Area formazione 96,8 94,6 98,0 

Lab. Area psicologica 97,6 85,3 95,7 

Lab. Area scientifica 92,5 81,4 87,4 

Totale 93,7 83,7 89,8 
 
 
Ottime le valutazioni per il materiale didattico e le attività integrative; solo i Laboratori dell’Area 
scientifica non raggiungono l’85% per il materiale didattico (Tabella 8). 
 
Tabella 8.  Valutazione degli aspetti integrativi per tipo di attività 
 Perc. giudizi positivi 

Tipo di attività Materiale didattico adeguato Attività didattiche integrative 

Corsi di lingue 96,7 95,9 

Lab. Area formazione 95,7 96,3 

Lab. Area psicologica 94,0 95,8 

Lab. Area scientifica 83,1 92,2 

Totale 86,2 92,9 
 
 
La valutazione delle strutture ha subìto una importante flessione rispetto all’edizione precedente 
soprattutto con riguardo alle due Aree psicologica e scientifica. Per quanto riguarda le aule, la prima si era 
attestata nel 2009-10 su 81,2% e oggi è  74,8% e la seconda su 84,1%, essendo oggi 70,6% ; per i locali e 
le attrezzature,  la prima si era attestata nel 2009-10 su 82,2% e oggi è  77,9% e la seconda su 84,3%, 
essendo oggi 74,7% . Questo aspetto meriterebbe attenzione da parte dell’Ateneo. Molto elevata è invece 
la valutazione per le strutture con riguardo ai Corsi di lingue  (Tabella 9). 
 
Tabella 9. Valutazione delle strutture per tipo di attività 
 Perc. giudizi positivi 

Tipo di attività Adeguatezza aule Adeguatezza locali e attrezzature 

Corsi di lingue 89,9 96,5 

Lab. Area formazione 74,1 78,0 

Lab. Area psicologica 74,8 77,9 

Lab. Area scientifica 70,6 74,7 

Totale 71,9 75,6 
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Infine passando all’interesse e alla soddisfazione complessiva (Tabella 10), mentre  i Corsi di lingue 
raggiungono il 100% , le altre aree, pur con valutazioni molto elevate,  complessivamente presentano una 
leggera flessione rispetto all’a.a. 2009-10. 
 
Tabella 10.  Valutazione complessiva per tipo di attività 
 Perc. giudizi positivi 

Tipo di attività Interesse per gli argomenti Soddisfazione complessiva 

Corsi di lingue 100,0 100,0 

Lab. Area formazione 95,2 94,3 

Lab. Area psicologica 91,0 89,9 

Lab. Area scientifica 86,2 84,8 

Totale 88,1 86,9 
 
 
Concludendo, i Corsi di lingue, ancora una volta, offrono una ottima perfomance; i Laboratori di area 
scientifica presentano una percentuale di giudizi positivi più bassa rispetto alle valutazioni dei Laboratori 
delle altre aree, sempre, comunque, mantenendosi a un livello elevato. 
 
. 
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V. Valutazioni dei Master e dei Corsi di perfezionamento e  
    di formazione 
 
 
 
5.1 I Master e i Corsi organizzati in Bicocca 
 
La presente valutazione prosegue quanto già iniziato nell’a.a. 2008-09 con riguardo ai Corsi post laurea. Il 
numero di studenti iscritti ha avuto una leggera flessione rispetto all’a.a. 2009-10,  attribuibile anche al 
fatto che i Corsi in questione da 25 si sono ridotti a 23; la copertura è pressoché la stessa delle altre due 
edizioni; il genere femminile conferma la sua prevalenza sempre più marcata; le percentuali relative ad 
un’età maggiore di 40 anni si sono ridotte rispetto all’anno scorso e notevolmente aumentate quelle 
relative ad un’età non superiore ai 30 anni, in particolare nei Master di II livello.  
Per quanto riguarda l’attività lavorativa, il 66,4% svolge  una attività con continuità e a tempo pieno, come 
è nelle aspettative, mentre nell’ambito dei Master di II livello è notevolmente aumentata la percentuale di 
coloro che non lavorano, passando da 7,4% del 2009-10 al 26,5% del 2010-11.  
 
Tabella 1. Numero di questionari compilati per tipo di Master o Corso  
Tipo master/corso Percentuale N 

Corsi perfezionamento/formazione 37,0 114 
Master I livello 46,8 144 

Master II livello 16,2 50 

Totale 100,0 308 
 
Tabella 2. Caratteristiche dei rispondenti per genere e per tipo di Master o Corso  
 Genere (percentuale)  
Tipo master/corso Maschile Femminile N 

Corsi perfezionamento/formazione 45,6 54,4 114 
Master I livello 33,8 66,2 142 

Master II livello 28,0 72,0 50 

Totale 37,3 62,7 306 
 
Tabella 3. Caratteristiche dei rispondenti per età e per tipo di Master o Corso  
 Età (percentuale)  

Tipo master/corso Fino a 25 anni 26-30 anni 31-40 anni Più di 40 anni N 

Corsi perfezionamento/formazione 5,5 23,9 28,4 42,2 109 
Master I livello 21,8 41,5 23,2 13,4 142 

Master II livello 14,3 42,9 28,6 14,3 49 

Totale 14,7 35,3 26,0 24,0 300 
 
Tabella 4. Caratteristiche dei rispondenti per attività lavorativa e per tipo di Master o Corso  
 Attività lavorativa (percentuale)  

Tipo master/corso 
Con continuità  
a tempo pieno 

Con continuità  
a tempo 
parziale 

Occasionale,  
saltuario,  
stagionale Nessuna N 

Corsi 
perfezionamento/formazione 68,1 18,6 5,3 8,0 113 
Master I livello 64,7 12,2 13,7 9,4 139 

Master II livello 67,3 6,1 0,0 26,5 49 

Totale 66,4 13,6 8,3 11,6 301 
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5.2 Le opinioni sulle attività didattiche 
 
Per quanto riguarda gli aspetti organizzativi (Tabella 5), nei Corsi di perfezionamento e formazione e nei 
Master di I livello vengono giudicati molto positivamente sia il carico di studio (percentuali superiori  al 
90%), sia la proporzione fra il carico di studio e i crediti attribuiti ai vari moduli (percentuali superiori al 
90%); non altrettanto positivi sono i giudizi di coloro che frequentano i Master di II livello. 
 
Tabella 5.  Percentuali di giudizi positivi degli aspetti organizzativi per tipo di Master o Corso 

Tipo master/corso 
Carico 

di studio 

Carico 
proporzionato 

ai crediti 

Conoscenze 
preliminari 
sufficienti 

Corsi perfezionamento/formazione 99,0 94,7 97,3 
Master I livello 91,0 91,5 87,9 

Master II livello 68,0 61,2 91,8 

Totale 89,8 87,3 92,0 
 
 
Le elevate percentuali di giudizi positivi rimangono pressoché invariate per quanto riguarda gli ulteriori 
aspetti organizzativi dei Corsi post laurea (Tabella 6); le modalità d'esame raccolgano almeno l'87,8% di 
consensi; ancora una volta coloro che frequentano Master di II livello presentano una soddisfazione 
sull’organizzazione complessiva notevolmente inferiore rispetto a chi frequenta Corsi di perfezionamento 
e formazione e Master di I livello, risultato non concorde con l’edizione precedente dove tutte le 
percentuali erano molto elevate. 
 
Tabella 6. Percentuali di giudizi positivi di ulteriori aspetti organizzativi per tipo di Master o Corso 

Tipo master/corso 
Modalità 
d'esame 

Orari di 
svolgimento 

Organizzazione 
complessiva 

Corsi perfezionamento/formazione 97,3 100,0 93,1 
Master I livello 93,0 97,2 88,9 
Master II livello 87,8 100,0 66,0 

Totale 93,8 98,7 86,4 
 
 
Gli aspetti didattici dei Corsi post laurea raccolgono ottime percentuali di giudizi positivi (Tabella 7), sia 
per la disponibilità a fornire chiarimenti, sia per la capacità di stimolare l'interesse, sia per la chiarezza 
espositiva dei docenti con una leggera flessione nei Master di II livello. 
 
Tabella 7. Percentuali di giudizi positivi degli aspetti sostanziali per tipo di Master o Corso 

Tipo master/corso 

Reperibilità 
per chiarimenti 
e spiegazioni 

Docente 
stimola/motiva 

interesse 

Docente 
espone 

chiaramente 

Corsi perfezionamento/formazione 97,3 99,1 99,1 
Master I livello 88,6 90,2 96,5 

Master II livello 92,0 79,6 84,0 

Totale 92,4 91,7 95,4 
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Per quanto riguarda gli aspetti integrativi (Tabella 8), la percentuale più bassa di consensi si registra sul 
materiale didattico proposto per i Master di II livello (76,0%) e anche la percentuale di chi frequenta 
Master di I livello subisce una flessione rispetto all’a.a. 2009-10. 
Le attività integrative (esercitazioni e uscite didattiche sul campo come ad esempio avviene per le 
discipline geologico-ambientali) risultano invece molto apprezzate. 
 
Tabella 8.  Percentuali di giudizi positivi degli aspetti integrativi per tipo di Master o Corso 

Tipo master/corso 
Materiale 

didattico adeguato 
Attività 

integrative utili 

Corsi perfezionamento/formazione 97,2 98,6 
Master I livello 80,3 93,6 
Master II livello 76,0 83,3 

Totale 85,7 94,4 
 
 
Il giudizio globale sui Corsi è molto positivo (Tabella 9), soprattutto per quanto riguarda l'interesse per gli 
argomenti trattati dove si registra una totale soddisfazione; la valutazione complessiva ha subìto, rispetto 
all’anno precedente, una leggera flessione. La diminuzione delle percentuali che si registra in generale nei 
Master di II livello può forse attribuirsi alla diminuzione dell’età di coloro che li frequentano che può 
comportare maggiori aspettative sia sotto il profilo organizzativo, sia sotto quello dell’apprendimento. 
In ogni caso, dalle analisi precedenti emerge che i Corsi post laurea offerti dall'Ateneo, seguendo la 
tradizione, hanno individuato settori di interesse e sono stati condotti in modo efficace. 
 
Tabella 9.  Percentuali di giudizi positivi complessivi  per tipo di Master o Corso 

Tipo master/corso 
Interesse 

agli argomenti 

Soddisfazione 
complessiva 

2010-11 

Soddisfazione 
complessiva 

2009-10 

Corsi perfezionamento/formazione 100,0 93,0 98,0 
Master I livello 100,0 91,5 95,9 
Master II livello 100,0 84,0 92,8 

Totale 100,0 90,8 96,1 
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VI. Indagine sugli insegnamenti attivati in modalità  
      eLearning 
 

 
“ART. 3 – ESCLUSIONI DALL'APPLICAZIONE DEL PRESENTE REGOLAMENTO 
3.1 Non viene considerata attività didattica in eLearning, ai fini del presente 
regolamento, la semplice messa a disposizione in rete di materiali aggiuntivi alle 
lezioni in presenza, quali diapositive, testi, registrazione di lezioni, e in generale 
l'attività che non presenta caratteristiche di interattività.” 

 
 
Il questionario per la valutazione della didattica erogata in eLearning, inviato tramite e-mail agli studenti 
iscritti agli insegnamenti nell’anno accademico 2010-11, comprende 19 domande suddivise nei tre gruppi: 
a) organizzazione degli insegnamenti e adeguatezza della piattaforma di erogazione; b) organizzazione 
didattica e studio; c) interesse e soddisfazione.  
In linea generale il questionario ricalca quello somministrato per la valutazione della didattica frontale. 
 
 
6.1 Copertura e caratteristiche  
 
Tabella 1. Tasso di copertura dei rispondenti e dei questionari inviati 
 Risposte attese Risposte Tasso  di copertura 

N. di questionari 1.398 296 21,2 

N. di rispondenti 940 229 24,4 
 
 
Gli insegnamenti erogati in eLearning nell’Ateneo sono stati 20 (5 nella Facoltà di Scienze statistiche e 15 
in quella di Scienze della formazione), un numero molto inferiore a quello della rilevazione 2009-10. 
Questo è dovuto al fatto che per l’attuale rilevazione, a differenza di quella passata,  si sono considerati gli 
insegnamenti erogati totalmente in eLearning secondo l’art.3 del Regolamento di Ateneo. Il basso livello 
di copertura (21,2% sulle risposte attese nei questionari e 24,4% sui rispondenti) può essere giustificato 
dal fatto che la maggior parte degli studenti che usufruiscono dell’eLearning lavora (come dimostra la 
Tabella 2) e solo il 12,5% può essere considerato studente a tempo pieno.  
 
Tabella 2. Percentuale di studenti per tipologia di lavoro e ripartizione per tipo di corso 
Attività lavorativa Percentuale N 

Sì, con continuità a tempo pieno 50,8 150 
Sì, con continuità a tempo parziale 24,7 73 
Sì, in modo occasionale, saltuario, stagionale 11,9 35 

No, nessuna 12,5 37 

Totale 100,0 295 
 

 
I risultati dell’indagine 

 
 
6.2  Organizzazione degli insegnamenti  
 
In questo paragrafo vengono analizzati alcuni aspetti riguardanti l’organizzazione e la tecnologia a 
supporto della didattica. 
Dalla Tabella 3 risulta che, degli aspetti presi in considerazione ossia l’organizzazione complessiva, 
l’utilità di aumentare gli insegnamenti erogati in eLearning e la fornitura di servizi aggiuntivi, 
quest’ultimo (non secondario) ha una valutazione inferiore alle altre; molto elevata è la risposta sull’utilità 
di aumentare gli insegnamenti erogati in eLearning, ben il 90,5% ha espresso un parere positivo. 
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Tabella 3. Organizzazione dell'insieme degli insegnamenti eLearning 

Descrizione variabile 
Perc.  

giudizi positivi 
N  

totali 

Organizzazione complessiva adeguata 84,6 253 
Servizi aggiuntivi rispetto alla didattica tradizionale 70,6 252 
Utile aumentare insegnamenti EL 90,5 252 
 
 
Tabella 4. Piattaforma utilizzata per la erogazione 

Descrizione variabile 
Perc.  

giudizi positivi 
N  

totali 

Adeguatezza piattaforma 91,7 253 
Difficoltà tecniche (scala in senso inverso) 11,5 253 
 
 
6.3 Organizzazione didattica e soddisfazione complessiva 
 
I giudizi attribuiti al singolo insegnamento sono molto positivi per tutti gli aspetti analizzati. I tutor 
vengono apprezzati sia per la loro competenza che per l’aiuto fornito (Tabella 5). Per quanto riguarda i 
docenti, oltre che per il rispetto dell’orario degli appuntamenti (94,8% di giudizi positivi), vengono 
apprezzati per le spiegazioni chiare che forniscono durante le lezioni (87,5%). Il carico di studio sembra, 
tra quelli analizzati, l’aspetto meno positivo sebbene ottenga il 72,9% dei giudizi positivi. In complesso la 
soddisfazione degli insegnamenti erogati in eLearning ottiene l’84,9%. 
 
Tabella 5. Organizzazione del singolo insegnamento 

Descrizione variabile 
Perc.  

giudizi positivi 
N  

totali 

Docente rispetta incontri programmati 94,8 248 
Aiuto da parte del tutor 81,7 153 

Adeguata competenza tutor 91,9 148 
 
 
Tabella 6. Attività didattiche e studio 

Descrizione variabile 
Perc.  

giudizi positivi 
N  

totali 

Conoscenze preliminari sufficienti 82,8 250 
Docente stimola/motiva interesse 86,3 249 
Docente fornisce spiegazioni chiare 87,5 248 
Carico studio proporzionato ai crediti 72,9 251 

Adeguatezza servizi supporto 85,9 249 

Utilità attività didattiche integrative 81,9 199 
 
 
Tabella 7. Interesse e soddisfazione 

Descrizione variabile 
Perc.  

giudizi positivi 
N  

totali 

Interesse argomenti 92,4 250 
Soddisfazione complessiva 84,9 251 
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VII. Le strutture didattiche di Ateneo 
 
 
 
7.1 La valutazione degli studenti  
 
In questo capitolo vengono analizzate le opinioni degli studenti in merito alle strutture dove si svolgono le 
attività didattiche (edifici, aule e laboratori) accompagnate da due serie storiche per ogni Facoltà dal 2006-
07 al 2010-11. Partendo dall’analisi delle risposte degli studenti frequentanti alle domande del 

questionario, si osserva  
che l’Ateneo raggiunge 
una percentuale di 
valutazioni positive nel 
giudizio sulle aule pari 
al 76% segnando per il 
quarto anno 
consecutivo un calo 
rispetto all’anno pre-
cedente (Figura P). E’ 
dall’a.a. 2007-08, 
quando, si è raggiunta 
una percentuale di 
soddisfazione dell’ 
80,7%, che  non si 
riesce a invertire  
questa tendenza 
negativa. A livello di 
Facoltà invece, 
tenendo conto delle 
successive serie 

storiche, si sottolineano i risultati positivi di Scienze statistiche (+4,3% rispetto all’anno precedente) e di 
Medicina e chirurgia (+3,8%). Si segnala il notevole calo di Scienze MM.FF.NN.(-13,5%) dovuto al basso 
risultato di 3 corsi di laurea triennale molto capienti: Biotecnologie (59,5%), Informatica (61,9%) e 
Scienze Biologiche (64,8%). In coda anche per quest’anno nella valutazione globale è la Facoltà di 
Scienze della formazione (seppure con un lieve aumento dello 0,9% rispetto allo scorso anno) dove 
influiscono soprattutto i risultati negativi di 2 suoi corsi di laurea: Scienze della formazione primaria 
(50,3%) e Comunicazione interculturale (56,1%). Il modesto risultato di Scienze della formazione è 
confermato a livello di edificio dove l’U16 raggiunge appena il 53,7% di soddisfazione, contro l’81,4% 
dell’anno scorso. Evidentemente le aule che vi si trovano non sono abbastanza capienti per contenere la 
massa di studenti che frequenta le lezioni soprattutto nel primo anno di corso. Sempre per quanto riguarda 
gli edifici è opportuno segnalare i buoni risultati per quanto riguarda gli edifici U8 (91,3%) e U18 (86%) 
entrambi di uso esclusivo alla Facoltà di Medicina e chirurgia (Tabella 1). 
 
Tabella 1.  Percentuale di valutazioni positive alla domanda P per edificio.  

Edificio Perc. risposte positive N. di questionari  Edificio Perc. risposte positive N. di questionari 

U1 81,1 4.433  U9 70,7 6.233 

U2 72,9 3.311  U11 88,0 142 

U3 73,0 7.496  U14 76,0 757 

U4 75,6 3.811  U16 53,7 2.367 

U5 71,8 468  U18 86,0 1.253 

U6 76,6 18.629  U19 95,2 398 

U7 80,7 14.178  U58 65,9 1.103 

U8 91,3 1.375  Totale 76,1 65.954 

Figura P: Le aule in cui si svolgono le lezioni son o adeguate? 
(% di giudizi positivi in verde, % di giudizi negat ivi in rosso)
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Passando ad analizzare le risposte sul gradimento dei laboratori e delle attrezzature per le attività 
didattiche integrative la situazione a livello di Ateneo segna una diminuzione rispetto agli anni precedenti 
(il 77% di soddisfazione contro l’81,2% del 2009-10 e l’81,8% del 2008-09). L’unica Facoltà in contro-
tendenza rispetto a 
un calo generalizzato 
risulta essere quella 
di Scienze statistiche 
con l’87% di sod-
disfazione (+0,5% 
rispetto all’a.a. 2009-
10) mentre seguono 
in graduatoria ri-
spettivamente  
Sociologia (-0,5%), 
Medicina e chirurgia 
(-1%), Economia (-
1,3%), Scienze della 
formazione (-2,3%), 
Giurisprudenza    
(-5,6%), Psicologia 
(-6,9%) e infine 
Scienze MM.FF.NN.  
(-6,9%). Nel capitolo 
XIII si può notare 
che i Corsi di studio 
che presentano le valutazioni più basse non appartengono alle Facoltà che registrano un così forte calo di 
soddisfazione. Difatti sono i Corsi di laurea di Fisioterapia a Medicina e chirurgia (39,5% di valutazioni 
positive) e di Scienze dell’Organizzazione a Sociologia (55,8%). Tutti gli altri non scendono sotto la 
soglia del 60% di giudizi positivi. I locali e le attrezzature più apprezzate  si trovano nei Corsi di laurea di 
Tecnico di laboratorio biomedico, di Radiologia medica (100% entrambi) e di Terapista della neuro e 
psicomotricità dell’età evolutiva (95,8%) nella Facoltà di Medicina e chirurgia, nella Laurea magistrale di 
Scienze Antropologiche ed etnologiche (96,3%) a Scienze della formazione e nella Laurea triennale di 
Scienze e tecnologie Orafe (93,5%) nella Facoltà di Scienze MM.FF.NN. 
 
Con l’introduzione di informazioni aggiuntive sull’edificio e sull’aula si è potuto localizzare meglio 
l’offerta didattica delle diverse Facoltà entro le strutture dell’Ateneo e il loro effettivo utilizzo.  
Le Tabelle 2 e 3, infatti, indicano le aule più frequentate e quelle meno frequentate attraverso il conteggio 
del numero di questionari distribuiti durante le lezioni. 
Per quanto riguarda la maggior frequenza, anche quest’anno viene registrata nell’edificio U7 dove risulta 
che 5 aule sono presenti nella classifica delle prime 10 più frequentate. Le aule meno frequentate sono 
legate principalmente all’ubicazione dell’edificio U18 situato a Monza.  
 
Tabella 2. Numero medio di questionari rilevati per insegnamento, per le 10 aule mediamente più 
frequentate. 

Aula 
Media dei questionari  

per insegnamento N. di insegnamenti 

U7 – 2* 111 23 
U9 – 1* 109 15 
U3 - 3 106 9 
U7 – 1* 104 15 
U7 – 3* 104 18 
U3 - 4 102 10 
U7 - 11 101 20 
U7 – 10* 95 17 
U6 – 6* 91 12 
U4 - 8 86 11 

* aula presente nella graduatoria 2009-10 

Figura Q: I locali e le attrezzature per le attivit à didattiche integrative 
(esercitazioni, laboratori, ecc.) sono adeguati? 

(% di giudizi positivi in verde, % di giudizi negat ivi in rosso)

81,7

76,4

83,0

75,0

67,4

75,9

87,0

72,2

77,0

18,3

23,6

17,0

25,0

32,6

24,1

13,0

27,8

23,0

Economia

Giurisprudenza

Medicina e chirurgia

Psicologia

Scienze della formazione

Scienze MM.FF.NN.

Scienze statistiche

Sociologia

Totale Ateneo
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Tabella 3. Numero medio di questionari rilevati per  insegnamento, per le 10 aule mediamente meno 
frequentate. 

Aula 
Media dei questionari  

per insegnamento N. di insegnamenti 

U8 – Microscopi 5 1 
U19 – 1* 5 4 
U18 – 4 4 3 
U8 – seminari 4 3 
U11 – 2 4 1 
U18 – 2* 4 2 
U18 – 8 4 4 
U18 – 4 3 2 
U18 – 3* 2 3 
U7 – 7 2 1 
* aula presente nella graduatoria 2009-10 
 
Per quanto riguarda il livello di affollamento, confrontando per ognuna delle aule i dati di frequenza media 
con quelli di capienza, si è definita di “attenzione” la condizione di un’aula quando il numero medio di 
questionari, cioè di frequentanti, supera l’80% del totale dei posti disponibili e “critica” quando supera il 
100%.  
Il panorama che ne risulta può ritenersi piuttosto confortante dal momento che solo 28 insegnamenti 
(l’anno scorso erano 25) segnalano elementi di criticità o di attenzione (Tabella 4). Per la Facoltà di 
Giurisprudenza, ad esempio, 6 insegnamenti presentano un livello di attenzione  e 2  un livello critico.  
Nella Tabella 5 vengono indicate invece le aule dove si è registrato maggiore affollamento. L’edificio U6 
compare ben 15 volte su 28 ma l’aula maggiormente affollata è l’U7-10 con 3 insegnamenti (quest’aula 
contiene 240 posti a sedere). 
 
Tabella 4. Distribuzione degli insegnamenti con livello di affollamento* (LdA) “di attenzione” o 
“critico”, per Facoltà. 

Livello di affollamento 

Facoltà Attenzione Critico Totale insegnamenti 

Economia 10 0 10 

Giurisprudenza 6 2 8 

Medicina e chirurgia 0 1 1 

Psicologia 1 0 1 

Scienze della formazione 2 1 3 

Scienze MM.FF.NN. 1 3 4 

Sociologia 1 0 1 

Totale 21 7 28 
(*) Livello di affollamento(LdA)= rapporto fra numero di questionari rilevati/numero di posti-aula: 
 se 0,8< LdA ≤  1 (Attenzione), se LdA > 1 (Critico). 
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Tabella 5.  Distribuzione degli insegnamenti con livello di affollamento di “attenzione” o “critico”, 
per aula. 

Aula Totale insegnamenti  Aula Totale insegnamenti 

U2 - 6 1  U6 - 35 1 

U2 - 8 1  U6 - 36 1 

U3 - 3 1  U6 - 39 2 

U3 - 4 2  U6 - 40 1 

U3 - 5 1  U6 - 41 1 

U6 - 16 1  U6 - 43 1 

U6 - 17 1  U7 - 10 3 

U6 - 23 1  U8 - 7 1 

U6 - 32 2  U16 - 8 1 

U6 - 33 2  U9 - 1 2 

U6 - 34 1  Totale 28 
 
 
L’analisi del giudizio che gli studenti attribuiscono ad ogni aula rileva che quelle maggiormente 
apprezzate si trovano nell’edificio U16 di uso esclusivo della Facoltà di Scienze della formazione, valutata 
meno favorevolmente da questo punto di vista come già osservato in precedenza nella Figura P (Tabella 
6). Questo dato è solo all’apparenza in contraddizione con il giudizio complessivo che si attribuisce alla 
Facoltà in quanto Scienze della formazione si avvale anche di altre aule dislocate nel campus Bicocca (in 
U6 e in U7 ad esempio).   
Viceversa, tra le 10 aule meno apprezzate quest’anno nessuna ottiene una valutazione inferiore al 60% 
(l’anno scorso furono 3).  
 
Tabella 6. I giudizi degli studenti relativamente alle domande P  del questionario di valutazione, per 
le 10 aule meglio giudicate (min. 40 valutazioni – totale percentuali positive). 

Aula 
P: Le aule in cui si svolgono  

le lezioni sono adeguate? N. di valutazioni 

U16 - 14 98,1 52 
U16 – 18* 97,6 126 
U4 – 7 97,2 145 
U7 – 9 96,4 83 
U16 – 17 96,1 127 
U6 – 34 95,8 144 
U3 – 8 95,7 235 
U6 – 36 95,3 235 
U19 – 5 95,0 139 
U3 - 6 94,5 110 
* aula presente nella graduatoria 2009-10 
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Tabella 7: I giudizi degli studenti relativamente alle domande P  del questionario di valutazione, per 
le 10 aule peggio giudicate (min. 40 valutazioni – totale percentuali positive). 

Aula 
P: Le aule in cui si svolgono  

le lezioni sono adeguate? N. di valutazioni 

U18 – 8* 63,2 57 
U8 - 6 65,9 41 
U6 – 26* 67,1 383 
U16 - 16 68,3 41 
U6 - 9 68,7 1631 
U6 – 37 68,7 179 
U7 – 20 68,9 135 
U18 – 6 69,0 58 
U6 – 30 70,2 534 
U6 - 21 70,3 437 
* aula presente nella graduatoria 2009-10 
 
 
7.2 La valutazione dei docenti 
 
Passando alla valutazione che i docenti danno delle aule, con riguardo alle domande inserite nella scheda 
sulla “soddisfazione dei docenti”, si riportano le percentuali di valutazioni positive per Facoltà, con 
esclusione della Facoltà di Medicina e chirurgia che, come già precisato nel capitolo II, non è stata rilevata 
per un inconveniente tecnico.  
 
Tabella 8: percentuale di giudizi positivi su aule, strumenti e attrezzature.  

Facoltà %Soddisfazione aule 
% Soddisfazione strumenti 

 e attrezzature 

Economia 85,3 83,3 

Giurisprudenza 78,6 77,6 

Psicologia 81,5 80,3 

Scienze della formazione 64,2 78,6 

Scienze MM.FF.NN. 82,4 78,6 

Scienze statistiche 85,0 79,8 

Sociologia 80,5 87,3 

Totale 80,3 81,3 
 
 
Come già accade per la soddisfazione degli studenti, anche per i docenti di Scienze della formazione le 
aule non riscontrano migliori giudizi. Alla domanda se la funzionalità dell’aula (acustica, visibilità, 
pulizia, temperatura, ecc.) sia soddisfacente risponde in modo affermativo il 64,2% (per gli studenti è il 
64,3%). Le altre Facoltà invece si attestano da un minimo di 78,6% di Giurisprudenza a  un massimo di 
85,3% di Economia. 
Infine, per quanto riguarda la valutazione di strumenti e di attrezzature necessarie all’insegnamento 
(lavagna, proiettore, microfono, rete, ecc.), il giudizio complessivo dei docenti dell’Ateneo è positivo; 
dall’87,3% di Sociologia si passa all’83,3% di Economia e all’80,3% di Psicologia. In fondo al ranking la 
Facoltà di Giurisprudenza con il 77,6% di giudizi positivi. 
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Serie storiche (valutazione degli studenti) 
 
P. Le aule in cui si svolgono le lezioni sono adeguate? 
 
(Serie storiche per Ateneo e per Facoltà: percentuale di giudizi positivi dall’a.a. 2006-2007 al 2010-2011) 
 
  2006 - 07  2007 - 08  2008 - 09 2009 – 10 2010 - 11 
Serie storica Ateneo 78,4 80,7 79,9 78,9 76,0 
 

 
 



VII. Le strutture didattiche di Ateneo 
________________________________________________________________________________________________________________ 

 68 

 
Q. I locali e le attrezzature per le attività didattiche integrative sono adeguati? 
 
(Serie storiche per Ateneo e per Facoltà: percentuale di giudizi positivi dall’a.a. 2006-2007 al 2010-2011) 
 
  2006 - 07  2007 - 08  2008 - 09 2009 -10 2010 - 11 
Serie storica Ateneo 78,3 81,3 81,8 81,2 77,0 
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VIII.  I Corsi di studio 
 
La seguente sezione è dedicata a una breve sintesi sulle Facoltà e a un  breve excursus sui Corsi di studio 
con  alcune percentuali già chiamate in causa in precedenza. In particolare per ogni domanda, con riguardo 
alle singole Facoltà e ai singoli Corsi di studio, sono sintetizzate le percentuali di giudizi positivi (Più sì 
che no e Decisamente sì), le percentuali di giudizi molto positivi rispetto al totale dei giudizi positivi e le 
percentuali di giudizi molto negativi sul totale dei giudizi negativi (Più no che sì e Decisamente no). Così, 
ad esempio, il valore 31,7 che figura nella seguente Tabella A per la Facoltà di Medicina, rappresenta 
l’incidenza dei giudizi molto positivi su quelli positivi che sono la somma relativa alle due risposte “Più 
no che sì” e “Decisamente sì”. 
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A. Il carico di studio complessivo degli insegnamenti ufficialmente previsti nel periodo di riferimento è 
accettabile? 
 

Facoltà 
Percentuale di 

giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

positivi sul totale 
di giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

negativi sul totale 
di giudizi 

negativi N 

Economia 63,6 16,8 24,2 19.540 

Giurisprudenza 74,9 22,4 16,2 5.122 

Medicina e Chirurgia 79,1 31,7 19,6 4.519 

Psicologia 72,1 18,7 16,3 7.444 

Scienze della formazione 69,6 20,0 15,9 7.992 

Scienze MM.FF.NN. 73,8 21,4 19,8 15.884 

Scienze statistiche 71,5 18,9 20,1 2.440 

Sociologia 70,8 21,2 14,9 5.566 

Totale 70,3 20,5 19,9 68.507 
 

Corso di Studio 

Percentuale 
di giudizi 

positivi 

Perc giudizi 
molto posit. 
sul totale di 
giudizi pos. 

Perc. 
giudizi 
molto 

negat. sul 
totale di 

giudizi neg. N 

L in Econ. delle banche, ass. e int. fin. 65,4 15,3 23,0 2.174 

L in Econ. e amm. delle imprese 64,1 15,7 18,3 3.612 

L in Economia e commercio 62,4 17,9 21,0 4.577 

L in Economia e gestione dei serv. turistici 75,2 15,2 16,6 681 

L in Marketing, comun. az. e mercati globali 64,0 15,5 25,6 3.964 

LM in Economia del turismo 69,2 19,7 27,4 367 

LM in Economia e finanza 46,4 14,6 37,0 575 

LM in Scienze dell’economia 53,4 25,2 61,3 416 

LM in Scienze economico-aziendali 57,1 18,6 29,8 1.589 

LM in Marketing e mercati globali 74,1 17,8 16,3 1.203 

L in Scienze dei serv. giuridici 74,4 20,0 5,0 625 

LM in Scienze e gestione dei servizi 72,8 28,5 13,6 217 

LU in Giurisprudenza 74,8 22,4 17,8 4.281 

L in Comunicazione e psicologia 77,7 20,9 15,0 1.406 

L in Scienze e tecn. psicologiche 71,3 17,8 15,9 3.684 

LM in Psicologia clinica, dello sviluppo e neuropsic. 68,1 17,8 17,5 1.323 

LM in Psic. dei processi sociali, decis. e dei com. econ. 75,5 21,0 16,5 518 

LM in Psicologia dello sviluppo e dei processi educ. 80,8 15,4 11,8 177 

LM in Teoria e tecn. della comunicazione 61,4 21,3 18,1 329 

L in Comunicazione interculturale 82,6 29,5 10,9 740 

L in Scienze dell’educazione 70,1 19,7 15,0 3.589 

LM in Form. e sviluppo delle risorse umane 63,5 29,1 20,0 233 

LM in Scienze antropologiche ed etnologiche 87,7 36,5 20,0 203 

LM in Scienze pedagogiche 85,1 29,5 11,3 355 

LU in Scienze della formazione primaria 62,7 13,1 17,1 2.829 
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L in Biotecnologie 77,1 24,6 16,9 2.672 

L in Fisica 84,2 21,9 5,2 971 

L in Informatica 68,2 22,0 21,7 3.020 

L in Matematica 73,7 23,3 21,1 723 

L in Ottica e optometria 67,1 15,1 9,3 788 

L in Scienza dei materiali 75,9 18,3 13,5 553 

L in Scienze biologiche 76,8 16,3 15,9 2.248 

L in Scienze e tecn. chimiche 78,1 27,5 12,2 447 

L in Scienze e tecn. geologiche 80,7 22,8 13,7 680 

L in Scienze e tecn. orafe 86,4 25,5 12,5 118 

L in Scienze e tecn. per l’ambiente 76,7 17,3 22,5 820 

LM in Astrofis. e fisica dello spazio 80,7 25,4 23,5 88 

LM in Bioinformatica 91,3 40,5 25,0 46 

LM in Biotecnologie industriali 45,6 19,4 56,1 272 

LM in Biologia 64,6 14,1 34,3 297 

LM in Fisica 77,1 29,3 29,9 292 

LM in Informatica 73,5 25,8 24,3 713 

LM in Matematica 73,3 14,2 14,8 202 

LM in Scienza dei materiali 61,7 19,4 19,5 201 

LM in Scienze e tecn. chimiche 59,3 9,6 40,4 140 

LM in Scienze e tecn. geologiche 80,4 41,7 5,7 179 

LM in Scienze e tecn. per l’amb. e territorio 66,0 16,2 13,7 300 

L in Scienze statistiche ed economiche 75,9 17,3 11,4 875 

L in Statistica e gestione delle informazioni 75,7 22,4 17,9 690 

LM in Biostatistica e statistica sperimentale 58,3 14,5 33,5 415 

LM in Scienze statistiche ed economiche 68,7 19,5 20,6 418 

L in Scienze dell'organizzazione 73,7 21,8 17,1 1.138 

L in Scienze del turismo e comunità locale 62,3 21,1 16,6 1.688 

L in Servizio sociale 74,0 19,0 12,5 1.010 

L in Sociologia 74,7 18,6 9,1 1.000 

LM in Program. e gest. delle politiche e serv. soc. 77,0 19,3 22,9 209 

LM in Sociologia 74,2 32,8 13,0 267 

LM in Turismo, territorio e sviluppo locale 79,4 29,1 18,4 238 

L per Fisioterapista 88,0 13,7 0,0 108 

L per Igienista dentale 88,0 35,3 6,5 383 

L per Infermiere 72,3 30,1 23,6 1.886 

LU in Medicina e chirurgia 85,5 34,9 20,8 1.093 

L per Ostetrica 75,2 21,3 17,6 206 

L per Tecn. labor. biomedico 84,4 24,5 3,6 179 

L per Tecn. radiologia medica 82,0 41,5 11,1 100 

L per Terapista della neuro e psicomotricità 68,2 15,6 14,0 179 

LM in Biotecnologie mediche 73,5 8,3 0,0 49 

LU in Odontoiatria e protesi dentaria 94,1 58,6 33,3 203 

LS in Scienze inferm. ed ostetriche 82,0 22,9 8,3 133 

Ateneo 70,3 20,5 19,8 67.904 
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B. L'organizzazione complessiva (orario, esami) degli insegnamenti ufficialmente previsti nel periodo di 
riferimento è accettabile? 
 

Facoltà 
Percentuale di 

giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

positivi sul totale 
di giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

negativi sul totale 
di giudizi 

negativi N 

Economia 65,5 18,8 24,9 19.510 

Giurisprudenza 73,8 25,4 20,4 5.100 

Medicina e Chirurgia 76,8 28,3 20,0 4.527 

Psicologia 70,1 20,7 20,9 7.430 

Scienze della formazione 68,2 23,2 18,3 7.986 

Scienze MM.FF.NN. 74,5 24,3 21,4 15.862 

Scienze statistiche 70,3 20,6 21,4 2.441 

Sociologia 73,5 23,7 16,2 5.567 

Totale 70,6 22,5 21,6 68.423 
 

Corso di Studio 

Percentuale 
di  

giudizi 
positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto 
positivi sul 

totale di 
giudizi 
positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto 
negativi sul 

totale di 
giudizi 

negativi N 

L in Econ. delle banche, ass. e int. fin. 67,4 21,4 23,3 2.167 

L in Econ. e amm. delle imprese 66,1 16,4 23,5 3.606 

L in Economia e commercio 64,4 19,3 23,3 4.578 

L in Economia e gestione dei serv. turistici 75,8 23,4 18,9 677 

L in Marketing, comun. az. e mercati globali 65,7 17,7 21,8 3.957 

LM in Economia del turismo 70,5 19,0 27,8 366 

LM in Economia e finanza 51,1 12,9 38,1 575 

LM in Scienze dell’economia 49,9 27,8 49,5 411 

LM in Scienze economico-aziendali 58,6 18,5 31,0 1.590 

LM in Marketing e mercati globali 77,8 18,7 14,7 1.196 

L in Scienze dei serv. giuridici 77,4 22,5 15,8 615 

LM in Scienze e gestione dei servizi 68,5 29,7 11,8 216 

LU in Giurisprudenza 73,5 25,8 21,4 4.271 

L in Comunicazione e psicologia 66,7 19,8 17,4 1.399 

L in Scienze e tecn. psicologiche 73,7 21,6 20,5 3.681 

LM in Psicologia clinica, dello sviluppo e neuropsic. 62,4 18,1 25,7 1.318 

LM in Psic. dei processi sociali, decis. e dei com. econ. 76,9 22,3 18,3 519 

LM in Psicologia dello sviluppo e dei processi educ. 78,7 20,7 23,7 178 

LM in Teoria e tecn. della comunicazione 57,6 20,6 20,1 328 

L in Comunicazione interculturale 66,6 30,3 16,7 733 

L in Scienze dell’educazione 68,2 24,1 16,9 3.589 

LM in Form. e sviluppo delle risorse umane 68,5 28,0 31,1 235 

LM in Scienze antropologiche ed etnologiche 75,7 40,5 26,5 202 

LM in Scienze pedagogiche 85,8 33,7 16,0 353 
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LU in Scienze della formazione primaria 65,5 16,9 19,2 2.830 

L in Biotecnologie 75,3 24,7 18,5 2.667 

L in Fisica 84,7 28,6 10,8 967 

L in Informatica 74,3 24,0 27,3 3.016 

L in Matematica 69,3 27,1 18,0 724 

L in Ottica e optometria 69,7 19,9 18,1 785 

L in Scienza dei materiali 79,6 21,6 15,0 553 

L in Scienze biologiche 73,6 20,1 14,8 2.247 

L in Scienze e tecn. chimiche 81,6 35,5 13,4 445 

L in Scienze e tecn. geologiche 78,6 25,9 14,4 682 

L in Scienze e tecn. orafe 79,5 31,2 4,2 117 

L in Scienze e tecn. per l’ambiente 78,0 19,8 21,0 821 

LM in Astrofis. e fisica dello spazio 92,0 23,8 0,0 87 

LM in Bioinformatica 78,7 37,8 40,0 47 

LM in Biotecnologie industriali 42,3 14,8 52,2 272 

LM in Biologia 56,6 19,6 28,7 297 

LM in Fisica 75,6 30,5 29,6 291 

LM in Informatica 79,4 26,5 21,1 713 

LM in Matematica 79,2 21,3 9,5 202 

LM in Scienza dei materiali 67,0 22,4 25,8 200 

LM in Scienze e tecn. chimiche 63,8 19,3 38,0 138 

LM in Scienze e tecn. geologiche 77,2 43,9 12,2 180 

LM in Scienze e tecn. per l’amb. e territorio 64,0 22,9 21,3 300 

L in Scienze statistiche ed economiche 77,5 21,2 11,7 876 

L in Statistica e gestione delle informazioni 70,8 23,4 13,4 689 

LM in Biostatistica e statistica sperimentale 53,0 14,5 36,4 415 

LM in Scienze statistiche ed economiche 71,8 18,6 26,3 419 

L in Scienze dell'organizzazione 77,1 24,5 15,4 1.133 

L in Scienze del turismo e comunità locale 65,2 21,2 17,2 1.692 

L in Servizio sociale 78,7 21,9 9,7 1.012 

L in Sociologia 77,4 24,9 16,8 1.001 

LM in Program. e gest. delle politiche e serv. soc. 68,6 16,7 18,2 210 

LM in Sociologia 77,4 32,2 25,0 265 

LM in Turismo, territorio e sviluppo locale 76,8 32,4 21,8 237 

L per Fisioterapista 78,4 12,6 37,5 111 

L per Igienista dentale 76,2 33,0 12,0 386 

L per Infermiere 74,5 26,1 20,4 1.885 

LU in Medicina e chirurgia 82,5 30,6 24,0 1.095 

L per Ostetrica 69,8 20,3 12,9 205 

L per Tecn. labor. biomedico 80,9 25,7 23,5 178 

L per Tecn. radiologia medica 80,2 35,8 30,0 101 

L per Terapista della neuro e psicomotricità 64,2 16,5 6,3 179 

LM in Biotecnologie mediche 63,3 16,1 5,6 49 

LU in Odontoiatria e protesi dentaria 89,2 54,9 27,3 204 

LS in Scienze inferm. ed ostetriche 67,9 15,4 30,2 134 

Ateneo 70,6 22,5 21,6 67.817 
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C. Il carico di studio richiesto da questo insegnamento è proporzionato ai crediti assegnati? 
 

Facoltà 
Percentuale di 

giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

positivi sul 
totale di giudizi 

positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

negativi sul 
totale di giudizi 

negativi N 

Economia 70,8 23,1 30,0 19.473 

Giurisprudenza 83,1 39,4 24,9 5.090 

Medicina e Chirurgia 70,9 36,9 36,2 4.411 

Psicologia 81,5 27,9 21,8 7.411 

Scienze della formazione 82,2 32,9 21,4 7.618 

Scienze MM.FF.NN. 79,2 27,4 23,6 15.815 

Scienze statistiche 76,5 23,3 28,4 2.438 

Sociologia 77,0 27,2 24,9 5.534 

Totale 76,9 28,3 27,0 67.790 
 

Corso di Studio 

Percentuale 
di giudizi 

positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto posit. 
sul totale di 

giudizi 
positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto 
negat. sul 

totale di 
giudizi 

negativi N 

L in Econ. delle banche, ass. e int. fin. 70,3 23,2 27,3 2.172 

L in Econ. e amm. delle imprese 70,9 20,4 27,7 3.598 

L in Economia e commercio 70,6 24,6 27,6 4.572 

L in Economia e gestione dei serv. turistici 73,3 25,0 27,1 677 

L in Marketing, comun. az. e mercati globali 71,4 21,2 29,9 3.946 

LM in Economia del turismo 79,5 20,0 20,0 365 

LM in Economia e finanza 67,1 24,4 27,5 575 

LM in Scienze dell’economia 76,1 26,0 30,3 414 

LM in Scienze economico-aziendali 62,9 24,6 43,5 1.587 

LM in Marketing e mercati globali 77,0 26,0 34,8 1.187 

L in Scienze dei serv. giuridici 86,6 36,1 18,1 618 

LM in Scienze e gestione dei servizi 83,2 39,9 16,7 214 

LU in Giurisprudenza 82,6 39,8 26,0 4.258 

L in Comunicazione e psicologia 83,3 29,2 27,0 1.399 

L in Scienze e tecn. psicologiche 80,4 27,2 20,8 3.667 

LM in Psicologia clinica, dello sviluppo e neuropsic. 82,3 27,4 21,0 1.318 

LM in Psic. dei processi sociali, decis. e dei com. econ. 84,3 31,3 22,2 515 

LM in Psicologia dello sviluppo e dei processi educ. 88,4 32,9 0,0 172 

LM in Teoria e tecn. della comunicazione 71,1 20,9 20,0 329 

L in Comunicazione interculturale 85,7 40,3 22,6 739 

L in Scienze dell’educazione 85,2 35,8 17,3 3.593 

LM in Form. e sviluppo delle risorse umane 83,0 39,5 30,8 229 

LM in Scienze antropologiche ed etnologiche 93,0 48,6 7,1 199 

LM in Scienze pedagogiche 89,5 37,3 10,8 351 

LU in Scienze della formazione primaria 74,6 22,4 25,1 2.463 
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L in Biotecnologie 82,1 32,4 18,7 2.664 

L in Fisica 86,4 30,1 18,9 968 

L in Informatica 70,6 22,5 33,4 3.006 

L in Matematica 86,6 30,0 13,4 724 

L in Ottica e optometria 80,5 19,8 17,2 773 

L in Scienza dei materiali 81,4 28,0 15,7 549 

L in Scienze biologiche 80,0 26,7 19,7 2.239 

L in Scienze e tecn. chimiche 83,7 38,9 22,2 442 

L in Scienze e tecn. geologiche 81,3 29,5 22,0 679 

L in Scienze e tecn. orafe 87,8 32,7 42,9 115 

L in Scienze e tecn. per l’ambiente 80,1 17,1 17,3 816 

LM in Astrofis. e fisica dello spazio 85,2 30,7 38,5 88 

LM in Bioinformatica 87,2 48,8 16,7 47 

LM in Biotecnologie industriali 74,3 28,0 26,1 269 

LM in Biologia 81,4 22,4 9,1 296 

LM in Fisica 84,1 30,7 26,1 290 

LM in Informatica 74,1 29,6 27,4 717 

LM in Matematica 80,6 25,9 12,8 201 

LM in Scienza dei materiali 79,0 33,5 0,0 200 

LM in Scienze e tecn. chimiche 61,3 16,7 28,3 137 

LM in Scienze e tecn. geologiche 90,6 29,4 11,8 180 

LM in Scienze e tecn. per l’amb. e territorio 81,4 26,1 19,6 301 

L in Scienze statistiche ed economiche 79,6 23,5 23,6 873 

L in Statistica e gestione delle informazioni 81,9 25,0 19,2 690 

LM in Biostatistica e statistica sperimentale 65,1 19,9 33,1 416 

LM in Scienze statistiche ed economiche 71,1 22,2 40,5 418 

L in Scienze dell'organizzazione 75,5 26,6 25,0 1.127 

L in Scienze del turismo e comunità locale 73,3 25,1 24,8 1.679 

L in Servizio sociale 77,8 25,3 22,1 1.002 

L in Sociologia 81,0 27,7 22,1 999 

LM in Program. e gest. delle politiche e serv. soc. 82,7 29,9 54,3 202 

LM in Sociologia 84,8 33,8 19,5 269 

LM in Turismo, territorio e sviluppo locale 79,4 39,2 32,7 238 

L per Fisioterapista 44,4 14,6 16,7 108 

L per Igienista dentale 80,0 34,4 40,6 345 

L per Infermiere 70,3 39,8 32,8 1.820 

LU in Medicina e chirurgia 72,7 37,5 40,6 1.090 

L per Ostetrica 53,9 27,3 61,7 204 

L per Tecn. labor. biomedico 74,2 22,0 10,9 178 

L per Tecn. radiologia medica 82,7 49,4 17,6 98 

L per Terapista della neuro e psicomotricità 59,2 7,5 46,6 179 

LM in Biotecnologie mediche 67,3 27,3 31,3 49 

LU in Odontoiatria e protesi dentaria 87,2 61,0 23,1 203 

LS in Scienze inferm. ed ostetriche 68,6 23,4 39,5 137 

Ateneo 76,9 28,3 26,9 67.182 
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D. Gli orari di svolgimento dell'attività didattica sono rispettati? 
 

Facoltà 
Percentuale di 

giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

positivi sul totale 
di giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

negativi sul totale 
di giudizi 

negativi N 

Economia 90,5 56,6 23,9 19.617 

Giurisprudenza 91,9 68,5 36,1 5.110 

Medicina e Chirurgia 89,6 47,3 22,6 4.425 

Psicologia 94,2 60,7 14,2 7.473 

Scienze della formazione 96,6 68,4 13,9 8.024 

Scienze MM.FF.NN. 94,4 62,6 24,6 15.924 

Scienze statistiche 91,8 59,7 19,5 2.446 

Sociologia 92,3 58,7 21,9 5.580 

Totale 92,7 60,5 23,1 68.599 
 

Corso di Studio 

Percentuale 
di  

giudizi 
positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto 
positivi sul 

totale di 
giudizi 
positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto 
negativi sul 

totale di 
giudizi 

negativi N 

L in Econ. delle banche, ass. e int. fin. 93,8 65,8 23,0 2.187 

L in Econ. e amm. delle imprese 86,7 53,5 27,4 3.616 

L in Economia e commercio 91,4 58,8 23,9 4.598 

L in Economia e gestione dei serv. turistici 89,8 59,4 17,1 684 

L in Marketing, comun. az. e mercati globali 88,6 51,6 22,8 3.974 

LM in Economia del turismo 89,2 56,2 27,5 369 

LM in Economia e finanza 94,3 64,2 6,1 581 

LM in Scienze dell’economia 95,0 61,5 0,0 418 

LM in Scienze economico-aziendali 93,3 54,3 25,5 1.593 

LM in Marketing e mercati globali 92,7 53,8 22,7 1.204 

L in Scienze dei serv. giuridici 94,0 63,7 29,7 621 

LM in Scienze e gestione dei servizi 97,7 70,6 20,0 216 

LU in Giurisprudenza 91,3 69,3 37,2 4.272 

L in Comunicazione e psicologia 92,1 57,0 18,0 1.410 

L in Scienze e tecn. psicologiche 94,3 60,4 11,9 3.698 

LM in Psicologia clinica, dello sviluppo e neuropsic. 95,4 62,4 8,2 1.328 

LM in Psic. dei processi sociali, decis. e dei com. econ. 94,2 70,6 30,0 520 

LM in Psicologia dello sviluppo e dei processi educ. 99,4 71,4 0,0 176 

LM in Teoria e tecn. della comunicazione 95,5 51,1 13,3 330 

L in Comunicazione interculturale 97,0 64,9 22,7 743 

L in Scienze dell’educazione 96,6 71,3 10,5 3.606 

LM in Form. e sviluppo delle risorse umane 97,4 72,4 16,7 234 

LM in Scienze antropologiche ed etnologiche 99,5 78,2 0,0 203 

LM in Scienze pedagogiche 96,9 69,9 0,0 357 

LU in Scienze della formazione primaria 96,2 64,8 17,4 2.836 
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L in Biotecnologie 96,5 65,8 12,8 2.675 

L in Fisica 93,9 72,3 42,4 973 

L in Informatica 92,9 55,7 38,7 3.039 

L in Matematica 92,3 68,8 23,2 725 

L in Ottica e optometria 92,5 57,1 13,6 782 

L in Scienza dei materiali 94,6 67,1 6,7 553 

L in Scienze biologiche 94,7 63,9 25,8 2.255 

L in Scienze e tecn. chimiche 94,4 68,7 24,0 447 

L in Scienze e tecn. geologiche 92,4 63,0 21,2 684 

L in Scienze e tecn. orafe 93,2 65,5 0,0 118 

L in Scienze e tecn. per l’ambiente 95,3 57,4 10,3 823 

LM in Astrofis. e fisica dello spazio 95,5 54,8 0,0 88 

LM in Bioinformatica 97,8 64,4 0,0 46 

LM in Biotecnologie industriali 97,0 56,3 0,0 271 

LM in Biologia 98,3 65,4 0,0 297 

LM in Fisica 96,6 72,4 30,0 293 

LM in Informatica 95,8 59,5 16,7 716 

LM in Matematica 95,0 60,4 20,0 202 

LM in Scienza dei materiali 98,0 72,1 25,0 201 

LM in Scienze e tecn. chimiche 90,6 62,7 15,4 139 

LM in Scienze e tecn. geologiche 98,3 58,8 0,0 180 

LM in Scienze e tecn. per l’amb. e territorio 88,0 58,5 19,4 301 

L in Scienze statistiche ed economiche 94,2 67,6 17,6 878 

L in Statistica e gestione delle informazioni 93,0 61,2 10,4 689 

LM in Biostatistica e statistica sperimentale 88,7 45,7 21,3 417 

LM in Scienze statistiche ed economiche 87,8 53,5 29,4 419 

L in Scienze dell'organizzazione 88,3 49,2 23,3 1.137 

L in Scienze del turismo e comunità locale 92,2 61,2 24,2 1.686 

L in Servizio sociale 92,4 61,6 16,9 1.012 

L in Sociologia 95,3 59,8 23,4 1.008 

LM in Program. e gest. delle politiche e serv. soc. 92,9 59,0 0,0 210 

LM in Sociologia 95,9 57,9 27,3 270 

LM in Turismo, territorio e sviluppo locale 93,7 61,2 20,0 239 

L per Fisioterapista 93,5 18,8 0,0 108 

L per Igienista dentale 86,7 44,1 41,3 345 

L per Infermiere 91,4 44,1 20,9 1.831 

LU in Medicina e chirurgia 90,3 52,5 22,6 1.091 

L per Ostetrica 83,8 33,9 36,4 204 

L per Tecn. labor. biomedico 80,2 47,2 22,9 177 

L per Tecn. radiologia medica 90,1 52,7 20,0 101 

L per Terapista della neuro e psicomotricità 86,0 51,9 0,0 179 

LM in Biotecnologie mediche 93,9 65,2 0,0 49 

LU in Odontoiatria e protesi dentaria 91,7 70,6 5,9 204 

LS in Scienze inferm. ed ostetriche 84,6 47,8 23,8 136 

Ateneo 92,8 60,6 23,1 67.972 
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E. Il personale docente è effettivamente reperibile per chiarimenti e spiegazioni? 
 

Facoltà 
Percentuale di 

giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

positivi sul totale 
di giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

negativi sul totale 
di giudizi 

negativi N 

Economia 89,7 39,9 20,5 19.452 

Giurisprudenza 92,0 58,0 32,8 5.065 

Medicina e Chirurgia 91,4 50,1 16,6 4.370 

Psicologia 94,6 48,1 11,4 7.330 

Scienze della formazione 95,4 54,2 14,2 7.940 

Scienze MM.FF.NN. 93,5 49,9 19,5 15.815 

Scienze statistiche 93,6 42,0 16,8 2.433 

Sociologia 91,7 48,2 15,0 5.527 

Totale 92,4 47,6 19,2 67.932 
 

Corso di Studio 

Percentuale 
di giudizi 

positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto 
positivi sul 

totale di 
giudizi 
positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto 
negativi sul 

totale di 
giudizi 

negativi N 

L in Econ. delle banche, ass. e int. fin. 89,7 43,8 16,1 2.166 

L in Econ. e amm. delle imprese 88,9 35,3 22,7 3.588 

L in Economia e commercio 89,0 39,9 23,4 4.559 

L in Economia e gestione dei serv. turistici 94,7 41,1 11,1 673 

L in Marketing, comun. az. e mercati globali 89,2 37,3 21,8 3.935 

LM in Economia del turismo 92,4 40,7 17,9 367 

LM in Economia e finanza 87,6 49,9 22,2 581 

LM in Scienze dell’economia 94,0 49,1 4,0 414 

LM in Scienze economico-aziendali 90,1 40,1 17,2 1.585 

LM in Marketing e mercati globali 93,1 44,6 9,6 1.200 

L in Scienze dei serv. giuridici 94,0 52,8 24,3 618 

LM in Scienze e gestione dei servizi 94,9 58,3 18,2 215 

LU in Giurisprudenza 91,7 58,7 34,4 4.232 

L in Comunicazione e psicologia 90,2 48,2 13,9 1.394 

L in Scienze e tecn. psicologiche 95,5 45,4 11,7 3.621 

LM in Psicologia clinica, dello sviluppo e neuropsic. 95,8 50,0 9,3 1.295 

LM in Psic. dei processi sociali, decis. e dei com. econ. 96,5 62,3 5,6 511 

LM in Psicologia dello sviluppo e dei processi educ. 97,7 47,9 0,0 173 

LM in Teoria e tecn. della comunicazione 94,2 48,9 10,5 326 

L in Comunicazione interculturale 92,1 62,6 16,9 744 

L in Scienze dell’educazione 96,4 57,8 10,9 3.573 

LM in Form. e sviluppo delle risorse umane 94,4 52,5 0,0 234 

LM in Scienze antropologiche ed etnologiche 99,5 78,8 0,0 199 

LM in Scienze pedagogiche 99,1 68,5 33,3 349 

LU in Scienze della formazione primaria 94,2 43,3 16,1 2.798 
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L in Biotecnologie 94,0 60,7 17,6 2.670 

L in Fisica 94,3 45,3 16,4 963 

L in Informatica 88,6 40,1 27,7 3.022 

L in Matematica 97,2 41,1 10,0 711 

L in Ottica e optometria 93,9 40,8 10,4 781 

L in Scienza dei materiali 94,9 48,2 10,7 547 

L in Scienze biologiche 94,2 50,5 17,6 2.241 

L in Scienze e tecn. chimiche 93,3 52,6 24,1 436 

L in Scienze e tecn. geologiche 92,5 53,3 21,6 680 

L in Scienze e tecn. orafe 97,4 67,5 0,0 117 

L in Scienze e tecn. per l’ambiente 95,5 42,5 10,8 823 

LM in Astrofis. e fisica dello spazio 97,7 55,8 0,0 88 

LM in Bioinformatica 95,7 73,3 0,0 47 

LM in Biotecnologie industriali 94,8 56,9 21,4 267 

LM in Biologia 99,0 51,1 0,0 287 

LM in Fisica 96,2 67,7 9,1 290 

LM in Informatica 93,9 52,0 7,0 710 

LM in Matematica 94,5 45,3 0,0 201 

LM in Scienza dei materiali 100,0 68,8 0,0 199 

LM in Scienze e tecn. chimiche 95,7 47,8 0,0 140 

LM in Scienze e tecn. geologiche 98,9 64,6 0,0 180 

LM in Scienze e tecn. per l’amb. e territorio 94,6 55,8 12,5 299 

L in Scienze statistiche ed economiche 92,4 44,6 15,2 871 

L in Statistica e gestione delle informazioni 96,1 39,8 11,1 688 

LM in Biostatistica e statistica sperimentale 91,5 41,7 11,4 414 

LM in Scienze statistiche ed economiche 94,0 41,5 36,0 418 

L in Scienze dell'organizzazione 90,5 42,5 15,0 1.129 

L in Scienze del turismo e comunità locale 90,5 48,7 10,7 1.676 

L in Servizio sociale 93,7 47,3 22,2 1.005 

L in Sociologia 91,9 48,6 12,3 995 

LM in Program. e gest. delle politiche e serv. soc. 93,4 46,5 7,7 198 

LM in Sociologia 95,9 54,9 18,2 268 

LM in Turismo, territorio e sviluppo locale 89,5 62,4 32,0 238 

L per Fisioterapista 73,8 34,2 21,4 107 

L per Igienista dentale 94,8 45,2 38,9 343 

L per Infermiere 92,0 52,5 11,6 1.819 

LU in Medicina e chirurgia 92,5 47,9 18,8 1.073 

L per Ostetrica 92,9 45,9 57,1 197 

L per Tecn. labor. biomedico 89,4 48,7 16,7 170 

L per Tecn. radiologia medica 91,6 66,7 25,0 95 

L per Terapista della neuro e psicomotricità 85,5 33,3 0,0 179 

LM in Biotecnologie mediche 87,5 47,6 16,7 48 

LU in Odontoiatria e protesi dentaria 94,1 67,9 8,3 205 

LS in Scienze inferm. ed ostetriche 86,6 49,1 11,1 134 

Ateneo 92,4 47,6 19,1 67.319 
 



VIII. I Corsi di studio 
________________________________________________________________________________________________________________ 

 80 

F. Le modalità d'esame sono state definite in modo chiaro? 
 

Facoltà 
Percentuale di 

giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

positivi sul totale 
di giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

negativi sul totale 
di giudizi 

negativi N 

Economia 76,5 46,0 24,0 19.637 

Giurisprudenza 82,1 55,2 25,4 5.121 

Medicina e Chirurgia 83,4 52,8 25,8 4.439 

Psicologia 82,1 44,7 22,1 7.432 

Scienze della formazione 83,4 49,8 16,3 8.017 

Scienze MM.FF.NN. 84,2 47,6 19,8 15.921 

Scienze statistiche 75,1 38,4 21,9 2.445 

Sociologia 74,9 42,4 21,2 5.574 

Totale 80,4 47,3 22,1 68.586 
 

Corso di Studio 

Percentuale 
di  

giudizi 
positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto 
positivi sul 

totale di 
giudizi 
positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto 
negativi sul 

totale di 
giudizi 

negativi N 

L in Econ. delle banche, ass. e int. fin. 78,9 49,6 27,8 2.190 

L in Econ. e amm. delle imprese 78,2 48,0 22,8 3.625 

L in Economia e commercio 73,8 45,4 24,9 4.597 

L in Economia e gestione dei serv. turistici 80,0 52,0 21,3 680 

L in Marketing, comun. az. e mercati globali 72,2 43,3 25,1 3.985 

LM in Economia del turismo 73,7 42,6 20,6 369 

LM in Economia e finanza 75,7 39,2 14,9 580 

LM in Scienze dell’economia 85,9 46,5 20,3 418 

LM in Scienze economico-aziendali 78,4 43,2 24,4 1.596 

LM in Marketing e mercati globali 85,0 48,0 16,1 1.204 

L in Scienze dei serv. giuridici 83,1 54,2 27,6 623 

LM in Scienze e gestione dei servizi 86,6 48,1 13,8 216 

LU in Giurisprudenza 81,9 55,7 25,5 4.281 

L in Comunicazione e psicologia 79,0 41,7 24,0 1.411 

L in Scienze e tecn. psicologiche 84,1 48,4 19,7 3.671 

LM in Psicologia clinica, dello sviluppo e neuropsic. 78,3 38,8 25,5 1.320 

LM in Psic. dei processi sociali, decis. e dei com. econ. 88,4 43,9 11,7 518 

LM in Psicologia dello sviluppo e dei processi educ. 79,2 46,7 27,8 173 

LM in Teoria e tecn. della comunicazione 75,4 37,5 28,4 329 

L in Comunicazione interculturale 81,2 45,4 20,1 740 

L in Scienze dell’educazione 86,3 55,5 15,4 3.608 

LM in Form. e sviluppo delle risorse umane 83,3 41,5 12,8 234 

LM in Scienze antropologiche ed etnologiche 93,6 60,5 0,0 203 

LM in Scienze pedagogiche 86,8 45,0 10,6 356 

LU in Scienze della formazione primaria 79,4 43,6 16,8 2.831 
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L in Biotecnologie 88,9 47,1 14,5 2.680 

L in Fisica 83,6 51,5 18,8 973 

L in Informatica 75,7 40,8 27,9 3.041 

L in Matematica 84,4 48,5 14,2 725 

L in Ottica e optometria 83,9 42,0 14,2 787 

L in Scienza dei materiali 81,0 52,9 10,5 553 

L in Scienze biologiche 88,3 51,1 17,0 2.247 

L in Scienze e tecn. chimiche 89,3 60,4 12,5 447 

L in Scienze e tecn. geologiche 82,6 45,2 22,7 685 

L in Scienze e tecn. orafe 82,2 48,5 4,8 118 

L in Scienze e tecn. per l’ambiente 84,8 40,5 15,2 823 

LM in Astrofis. e fisica dello spazio 90,8 45,6 0,0 87 

LM in Bioinformatica 89,4 76,2 60,0 47 

LM in Biotecnologie industriali 89,6 50,2 14,3 269 

LM in Biologia 91,6 59,4 8,0 296 

LM in Fisica 89,3 56,0 19,4 290 

LM in Informatica 74,5 47,8 24,7 713 

LM in Matematica 88,1 37,1 8,3 202 

LM in Scienza dei materiali 96,5 64,4 0,0 201 

LM in Scienze e tecn. chimiche 97,1 43,7 0,0 139 

LM in Scienze e tecn. geologiche 94,4 57,6 0,0 180 

LM in Scienze e tecn. per l’amb. e territorio 86,0 47,5 9,5 301 

L in Scienze statistiche ed economiche 74,7 37,9 20,3 876 

L in Statistica e gestione delle informazioni 73,6 38,8 22,0 690 

LM in Biostatistica e statistica sperimentale 77,3 36,5 25,3 418 

LM in Scienze statistiche ed economiche 75,7 41,3 22,5 419 

L in Scienze dell'organizzazione 81,1 44,5 11,2 1.138 

L in Scienze del turismo e comunità locale 72,0 40,4 21,1 1.681 

L in Servizio sociale 71,2 43,3 28,2 1.010 

L in Sociologia 72,8 37,5 17,9 1.008 

LM in Program. e gest. delle politiche e serv. soc. 76,6 42,5 30,6 209 

LM in Sociologia 81,5 46,6 20,0 271 

LM in Turismo, territorio e sviluppo locale 78,7 50,5 35,3 239 

L per Fisioterapista 59,3 45,3 75,0 108 

L per Igienista dentale 87,8 50,2 26,2 345 

L per Infermiere 85,5 49,9 15,4 1.841 

LU in Medicina e chirurgia 82,3 54,9 32,0 1.094 

L per Ostetrica 81,4 50,0 26,3 204 

L per Tecn. labor. biomedico 79,1 57,1 24,3 177 

L per Tecn. radiologia medica 77,2 67,9 17,4 101 

L per Terapista della neuro e psicomotricità 79,9 46,9 16,7 179 

LM in Biotecnologie mediche 98,0 62,5 0,0 49 

LU in Odontoiatria e protesi dentaria 93,2 71,9 21,4 206 

LS in Scienze inferm. ed ostetriche 69,6 46,8 26,8 135 

Ateneo 80,4 47,4 22,0 67.960 
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G. Il docente espone gli argomenti in modo chiaro? 
 

Facoltà 
Percentuale di 

giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

positivi sul totale 
di giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

negativi sul totale 
di giudizi 

negativi N 

Economia 76,4 36,9 27,4 19.439 

Giurisprudenza 84,1 52,7 31,4 5.056 

Medicina e Chirurgia 87,3 45,4 23,9 4.052 

Psicologia 85,0 45,9 21,0 7.412 

Scienze della formazione 86,5 47,4 15,4 7.963 

Scienze MM.FF.NN. 83,5 40,8 21,2 15.853 

Scienze statistiche 78,8 35,0 23,6 2.437 

Sociologia 79,5 41,2 24,1 5.555 

Totale 81,8 42,2 24,1 67.767 
 

Corso di Studio 

Percentuale 
di giudizi 

positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto 
positivi sul 

totale di 
giudizi 
positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto 
negativi sul 

totale di 
giudizi 

negativi N 

L in Econ. delle banche, ass. e int. fin. 75,9 36,2 27,8 2.170 

L in Econ. e amm. delle imprese 78,4 36,9 29,9 3.580 

L in Economia e commercio 76,7 37,1 25,6 4.561 

L in Economia e gestione dei serv. turistici 83,0 38,7 27,0 676 

L in Marketing, comun. az. e mercati globali 72,6 35,3 27,6 3.939 

LM in Economia del turismo 73,9 32,0 24,0 368 

LM in Economia e finanza 68,5 41,5 24,2 577 

LM in Scienze dell’economia 82,0 39,3 20,3 412 

LM in Scienze economico-aziendali 76,3 37,3 29,3 1.580 

LM in Marketing e mercati globali 80,9 39,1 28,9 1.193 

L in Scienze dei serv. giuridici 86,2 46,8 15,3 617 

LM in Scienze e gestione dei servizi 87,0 55,9 14,3 216 

LU in Giurisprudenza 83,5 53,6 34,0 4.224 

L in Comunicazione e psicologia 78,7 48,3 29,5 1.396 

L in Scienze e tecn. psicologiche 85,6 46,5 19,3 3.670 

LM in Psicologia clinica, dello sviluppo e neuropsic. 87,6 44,3 19,5 1.319 

LM in Psic. dei processi sociali, decis. e dei com. econ. 89,5 48,0 14,8 514 

LM in Psicologia dello sviluppo e dei processi educ. 89,9 47,5 0,0 178 

LM in Teoria e tecn. della comunicazione 81,5 34,0 8,3 325 

L in Comunicazione interculturale 87,3 52,2 17,0 741 

L in Scienze dell’educazione 87,5 48,8 18,1 3.574 

LM in Form. e sviluppo delle risorse umane 94,5 46,8 7,7 235 

LM in Scienze antropologiche ed etnologiche 97,5 67,9 0,0 201 

LM in Scienze pedagogiche 94,9 65,2 5,6 354 

LU in Scienze della formazione primaria 82,5 39,9 13,2 2.813 
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L in Biotecnologie 88,2 44,6 13,6 2.676 

L in Fisica 73,8 40,6 22,7 972 

L in Informatica 75,2 34,7 30,8 3.019 

L in Matematica 87,7 39,4 16,9 724 

L in Ottica e optometria 86,9 37,3 14,7 778 

L in Scienza dei materiali 82,3 43,0 9,3 548 

L in Scienze biologiche 86,6 41,1 11,3 2.240 

L in Scienze e tecn. chimiche 84,5 44,1 30,4 445 

L in Scienze e tecn. geologiche 86,0 45,1 20,0 681 

L in Scienze e tecn. orafe 89,5 47,1 0,0 114 

L in Scienze e tecn. per l’ambiente 86,7 35,1 16,5 821 

LM in Astrofis. e fisica dello spazio 84,1 44,6 35,7 88 

LM in Bioinformatica 95,7 68,9 0,0 47 

LM in Biotecnologie industriali 83,5 41,7 18,2 267 

LM in Biologia 90,2 38,6 6,9 296 

LM in Fisica 86,3 48,6 22,5 293 

LM in Informatica 81,5 42,2 24,2 712 

LM in Matematica 82,2 42,2 22,2 202 

LM in Scienza dei materiali 95,0 48,1 0,0 199 

LM in Scienze e tecn. chimiche 85,6 31,1 20,0 139 

LM in Scienze e tecn. geologiche 94,9 47,3 22,2 178 

LM in Scienze e tecn. per l’amb. e territorio 84,9 39,9 28,9 298 

L in Scienze statistiche ed economiche 77,6 33,4 25,1 872 

L in Statistica e gestione delle informazioni 83,5 32,5 20,4 686 

LM in Biostatistica e statistica sperimentale 78,7 36,9 31,5 417 

LM in Scienze statistiche ed economiche 74,2 39,9 19,4 419 

L in Scienze dell'organizzazione 78,6 40,6 26,3 1.133 

L in Scienze del turismo e comunità locale 78,8 40,3 23,0 1.680 

L in Servizio sociale 76,4 34,4 17,4 1.000 

L in Sociologia 78,9 41,3 28,2 1.008 

LM in Program. e gest. delle politiche e serv. soc. 90,0 50,8 9,5 210 

LM in Sociologia 88,1 49,2 31,3 268 

LM in Turismo, territorio e sviluppo locale 82,8 53,8 36,6 238 

L per Fisioterapista 81,2 42,7 10,5 101 

L per Igienista dentale 93,1 57,2 69,6 334 

L per Infermiere 88,8 46,7 26,7 1.479 

LU in Medicina e chirurgia 84,8 33,0 18,0 1.174 

L per Ostetrica 87,4 50,0 23,5 135 

L per Tecn. labor. biomedico 83,2 46,5 27,6 173 

L per Tecn. radiologia medica 92,8 49,4 50,0 83 

L per Terapista della neuro e psicomotricità 88,2 61,8 14,3 178 

LM in Biotecnologie mediche 87,8 37,2 0,0 49 

LU in Odontoiatria e protesi dentaria 93,8 68,7 15,4 211 

LS in Scienze inferm. ed ostetriche 72,6 39,8 24,3 135 

Ateneo 81,8 42,2 24,1 67.153 
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H. Il docente stimola/motiva l'interesse verso la disciplina? 
 

Facoltà 
Percentuale di 

giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

positivi sul totale 
di giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

negativi sul totale 
di giudizi 

negativi N 

Economia 71,5 32,4 28,7 19.590 

Giurisprudenza 80,9 49,9 33,1 5.090 

Medicina e Chirurgia 81,8 45,0 23,7 4.069 

Psicologia 77,8 42,1 25,2 7.460 

Scienze della formazione 82,3 44,9 22,1 8.010 

Scienze MM.FF.NN. 78,7 37,7 23,0 15.919 

Scienze statistiche 74,8 34,6 24,6 2.443 

Sociologia 75,5 38,7 25,3 5.564 

Totale 76,9 39,1 26,1 68.145 
 

Corso di Studio 

Percentuale 
di giudizi 

positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto posit. 
sul totale di 

giudizi 
positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto 
negat. sul 

totale di 
giudizi 

negativi N 

L in Econ. delle banche, ass. e int. fin. 72,1 33,9 33,6 2.187 

L in Econ. e amm. delle imprese 71,0 29,5 27,3 3.615 

L in Economia e commercio 71,6 31,6 27,5 4.588 

L in Economia e gestione dei serv. turistici 77,0 30,9 26,3 677 

L in Marketing, comun. az. e mercati globali 69,2 34,0 29,8 3.968 

LM in Economia del turismo 66,6 23,7 31,7 368 

LM in Economia e finanza 65,7 43,5 25,6 581 

LM in Scienze dell’economia 81,1 35,1 26,6 418 

LM in Scienze economico-aziendali 71,3 32,2 27,1 1.592 

LM in Marketing e mercati globali 77,0 34,7 29,6 1.204 

L in Scienze dei serv. giuridici 78,2 37,5 17,0 620 

LM in Scienze e gestione dei servizi 84,7 49,2 12,1 216 

LU in Giurisprudenza 81,2 51,7 36,5 4.253 

L in Comunicazione e psicologia 72,9 44,8 30,9 1.407 

L in Scienze e tecn. psicologiche 78,7 42,0 25,0 3.692 

LM in Psicologia clinica, dello sviluppo e neuropsic. 79,2 40,0 21,7 1.325 

LM in Psic. dei processi sociali, decis. e dei com. econ. 82,6 42,7 30,8 522 

LM in Psicologia dello sviluppo e dei processi educ. 76,4 47,8 9,5 178 

LM in Teoria e tecn. della comunicazione 77,3 38,9 14,9 326 

L in Comunicazione interculturale 88,4 51,9 18,6 743 

L in Scienze dell’educazione 80,2 43,6 25,4 3.597 

LM in Form. e sviluppo delle risorse umane 91,0 53,1 9,5 234 

LM in Scienze antropologiche ed etnologiche 94,6 69,1 9,1 202 

LM in Scienze pedagogiche 95,0 62,5 22,2 357 

LU in Scienze della formazione primaria 80,3 38,9 19,1 2.832 
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L in Biotecnologie 85,3 41,0 21,0 2.680 

L in Fisica 71,7 39,0 19,6 973 

L in Informatica 67,0 29,4 30,7 3.032 

L in Matematica 81,8 34,8 14,4 724 

L in Ottica e optometria 73,2 24,2 19,0 785 

L in Scienza dei materiali 75,6 37,9 22,2 554 

L in Scienze biologiche 81,3 40,8 20,4 2.251 

L in Scienze e tecn. chimiche 74,3 45,5 23,5 447 

L in Scienze e tecn. geologiche 83,9 42,3 28,2 684 

L in Scienze e tecn. orafe 87,3 50,5 13,3 118 

L in Scienze e tecn. per l’ambiente 84,4 33,4 14,8 822 

LM in Astrofis. e fisica dello spazio 95,5 65,5 0,0 88 

LM in Bioinformatica 89,4 69,0 0,0 47 

LM in Biotecnologie industriali 83,4 34,1 20,0 271 

LM in Biologia 87,5 36,0 2,7 295 

LM in Fisica 89,8 51,7 10,0 293 

LM in Informatica 76,8 37,5 21,1 716 

LM in Matematica 89,1 38,9 18,2 202 

LM in Scienza dei materiali 89,6 47,2 0,0 201 

LM in Scienze e tecn. chimiche 74,3 23,1 13,9 140 

LM in Scienze e tecn. geologiche 97,2 45,7 20,0 178 

LM in Scienze e tecn. per l’amb. e territorio 84,0 40,1 20,8 300 

L in Scienze statistiche ed economiche 74,2 34,3 24,3 877 

L in Statistica e gestione delle informazioni 77,2 33,5 21,0 688 

LM in Biostatistica e statistica sperimentale 76,3 34,3 29,3 417 

LM in Scienze statistiche ed economiche 71,1 37,4 26,4 418 

L in Scienze dell'organizzazione 72,0 41,9 31,5 1.134 

L in Scienze del turismo e comunità locale 76,4 32,9 21,0 1.681 

L in Servizio sociale 70,2 34,3 21,7 1.008 

L in Sociologia 76,3 40,2 25,6 1.006 

LM in Program. e gest. delle politiche e serv. soc. 84,8 47,8 18,8 210 

LM in Sociologia 84,4 48,5 19,0 269 

LM in Turismo, territorio e sviluppo locale 82,4 50,3 52,4 239 

L per Fisioterapista 77,5 39,2 8,7 102 

L per Igienista dentale 90,7 56,3 54,8 333 

L per Infermiere 83,7 45,8 25,8 1.496 

LU in Medicina e chirurgia 76,1 33,1 16,0 1.174 

L per Ostetrica 85,2 63,5 30,0 135 

L per Tecn. labor. biomedico 77,5 46,3 38,5 173 

L per Tecn. radiologia medica 86,7 47,2 36,4 83 

L per Terapista della neuro e psicomotricità 85,9 55,9 24,0 177 

LM in Biotecnologie mediche 85,4 43,9 14,3 48 

LU in Odontoiatria e protesi dentaria 91,9 59,3 17,6 211 

LS in Scienze inferm. ed ostetriche 70,1 42,7 31,7 137 

Ateneo 76,9 39,1 26,1 67.519 
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I. Il materiale didattico è adeguato per lo studio della materia? 
 

Facoltà 
Percentuale di 

giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

positivi sul totale 
di giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

negativi sul totale 
di giudizi 

negativi N 

Economia 75,4 27,7 25,4 19.393 

Giurisprudenza 84,8 40,6 26,1 5.062 

Medicina e Chirurgia 83,6 38,8 25,8 4.381 

Psicologia 85,1 31,3 15,8 7.379 

Scienze della formazione 89,7 38,4 17,8 7.953 

Scienze MM.FF.NN. 81,2 32,5 19,8 15.796 

Scienze statistiche 76,2 27,8 22,3 2.431 

Sociologia 83,3 32,0 17,7 5.525 

Totale 81,4 32,7 22,1 67.920 
 

Corso di Studio 

Percentuale 
di giudizi 

positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto 
positivi sul 

totale di 
giudizi 
positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto 
negativi sul 

totale di 
giudizi 

negativi N 

L in Econ. delle banche, ass. e int. fin. 78,3 29,7 20,0 2.151 

L in Econ. e amm. delle imprese 75,0 26,5 26,7 3.594 

L in Economia e commercio 74,3 29,5 25,3 4.545 

L in Economia e gestione dei serv. turistici 87,0 28,5 20,7 669 

L in Marketing, comun. az. e mercati globali 74,2 25,6 27,1 3.944 

LM in Economia del turismo 77,2 25,4 25,0 368 

LM in Economia e finanza 70,0 30,2 29,1 573 

LM in Scienze dell’economia 77,2 31,3 21,3 413 

LM in Scienze economico-aziendali 71,5 26,2 26,7 1.567 

LM in Marketing e mercati globali 80,7 26,0 25,3 1.189 

L in Scienze dei serv. giuridici 87,0 38,1 21,3 616 

LM in Scienze e gestione dei servizi 84,9 36,1 18,8 212 

LU in Giurisprudenza 84,4 41,3 27,0 4.232 

L in Comunicazione e psicologia 84,8 31,9 13,3 1.391 

L in Scienze e tecn. psicologiche 88,1 32,3 14,7 3.641 

LM in Psicologia clinica, dello sviluppo e neuropsic. 80,1 28,0 19,2 1.314 

LM in Psic. dei processi sociali, decis. e dei com. econ. 83,8 34,0 27,4 519 

LM in Psicologia dello sviluppo e dei processi educ. 86,9 37,3 8,7 176 

LM in Teoria e tecn. della comunicazione 69,7 19,3 13,1 327 

L in Comunicazione interculturale 91,5 47,3 20,6 739 

L in Scienze dell’educazione 91,5 40,6 15,2 3.566 

LM in Form. e sviluppo delle risorse umane 88,8 39,1 3,8 233 

LM in Scienze antropologiche ed etnologiche 98,5 57,3 0,0 202 

LM in Scienze pedagogiche 96,0 46,9 0,0 353 

LU in Scienze della formazione primaria 85,5 29,8 21,1 2.816 
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L in Biotecnologie 86,2 35,6 12,3 2.653 

L in Fisica 79,0 35,2 16,7 970 

L in Informatica 71,6 27,5 29,0 3.011 

L in Matematica 84,3 30,7 9,7 722 

L in Ottica e optometria 84,4 26,9 11,5 781 

L in Scienza dei materiali 84,5 35,9 14,1 548 

L in Scienze biologiche 84,7 29,8 16,7 2.232 

L in Scienze e tecn. chimiche 80,4 40,5 28,7 445 

L in Scienze e tecn. geologiche 83,5 41,5 17,0 680 

L in Scienze e tecn. orafe 84,5 41,8 16,7 116 

L in Scienze e tecn. per l’ambiente 81,1 24,9 7,1 816 

LM in Astrofis. e fisica dello spazio 93,0 37,5 33,3 86 

LM in Bioinformatica 87,0 55,0 16,7 46 

LM in Biotecnologie industriali 84,0 30,7 23,3 268 

LM in Biologia 89,1 29,9 12,5 293 

LM in Fisica 85,7 44,7 22,0 287 

LM in Informatica 71,8 33,1 26,4 712 

LM in Matematica 83,1 25,1 5,9 201 

LM in Scienza dei materiali 89,9 40,4 0,0 198 

LM in Scienze e tecn. chimiche 79,6 26,6 7,1 137 

LM in Scienze e tecn. geologiche 87,1 48,4 4,3 178 

LM in Scienze e tecn. per l’amb. e territorio 87,3 35,1 26,3 300 

L in Scienze statistiche ed economiche 74,7 26,3 22,3 870 

L in Statistica e gestione delle informazioni 77,8 28,7 19,0 689 

LM in Biostatistica e statistica sperimentale 80,0 26,4 20,5 416 

LM in Scienze statistiche ed economiche 72,2 30,1 29,6 414 

L in Scienze dell'organizzazione 79,3 32,8 21,0 1.125 

L in Scienze del turismo e comunità locale 81,5 33,4 18,1 1.671 

L in Servizio sociale 86,7 28,0 8,2 1.005 

L in Sociologia 84,1 30,9 18,2 997 

LM in Program. e gest. delle politiche e serv. soc. 88,2 24,4 12,5 204 

LM in Sociologia 90,0 36,0 18,5 269 

LM in Turismo, territorio e sviluppo locale 86,1 37,7 27,3 237 

L per Fisioterapista 74,8 13,8 33,3 107 

L per Igienista dentale 83,5 34,0 17,5 345 

L per Infermiere 86,6 39,4 22,3 1.801 

LU in Medicina e chirurgia 81,0 35,9 31,3 1.095 

L per Ostetrica 87,1 39,2 23,1 202 

L per Tecn. labor. biomedico 71,1 41,5 22,0 173 

L per Tecn. radiologia medica 88,8 44,8 18,2 98 

L per Terapista della neuro e psicomotricità 82,5 36,3 9,7 177 

LM in Biotecnologie mediche 83,0 38,5 37,5 47 

LU in Odontoiatria e protesi dentaria 92,6 61,0 26,7 202 

LS in Scienze inferm. ed ostetriche 67,9 41,8 41,9 134 

Ateneo 81,4 32,7 22,1 67.308 
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L. Le attività didattiche integrative (esercitazioni, laboratori, seminari, ecc.) sono utili ai fini 
dell'apprendimento, qualora fossero previste? 
 

Facoltà 
Percentuale di 

giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

positivi sul totale 
di giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

negativi sul totale 
di giudizi 

negativi N 

Economia 73,0 37,0 28,1 8.101 

Giurisprudenza 79,4 32,8 22,9 2.291 

Medicina e Chirurgia 81,2 42,8 25,9 1.741 

Psicologia 86,4 48,5 28,4 2.379 

Scienze della formazione 87,4 45,5 17,0 3.780 

Scienze MM.FF.NN. 85,5 49,3 25,7 9.761 

Scienze statistiche 83,9 45,1 24,8 1.550 

Sociologia 79,1 37,8 20,4 2.695 

Totale 81,4 43,4 25,3 32.298 
 

Corso di Studio 

Percentuale 
di giudizi 

positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto posit. 
sul totale di 

giudizi 
positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto 
negat. sul 

totale di 
giudizi 

negativi N 

L in Econ. delle banche, ass. e int. fin. 70,4 37,4 23,8 878 

L in Econ. e amm. delle imprese 69,8 37,1 29,1 1.562 

L in Economia e commercio 72,7 43,9 35,5 2.306 

L in Economia e gestione dei serv. turistici 84,0 31,5 20,4 306 

L in Marketing, comun. az. e mercati globali 70,6 31,0 24,2 1.515 

LM in Economia del turismo 77,0 24,6 23,5 74 

LM in Economia e finanza 83,4 48,9 15,9 265 

LM in Scienze dell’economia 68,1 40,3 27,8 113 

LM in Scienze economico-aziendali 77,1 29,2 25,5 480 

LM in Marketing e mercati globali 82,6 29,8 13,4 386 

L in Scienze dei serv. giuridici 77,0 32,6 18,5 235 

LM in Scienze e gestione dei servizi 82,5 55,0 29,4 97 

LU in Giurisprudenza 79,4 32,0 23,4 1.956 

L in Comunicazione e psicologia 85,5 50,8 33,3 661 

L in Scienze e tecn. psicologiche 85,7 43,1 24,3 976 

LM in Psicologia clinica, dello sviluppo e neuropsic. 90,6 59,4 33,3 318 

LM in Psic. dei processi sociali, decis. e dei com. econ. 80,4 55,1 39,5 194 

LM in Psicologia dello sviluppo e dei processi educ. 96,9 48,4 0,0 32 

LM in Teoria e tecn. della comunicazione 89,4 43,2 4,5 207 

L in Comunicazione interculturale 86,6 48,4 27,0 470 

L in Scienze dell’educazione 85,5 47,6 15,5 1.420 

LM in Form. e sviluppo delle risorse umane 96,4 55,6 16,7 166 

LM in Scienze antropologiche ed etnologiche 98,6 66,7 0,0 73 

LM in Scienze pedagogiche 95,8 56,5 0,0 192 

LU in Scienze della formazione primaria 86,6 38,4 16,3 1.422 



VIII. I Corsi di studio 
________________________________________________________________________________________________________________ 

 89 

L in Biotecnologie 93,8 54,0 24,0 1.626 

L in Fisica 88,9 61,9 14,1 700 

L in Informatica 72,2 34,9 34,9 2.034 

L in Matematica 87,1 53,1 21,0 629 

L in Ottica e optometria 87,5 43,6 30,0 320 

L in Scienza dei materiali 88,9 52,8 7,9 341 

L in Scienze biologiche 84,8 47,4 16,8 1.298 

L in Scienze e tecn. chimiche 86,6 51,9 21,6 276 

L in Scienze e tecn. geologiche 90,2 55,6 22,6 542 

L in Scienze e tecn. orafe 93,0 68,8 42,9 100 

L in Scienze e tecn. per l’ambiente 91,3 49,7 17,5 652 

LM in Astrofis. e fisica dello spazio 100,0 75,0 0,0 16 

LM in Bioinformatica 91,7 86,4 50,0 24 

LM in Biotecnologie industriali 77,8 31,7 33,3 81 

LM in Biologia 85,5 51,1 0,0 55 

LM in Fisica 89,0 71,2 11,1 82 

LM in Informatica 87,0 47,2 17,5 438 

LM in Matematica 83,8 38,7 8,3 74 

LM in Scienza dei materiali 98,1 70,6 0,0 52 

LM in Scienze e tecn. chimiche 88,7 34,0 16,7 53 

LM in Scienze e tecn. geologiche 96,7 53,4 0,0 91 

LM in Scienze e tecn. per l’amb. e territorio 88,6 49,7 23,8 184 

L in Scienze statistiche ed economiche 80,9 41,3 23,1 632 

L in Statistica e gestione delle informazioni 85,4 46,9 25,0 410 

LM in Biostatistica e statistica sperimentale 85,2 45,1 16,2 250 

LM in Scienze statistiche ed economiche 87,5 50,5 42,9 224 

L in Scienze dell'organizzazione 77,8 41,3 18,9 594 

L in Scienze del turismo e comunità locale 77,5 31,8 19,0 723 

L in Servizio sociale 82,1 40,6 19,8 453 

L in Sociologia 72,5 38,7 21,9 549 

LM in Program. e gest. delle politiche e serv. soc. 95,8 28,6 25,0 95 

LM in Sociologia 91,3 37,3 16,7 138 

LM in Turismo, territorio e sviluppo locale 86,4 45,5 26,3 140 

L per Fisioterapista 80,0 25,0 42,9 35 

L per Igienista dentale 90,2 44,3 28,6 215 

L per Infermiere 87,0 32,4 13,8 447 

LU in Medicina e chirurgia 75,1 45,5 23,9 790 

L per Ostetrica 75,0 41,7 50,0 32 

L per Tecn. labor. biomedico 67,7 28,6 50,0 31 

L per Tecn. radiologia medica 91,2 51,6 66,7 34 

L per Terapista della neuro e psicomotricità 100,0 68,0 0,0 25 

LM in Biotecnologie mediche 88,2 66,7 50,0 17 

LU in Odontoiatria e protesi dentaria 82,4 75,0 41,7 68 

LS in Scienze inferm. ed ostetriche 78,7 40,5 40,0 47 

Ateneo 81,4 43,4 25,2 31.921 
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M. Le conoscenze preliminari da me possedute sono risultate sufficienti per la comprensione degli argomenti 
trattati? 
 

Facoltà 
Percentuale di 

giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

positivi sul totale 
di giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

negativi sul totale 
di giudizi 

negativi N 

Economia 66,6 27,3 31,3 19.569 

Giurisprudenza 78,5 31,4 20,9 5.111 

Medicina e Chirurgia 80,4 35,2 22,6 4.409 

Psicologia 75,1 29,0 21,0 7.462 

Scienze della formazione 70,8 28,6 23,5 8.007 

Scienze MM.FF.NN. 74,1 27,1 24,6 15.892 

Scienze statistiche 70,7 26,5 23,8 2.441 

Sociologia 71,9 27,5 22,3 5.572 

Totale 72,1 28,5 25,9 68.463 
 

Corso di Studio 

Percentuale 
di giudizi 

positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto posit. 
sul totale di 

giudizi 
positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto 
negat. sul 

totale di 
giudizi 

negativi N 

L in Econ. delle banche, ass. e int. fin. 60,6 27,9 31,6 2.177 

L in Econ. e amm. delle imprese 63,4 22,6 34,7 3.613 

L in Economia e commercio 64,6 27,6 32,0 4.590 

L in Economia e gestione dei serv. turistici 64,2 26,4 30,0 679 

L in Marketing, comun. az. e mercati globali 62,9 26,5 32,4 3.961 

LM in Economia del turismo 75,1 26,9 29,7 366 

LM in Economia e finanza 72,9 21,5 24,8 580 

LM in Scienze dell’economia 80,4 30,3 14,6 419 

LM in Scienze economico-aziendali 77,9 27,4 21,6 1.591 

LM in Marketing e mercati globali 84,3 38,2 23,3 1.204 

L in Scienze dei serv. giuridici 74,9 27,3 23,9 617 

LM in Scienze e gestione dei servizi 76,7 34,5 28,0 215 

LU in Giurisprudenza 79,1 31,8 20,1 4.278 

L in Comunicazione e psicologia 65,4 31,0 20,3 1.411 

L in Scienze e tecn. psicologiche 76,4 29,5 21,6 3.692 

LM in Psicologia clinica, dello sviluppo e neuropsic. 80,3 24,5 18,4 1.324 

LM in Psic. dei processi sociali, decis. e dei com. econ. 79,2 26,2 15,7 520 

LM in Psicologia dello sviluppo e dei processi educ. 79,2 34,0 40,5 178 

LM in Teoria e tecn. della comunicazione 64,2 35,7 26,5 327 

L in Comunicazione interculturale 69,8 35,9 30,8 742 

L in Scienze dell’educazione 69,1 30,8 26,2 3.598 

LM in Form. e sviluppo delle risorse umane 75,6 28,8 15,8 234 

LM in Scienze antropologiche ed etnologiche 83,8 40,9 9,1 204 

LM in Scienze pedagogiche 85,5 34,6 3,9 352 

LU in Scienze della formazione primaria 70,0 21,7 20,2 2.833 
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L in Biotecnologie 84,0 31,2 19,7 2.672 

L in Fisica 68,9 27,1 23,9 968 

L in Informatica 62,0 26,7 32,1 3.028 

L in Matematica 82,0 25,1 13,1 724 

L in Ottica e optometria 61,1 21,5 27,9 784 

L in Scienza dei materiali 73,2 29,6 14,9 553 

L in Scienze biologiche 74,9 26,0 24,5 2.247 

L in Scienze e tecn. chimiche 69,6 27,5 25,9 444 

L in Scienze e tecn. geologiche 75,5 25,7 25,6 686 

L in Scienze e tecn. orafe 66,9 30,4 41,0 118 

L in Scienze e tecn. per l’ambiente 74,8 18,1 24,6 821 

LM in Astrofis. e fisica dello spazio 93,2 13,4 16,7 88 

LM in Bioinformatica 87,0 32,5 0,0 46 

LM in Biotecnologie industriali 83,1 31,0 17,4 272 

LM in Biologia 86,9 28,3 12,8 297 

LM in Fisica 85,6 33,7 23,8 291 

LM in Informatica 74,0 28,5 15,6 716 

LM in Matematica 89,6 22,1 0,0 202 

LM in Scienza dei materiali 85,6 40,1 0,0 201 

LM in Scienze e tecn. chimiche 65,0 16,5 10,2 140 

LM in Scienze e tecn. geologiche 88,9 28,8 5,0 180 

LM in Scienze e tecn. per l’amb. e territorio 88,3 24,3 5,7 298 

L in Scienze statistiche ed economiche 67,0 24,7 24,0 874 

L in Statistica e gestione delle informazioni 74,2 29,9 23,6 689 

LM in Biostatistica e statistica sperimentale 73,6 26,1 13,6 416 

LM in Scienze statistiche ed economiche 70,4 24,1 32,3 419 

L in Scienze dell'organizzazione 71,5 26,3 25,4 1.132 

L in Scienze del turismo e comunità locale 66,5 24,4 21,8 1.684 

L in Servizio sociale 76,1 30,6 16,9 1.011 

L in Sociologia 71,8 26,5 27,4 1.009 

LM in Program. e gest. delle politiche e serv. soc. 83,2 29,5 20,0 208 

LM in Sociologia 81,5 33,5 10,0 271 

LM in Turismo, territorio e sviluppo locale 75,3 32,2 15,3 239 

L per Fisioterapista 82,4 25,8 36,8 108 

L per Igienista dentale 74,7 35,8 29,9 344 

L per Infermiere 78,7 34,3 21,9 1.818 

LU in Medicina e chirurgia 84,2 34,8 21,4 1.092 

L per Ostetrica 79,9 24,5 19,5 204 

L per Tecn. labor. biomedico 79,2 40,4 8,1 178 

L per Tecn. radiologia medica 82,7 35,8 35,3 98 

L per Terapista della neuro e psicomotricità 71,5 26,6 27,5 179 

LM in Biotecnologie mediche 87,5 38,1 33,3 48 

LU in Odontoiatria e protesi dentaria 93,1 55,3 14,3 204 

LS in Scienze inferm. ed ostetriche 75,7 39,8 18,2 136 

Ateneo 72,2 28,4 25,8 67.842 
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N. Sono interessato agli argomenti di questo insegnamento? 
 

Facoltà 
Percentuale di 

giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

positivi sul totale 
di giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

negativi sul totale 
di giudizi 

negativi N 

Economia 78,9 37,7 27,7 19.358 

Giurisprudenza 85,6 49,9 24,5 5.062 

Medicina e Chirurgia 89,2 52,7 15,6 4.368 

Psicologia 79,3 49,9 24,4 7.402 

Scienze della formazione 84,4 53,9 21,4 7.980 

Scienze MM.FF.NN. 85,6 47,0 21,8 15.766 

Scienze statistiche 81,8 39,3 19,8 2.444 

Sociologia 81,6 44,4 21,3 5.548 

Totale 82,6 45,7 23,9 67.928 
 

Corso di Studio 

Percentuale 
di giudizi 

positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto 
positivi sul 

totale di 
giudizi 
positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto 
negativi sul 

totale di 
giudizi 

negativi N 

L in Econ. delle banche, ass. e int. fin. 79,6 42,0 26,2 2.149 

L in Econ. e amm. delle imprese 79,8 35,2 31,7 3.584 

L in Economia e commercio 79,4 35,8 25,7 4.543 

L in Economia e gestione dei serv. turistici 79,9 36,5 21,5 672 

L in Marketing, comun. az. e mercati globali 78,2 38,4 25,8 3.936 

LM in Economia del turismo 73,6 31,7 21,9 364 

LM in Economia e finanza 78,0 43,7 20,8 569 

LM in Scienze dell’economia 78,2 41,7 27,0 408 

LM in Scienze economico-aziendali 76,3 35,9 36,6 1.579 

LM in Marketing e mercati globali 81,7 41,9 29,6 1.182 

L in Scienze dei serv. giuridici 86,4 43,8 27,7 610 

LM in Scienze e gestione dei servizi 90,0 48,9 23,8 211 

LU in Giurisprudenza 85,3 50,9 24,4 4.242 

L in Comunicazione e psicologia 71,7 52,3 29,8 1.397 

L in Scienze e tecn. psicologiche 82,1 49,8 23,7 3.668 

LM in Psicologia clinica, dello sviluppo e neuropsic. 74,9 48,3 20,8 1.318 

LM in Psic. dei processi sociali, decis. e dei com. econ. 85,3 47,5 16,0 511 

LM in Psicologia dello sviluppo e dei processi educ. 82,8 50,0 33,3 174 

LM in Teoria e tecn. della comunicazione 86,1 50,9 17,8 324 

L in Comunicazione interculturale 90,4 61,7 34,3 730 

L in Scienze dell’educazione 82,4 52,4 20,7 3.588 

LM in Form. e sviluppo delle risorse umane 90,0 64,4 17,4 231 

LM in Scienze antropologiche ed etnologiche 98,5 77,7 0,0 200 

LM in Scienze pedagogiche 93,8 69,8 22,7 356 

LU in Scienze della formazione primaria 82,6 48,2 20,9 2.833 
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L in Biotecnologie 91,0 52,0 18,4 2.654 

L in Fisica 88,3 53,2 24,8 968 

L in Informatica 78,6 42,3 26,8 2.976 

L in Matematica 87,6 44,2 10,0 723 

L in Ottica e optometria 78,2 37,2 21,8 781 

L in Scienza dei materiali 87,6 48,8 19,1 548 

L in Scienze biologiche 87,5 47,5 15,0 2.237 

L in Scienze e tecn. chimiche 84,8 45,3 34,3 442 

L in Scienze e tecn. geologiche 86,9 48,4 30,7 671 

L in Scienze e tecn. orafe 87,8 54,5 14,3 115 

L in Scienze e tecn. per l’ambiente 88,8 38,2 14,1 822 

LM in Astrofis. e fisica dello spazio 98,9 63,2 0,0 88 

LM in Bioinformatica 91,5 60,5 25,0 47 

LM in Biotecnologie industriali 81,4 50,2 32,0 269 

LM in Biologia 92,9 44,9 4,8 297 

LM in Fisica 94,8 68,1 13,3 291 

LM in Informatica 78,1 40,6 26,5 707 

LM in Matematica 88,6 43,0 4,3 202 

LM in Scienza dei materiali 93,5 53,2 0,0 201 

LM in Scienze e tecn. chimiche 64,0 24,7 20,0 139 

LM in Scienze e tecn. geologiche 90,4 53,4 17,6 178 

LM in Scienze e tecn. per l’amb. e territorio 89,2 52,1 12,5 297 

L in Scienze statistiche ed economiche 82,6 38,8 15,7 877 

L in Statistica e gestione delle informazioni 82,0 38,8 14,5 689 

LM in Biostatistica e statistica sperimentale 84,4 38,9 15,4 417 

LM in Scienze statistiche ed economiche 77,3 41,2 36,8 418 

L in Scienze dell'organizzazione 77,6 41,8 28,5 1.130 

L in Scienze del turismo e comunità locale 81,1 39,4 16,7 1.685 

L in Servizio sociale 83,6 48,2 14,0 1.002 

L in Sociologia 80,3 43,6 23,2 1.006 

LM in Program. e gest. delle politiche e serv. soc. 89,8 63,6 42,9 205 

LM in Sociologia 85,0 53,1 10,0 266 

LM in Turismo, territorio e sviluppo locale 88,6 49,0 33,3 237 

L per Fisioterapista 90,5 54,7 10,0 105 

L per Igienista dentale 88,0 49,0 25,0 334 

L per Infermiere 91,5 53,9 16,2 1.804 

LU in Medicina e chirurgia 84,6 49,4 12,6 1.084 

L per Ostetrica 90,9 53,9 22,2 198 

L per Tecn. labor. biomedico 87,6 41,7 22,7 178 

L per Tecn. radiologia medica 82,8 59,8 0,0 99 

L per Terapista della neuro e psicomotricità 93,3 49,1 25,0 179 

LM in Biotecnologie mediche 83,7 53,7 25,0 49 

LU in Odontoiatria e protesi dentaria 95,5 69,4 11,1 202 

LS in Scienze inferm. ed ostetriche 88,2 55,0 12,5 136 

Ateneo 82,7 45,7 24,0 67.332 
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O. Sono complessivamente soddisfatto di come è stato svolto questo insegnamento? 
 

Facoltà 
Percentuale di 

giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

positivi sul totale 
di giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

negativi sul totale 
di giudizi 

negativi N 

Economia 76,9 30,0 27,8 19.271 

Giurisprudenza 84,0 48,0 32,5 5.026 

Medicina e Chirurgia 84,0 34,6 25,5 4.342 

Psicologia 80,5 39,3 20,8 7.394 

Scienze della formazione 84,8 43,9 22,6 7.941 

Scienze MM.FF.NN. 83,7 36,4 24,3 15.728 

Scienze statistiche 77,8 29,1 24,2 2.437 

Sociologia 78,0 37,0 24,1 5.537 

Totale 80,9 36,5 25,5 67.676 
 

Corso di Studio 

Percentuale 
di giudizi 

positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto 
positivi sul 

totale di 
giudizi 
positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto 
negativi sul 

totale di 
giudizi 

negativi N 

L in Econ. delle banche, ass. e int. fin. 78,3 33,6 26,9 2.142 

L in Econ. e amm. delle imprese 78,3 27,0 28,0 3.562 

L in Economia e commercio 77,3 28,9 25,9 4.527 

L in Economia e gestione dei serv. turistici 81,2 33,8 29,1 675 

L in Marketing, comun. az. e mercati globali 75,2 30,1 28,2 3.920 

LM in Economia del turismo 71,6 29,6 25,2 363 

LM in Economia e finanza 70,7 36,8 26,9 569 

LM in Scienze dell’economia 77,7 34,1 23,1 408 

LM in Scienze economico-aziendali 74,7 28,8 32,7 1.567 

LM in Marketing e mercati globali 78,6 31,8 30,2 1.176 

L in Scienze dei serv. giuridici 87,4 41,5 20,8 610 

LM in Scienze e gestione dei servizi 89,4 45,7 13,6 208 

LU in Giurisprudenza 83,3 49,0 34,4 4.208 

L in Comunicazione e psicologia 75,7 40,6 30,6 1.399 

L in Scienze e tecn. psicologiche 82,1 39,6 16,9 3.667 

LM in Psicologia clinica, dello sviluppo e neuropsic. 80,4 36,0 18,6 1.315 

LM in Psic. dei processi sociali, decis. e dei com. econ. 86,6 43,6 32,4 508 

LM in Psicologia dello sviluppo e dei processi educ. 79,3 54,3 11,1 174 

LM in Teoria e tecn. della comunicazione 69,0 28,3 16,0 323 

L in Comunicazione interculturale 88,1 51,4 27,6 729 

L in Scienze dell’educazione 85,4 45,3 24,4 3.565 

LM in Form. e sviluppo delle risorse umane 88,0 50,7 10,7 233 

LM in Scienze antropologiche ed etnologiche 96,4 64,6 28,6 196 

LM in Scienze pedagogiche 93,8 58,7 13,6 354 

LU in Scienze della formazione primaria 80,8 35,3 21,2 2.822 
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L in Biotecnologie 90,0 43,6 18,5 2.653 

L in Fisica 79,0 37,7 13,8 965 

L in Informatica 74,3 28,0 32,7 2.965 

L in Matematica 89,2 31,9 15,4 723 

L in Ottica e optometria 83,5 26,5 15,6 778 

L in Scienza dei materiali 83,5 33,7 18,9 544 

L in Scienze biologiche 85,7 39,5 19,1 2.223 

L in Scienze e tecn. chimiche 84,7 41,2 39,7 444 

L in Scienze e tecn. geologiche 87,8 40,9 28,0 674 

L in Scienze e tecn. orafe 84,5 46,9 22,2 116 

L in Scienze e tecn. per l’ambiente 88,1 27,7 18,4 821 

LM in Astrofis. e fisica dello spazio 88,6 53,8 20,0 88 

LM in Bioinformatica 95,7 60,0 100,0 47 

LM in Biotecnologie industriali 80,4 35,9 39,6 270 

LM in Biologia 93,2 38,0 0,0 296 

LM in Fisica 88,4 51,9 17,6 292 

LM in Informatica 78,7 31,9 26,8 701 

LM in Matematica 88,1 34,8 20,8 202 

LM in Scienza dei materiali 91,5 50,8 0,0 200 

LM in Scienze e tecn. chimiche 74,5 16,7 14,3 137 

LM in Scienze e tecn. geologiche 93,8 44,9 0,0 178 

LM in Scienze e tecn. per l’amb. e territorio 83,0 37,3 23,5 300 

L in Scienze statistiche ed economiche 77,3 30,8 20,7 874 

L in Statistica e gestione delle informazioni 81,8 30,4 22,4 688 

LM in Biostatistica e statistica sperimentale 76,1 22,5 20,2 415 

LM in Scienze statistiche ed economiche 73,6 29,6 38,2 417 

L in Scienze dell'organizzazione 76,3 37,2 26,9 1.131 

L in Scienze del turismo e comunità locale 77,9 34,8 19,4 1.680 

L in Servizio sociale 74,6 34,1 23,8 1.006 

L in Sociologia 79,5 37,4 27,2 1.003 

LM in Program. e gest. delle politiche e serv. soc. 85,5 48,0 20,0 207 

LM in Sociologia 81,5 39,6 14,6 260 

LM in Turismo, territorio e sviluppo locale 82,3 47,6 46,3 232 

L per Fisioterapista 76,2 20,0 24,0 105 

L per Igienista dentale 89,1 36,1 22,2 330 

L per Infermiere 88,0 36,3 19,7 1.782 

LU in Medicina e chirurgia 79,8 30,4 32,6 1.092 

L per Ostetrica 80,9 24,8 13,5 194 

L per Tecn. labor. biomedico 80,5 33,6 20,6 174 

L per Tecn. radiologia medica 80,6 38,0 47,4 98 

L per Terapista della neuro e psicomotricità 79,9 29,4 8,3 179 

LM in Biotecnologie mediche 89,4 23,8 20,0 47 

LU in Odontoiatria e protesi dentaria 91,7 58,0 29,4 205 

LS in Scienze inferm. ed ostetriche 61,8 33,3 36,5 136 

Ateneo 80,9 36,5 25,5 67.092 
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P. Le aule in cui si svolgono le lezioni sono adeguate? 
 

Facoltà 
Percentuale di 

giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

positivi sul totale 
di giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

negativi sul totale 
di giudizi 

negativi N 

Economia 83,1 49,4 32,0 19.197 

Giurisprudenza 75,8 51,7 43,7 5.040 

Medicina e Chirurgia 83,0 50,7 31,7 4.350 

Psicologia 73,2 43,0 32,8 7.332 

Scienze della formazione 64,3 43,5 41,2 7.872 

Scienze MM.FF.NN. 71,2 44,1 40,5 15.609 

Scienze statistiche 84,6 48,2 34,5 2.415 

Sociologia 75,9 40,1 29,9 5.469 

Totale 76,0 46,4 36,8 67.284 
 

Corso di Studio 

Percentuale 
di giudizi 

positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto 
positivi sul 

totale di 
giudizi 
positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto 
negativi sul 

totale di 
giudizi 

negativi N 

L in Econ. delle banche, ass. e int. fin. 83,9 46,3 33,2 2.135 

L in Econ. e amm. delle imprese 84,4 47,0 26,8 3.553 

L in Economia e commercio 80,7 46,6 30,2 4.523 

L in Economia e gestione dei serv. turistici 88,2 52,4 25,6 660 

L in Marketing, comun. az. e mercati globali 85,4 52,0 29,8 3.894 

LM in Economia del turismo 84,3 47,9 17,5 364 

LM in Economia e finanza 89,0 50,5 46,0 572 

LM in Scienze dell’economia 90,4 52,7 23,1 405 

LM in Scienze economico-aziendali 82,7 54,5 33,2 1.549 

LM in Marketing e mercati globali 71,7 52,9 48,5 1.173 

L in Scienze dei serv. giuridici 74,9 38,0 37,5 605 

LM in Scienze e gestione dei servizi 86,2 50,8 27,6 210 

LU in Giurisprudenza 75,5 53,8 45,2 4.225 

L in Comunicazione e psicologia 67,6 39,0 32,4 1.380 

L in Scienze e tecn. psicologiche 75,7 44,2 31,6 3.638 

LM in Psicologia clinica, dello sviluppo e neuropsic. 72,7 43,6 31,2 1.304 

LM in Psic. dei processi sociali, decis. e dei com. econ. 66,7 46,7 44,6 504 

LM in Psicologia dello sviluppo e dei processi educ. 83,0 47,3 13,3 176 

LM in Teoria e tecn. della comunicazione 76,5 36,4 32,9 323 

L in Comunicazione interculturale 56,1 45,3 51,1 727 

L in Scienze dell’educazione 74,4 45,6 32,0 3.547 

LM in Form. e sviluppo delle risorse umane 82,6 56,3 30,0 230 

LM in Scienze antropologiche ed etnologiche 93,1 76,7 30,8 189 

LM in Scienze pedagogiche 65,0 39,6 27,4 354 

LU in Scienze della formazione primaria 50,3 33,9 46,5 2.782 
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L in Biotecnologie 59,5 38,3 46,7 2.610 

L in Fisica 81,2 46,2 37,4 954 

L in Informatica 61,9 45,1 43,6 2.976 

L in Matematica 83,0 50,4 22,1 719 

L in Ottica e optometria 77,2 36,8 25,8 779 

L in Scienza dei materiali 79,2 55,0 31,6 547 

L in Scienze biologiche 64,8 35,8 35,0 2.212 

L in Scienze e tecn. chimiche 67,9 48,3 54,2 442 

L in Scienze e tecn. geologiche 85,7 45,4 33,7 665 

L in Scienze e tecn. orafe 94,0 68,8 42,9 116 

L in Scienze e tecn. per l’ambiente 89,4 41,6 25,6 809 

LM in Astrofis. e fisica dello spazio 31,0 29,6 73,3 87 

LM in Bioinformatica 76,6 55,6 18,2 47 

LM in Biotecnologie industriali 75,8 35,0 43,8 264 

LM in Biologia 69,7 42,6 63,6 290 

LM in Fisica 90,5 71,3 22,2 285 

LM in Informatica 79,7 46,8 29,6 700 

LM in Matematica 58,3 44,0 42,2 199 

LM in Scienza dei materiali 92,7 68,4 0,0 191 

LM in Scienze e tecn. chimiche 83,5 45,9 40,9 133 

LM in Scienze e tecn. geologiche 83,0 45,9 26,7 176 

LM in Scienze e tecn. per l’amb. e territorio 90,2 39,8 27,6 295 

L in Scienze statistiche ed economiche 83,7 49,0 34,5 869 

L in Statistica e gestione delle informazioni 81,6 49,6 42,4 679 

LM in Biostatistica e statistica sperimentale 84,1 36,0 30,8 409 

LM in Scienze statistiche ed economiche 91,6 54,7 11,4 415 

L in Scienze dell'organizzazione 66,4 28,8 31,6 1.113 

L in Scienze del turismo e comunità locale 66,5 29,4 31,8 1.658 

L in Servizio sociale 84,6 43,0 26,1 991 

L in Sociologia 87,4 54,0 25,6 991 

LM in Program. e gest. delle politiche e serv. soc. 88,3 56,9 29,2 205 

LM in Sociologia 81,9 45,5 25,5 260 

LM in Turismo, territorio e sviluppo locale 84,5 47,2 22,2 233 

L per Fisioterapista 38,0 26,8 29,9 108 

L per Igienista dentale 93,5 47,2 27,3 338 

L per Infermiere 74,3 52,0 33,6 1.773 

LU in Medicina e chirurgia 95,6 48,6 10,4 1.093 

L per Ostetrica 78,5 56,1 48,8 200 

L per Tecn. labor. biomedico 94,8 39,9 0,0 172 

L per Tecn. radiologia medica 97,9 81,1 0,0 97 

L per Terapista della neuro e psicomotricità 75,4 51,1 25,0 179 

LM in Biotecnologie mediche 89,8 25,0 20,0 49 

LU in Odontoiatria e protesi dentaria 93,7 63,2 23,1 206 

LS in Scienze inferm. ed ostetriche 77,8 42,9 46,7 135 

Ateneo 76,0 46,4 36,8 66.691 
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Q. I locali e le attrezzature per le attività didattiche integrative (esercitazioni, laboratori, seminari, ecc.) sono 
adeguati, qualora fossero previste? 
 

Facoltà 
Percentuale di 

giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

positivi sul totale 
di giudizi positivi 

Percentuale di 
giudizi molto 

negativi sul totale 
di giudizi 

negativi N 

Economia 81,7 35,5 25,6 9.193 

Giurisprudenza 76,4 34,4 32,0 2.515 

Medicina e Chirurgia 83,0 40,7 25,4 1.926 

Psicologia 75,0 37,3 28,1 2.792 

Scienze della formazione 67,4 28,3 31,3 4.097 

Scienze MM.FF.NN. 75,9 35,8 34,2 10.099 

Scienze statistiche 87,0 41,7 24,9 1.665 

Sociologia 72,2 28,9 25,4 3.045 

Totale 77,0 35,0 29,8 35.332 
 

Corso di Studio 

Percentuale 
di giudizi 

positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto posit. 
sul totale di 

giudizi 
positivi 

Percentuale 
di giudizi 

molto 
negat. sul 

totale di 
giudizi 

negativi N 

L in Econ. delle banche, ass. e int. fin. 78,0 33,8 22,1 1.026 

L in Econ. e amm. delle imprese 83,4 34,9 24,5 1.770 

L in Economia e commercio 81,1 34,4 27,2 2.446 

L in Economia e gestione dei serv. turistici 88,2 40,3 22,5 338 

L in Marketing, comun. az. e mercati globali 82,7 35,3 25,3 1.785 

LM in Economia del turismo 84,8 27,4 5,9 112 

LM in Economia e finanza 85,4 41,7 31,1 309 

LM in Scienze dell’economia 83,1 48,7 26,1 136 

LM in Scienze economico-aziendali 82,2 35,8 23,8 568 

LM in Marketing e mercati globali 76,5 34,3 32,1 476 

L in Scienze dei serv. giuridici 77,3 30,9 30,0 264 

LM in Scienze e gestione dei servizi 88,6 39,8 33,3 105 

LU in Giurisprudenza 75,7 34,8 32,4 2.143 

L in Comunicazione e psicologia 72,6 36,5 26,0 759 

L in Scienze e tecn. psicologiche 77,1 36,4 28,0 1.138 

LM in Psicologia clinica, dello sviluppo e neuropsic. 78,5 40,1 25,5 438 

LM in Psic. dei processi sociali, decis. e dei com. econ. 76,9 48,2 38,0 216 

LM in Psicologia dello sviluppo e dei processi educ. 80,4 41,5 10,0 51 

LM in Teoria e tecn. della comunicazione 61,0 26,9 31,6 195 

L in Comunicazione interculturale 64,6 32,2 33,3 491 

L in Scienze dell’educazione 73,0 30,6 25,5 1.583 

LM in Form. e sviluppo delle risorse umane 77,2 41,1 21,1 167 

LM in Scienze antropologiche ed etnologiche 96,3 59,0 0,0 81 

LM in Scienze pedagogiche 62,9 26,5 28,2 210 

LU in Scienze della formazione primaria 60,9 20,3 36,3 1.530 
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L in Biotecnologie 61,8 37,0 46,1 1.701 

L in Fisica 80,1 35,8 26,3 670 

L in Informatica 67,7 31,2 35,7 2.066 

L in Matematica 86,3 40,8 20,0 619 

L in Ottica e optometria 73,1 25,0 30,9 350 

L in Scienza dei materiali 87,0 45,3 21,7 355 

L in Scienze biologiche 80,1 28,5 21,1 1.385 

L in Scienze e tecn. chimiche 79,4 39,5 27,1 287 

L in Scienze e tecn. geologiche 87,2 38,8 37,7 538 

L in Scienze e tecn. orafe 93,5 61,6 33,3 92 

L in Scienze e tecn. per l’ambiente 92,1 40,5 17,0 670 

LM in Astrofis. e fisica dello spazio 65,0 46,2 85,7 20 

LM in Bioinformatica 71,4 55,0 25,0 28 

LM in Biotecnologie industriali 60,6 13,6 41,9 109 

LM in Biologia 61,4 30,2 51,9 70 

LM in Fisica 85,5 63,8 6,3 110 

LM in Informatica 78,7 41,1 33,0 442 

LM in Matematica 74,7 27,7 18,2 87 

LM in Scienza dei materiali 93,1 64,8 0,0 58 

LM in Scienze e tecn. chimiche 83,3 30,0 50,0 60 

LM in Scienze e tecn. geologiche 84,8 31,5 18,8 105 

LM in Scienze e tecn. per l’amb. e territorio 87,0 31,0 8,0 193 

L in Scienze statistiche ed economiche 84,7 42,0 28,7 660 

L in Statistica e gestione delle informazioni 85,6 44,6 25,0 445 

LM in Biostatistica e statistica sperimentale 91,4 35,3 25,0 279 

LM in Scienze statistiche ed economiche 90,2 41,4 8,3 246 

L in Scienze dell'organizzazione 55,8 23,1 34,2 715 

L in Scienze del turismo e comunità locale 70,4 21,9 22,5 810 

L in Servizio sociale 80,6 28,8 19,2 509 

L in Sociologia 80,8 33,8 14,2 589 

LM in Program. e gest. delle politiche e serv. soc. 85,0 48,4 31,3 107 

LM in Sociologia 82,6 39,0 23,1 149 

LM in Turismo, territorio e sviluppo locale 78,5 35,9 17,1 163 

L per Fisioterapista 39,5 0,0 23,1 43 

L per Igienista dentale 88,0 33,7 42,3 216 

L per Infermiere 72,8 38,3 27,3 592 

LU in Medicina e chirurgia 90,0 44,6 13,9 792 

L per Ostetrica 86,7 7,7 66,7 45 

L per Tecn. labor. biomedico 100,0 35,7 0,0 42 

L per Tecn. radiologia medica 100,0 70,4 0,0 27 

L per Terapista della neuro e psicomotricità 95,8 17,4 0,0 24 

LM in Biotecnologie mediche 63,6 57,1 25,0 22 

LU in Odontoiatria e protesi dentaria 89,5 61,8 0,0 76 

LS in Scienze inferm. ed ostetriche 74,5 34,3 41,7 47 

Ateneo 77,0 35,0 29,8 34.950 
 



 

  100 

IX. Le opinioni dei laureandi 
 
 
 
9.1 Copertura del questionario VULCANO 
 
Da questa edizione si è ritenuto opportuno inserire quest’ultima sezione che riguarda le informazioni 
desunte dal questionario che fa parte della Banca dati Vulcano (Vetrina Universitaria Laureati con 
Curricula per le Aziende Navigabile On-line). 
Tramite Vulcano, l’Ateneo, in collaborazione con CILEA (Consorzio Interuniversitario Lombardo per 
l’Elaborazione Automatica), offre alle aziende l’opportunità di consultare i curricula dei laureati e 
consente a laureandi e laureati di aggiornare il proprio profilo per un più agevole inserimento nel mondo 
del lavoro. In particolare, al laureando triennale o magistrale viene chiesto di compilare un questionario 
finalizzato ad acquisire informazioni sulla valutazione dell’esperienza universitaria e sulle competenze e 
aspirazioni professionali e, se lo desidera, nel momento della domanda di tesi può rendere visibile il suo 
Curriculum nella Banca dati VULCANO. 
Le informazioni di cui si è detto vogliono concludere il percorso formativo dello studente con la sua 
valutazione a proposito di molti aspetti del medesimo. In particolare nel presente contesto si è ritenuto di 
fissare l’attenzione su due sole domande poste nel questionario che meglio di altre mettono in rilievo la 
soddisfazione dello studente sul Corso di studio che ha appena concluso. 
Come emerge dalla seguente Tabella 1, il tasso di copertura è molto elevato nell’intero Ateneo con un 
aumento di 7,7 punti percentuali passando dal 2008 al 2010. Meritano inoltre di essere segnalate le due 
piene percentuali delle Facoltà di Psicologia e di Scienze statistiche e il 99,2% della Facoltà di Scienze 
della formazione. 
 
Tabella 1: tasso di copertura delle ultime 3 rilevazioni 

Facoltà n. rispondenti n. laureati 

tasso di 
copertura  
a.s. 2010  

tasso di 
copertura  
a.s. 2009 

tasso di 
copertura  
a.s. 2008 

Economia 999 1.081 92,4  95,5 85,7 
Giurisprudenza 247 296 83,4  95,1 72,6 
Medicina e chirurgia 498 553 90,1  73,1 90,0 
Psicologia 671 671 100,0  94,9 83,5 
Scienze della formazione 623 628 99,2  91,9 95,3 
Scienze MM.FF.NN. 830 926 89,6  90,0 82,3 
Scienze statistiche 143 143 100,0  83,5 76,5 
Sociologia 411 443 92,8  86,7 85,4 

Ateneo 4.422 4.741 93,3  89,6 85,6 
 
 
9.2 Soddisfazione e serie storiche  
 
Come si è precisato più sopra, si sono prese in considerazione solo due domande, la prima è “E’ 
complessivamente soddisfatto/a del Corso di studio” che prevede le quattro usuali possibili risposte 
“Decisamente no”, “Più no che sì” “Più sì che no” e “Decisamente no”. La seconda domanda considerata 
“Se potesse tornare indietro si iscriverebbe nuovamente allo stesso Corso di studio di questo Ateneo”, in 
realtà figura come una delle possibili risposte alla domanda più generale “Se potesse tornare indietro si 
iscriverebbe nuovamente all’Università” inserita nel questionario. Nel presente contesto alla domanda di 
interesse sono state considerate le due possibili risposte Sì e No.  
I risultati ottenuti negli ultimi tre anni con riferimento sia all’Ateneo, sia a ciascuna delle Facoltà sono 
riassunti nelle due serie storiche seguenti. 
In particolare, alla prima domanda fornisce una risposta positiva (Più sì che no e Decisamente sì) l’88,9% 
dei laureandi che hanno compilato il questionario, valore che, anche se di poco, è il più elevato nel triennio 
considerato. Per quanto riguarda le singole Facoltà, sono tre quelle la cui percentuale nel 2010 supera il 
90%, ossia la Facoltà di Giurisprudenza con il 95,9%, la Facoltà di Scienze statistiche con il 94,7% e la 
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Facoltà di Scienze della formazione con il 90,9%. Il valore più basso si riscontra nella Facoltà di 
Sociologia con l’82,5%. E’ interessante osservare l’andamento delle valutazioni nel triennio: decrescente 
per la sola Facoltà di Economia, crescente per le Facoltà di Psicologia e di Scienze della formazione, con 
un valore massimo nel punto centrale della serie (2009) per la Facoltà di Giurisprudenza e con un valore 
minimo sempre nel 2009 per le quattro Facoltà restanti.  
Più problematici sono i risultati associati alla seconda domanda; infatti nel 2010 solo il 66,5% si 
iscriverebbe nuovamente al Corso di studio dell’Ateneo, con un decremento rispetto all’anno precedente di 
0,5 punti percentuali. Ancora una volta le più alte percentuali si registrano per la Facoltà di Giurisprudenza 
con il 77%, per la Facoltà di Scienze della formazione con il 70,4% e per la Facoltà di Scienze statistiche 
con il 68,4%, anche se quest’ultima perde ben 9,4 punti percentuali rispetto al 2009. La Facoltà di 
Sociologia registra la percentuale più bassa (57,7%), anche se guadagna 5,7 punti percentuali rispetto 
all’anno precedente.  
Si ha un andamento decrescente nel triennio per le Facoltà di Economia, di Medicina e chirurgia, di 
Scienze MM.FF.NN., crescente per le Facoltà di Giurisprudenza, di Psicologia e di Scienze della 
formazione. La Facoltà di Scienze statistiche presenta il valore massimo nel 2009, mentre la Facoltà di 
Sociologia presenta nell’anno in questione il valore minimo. 
L’elevata soddisfazione del Corso di studio relativa al primo insieme di serie storiche sembra in 
disaccordo con la moderata volontà, tornando indietro, di iscriversi allo stesso Corso di studio dell’Ateneo; 
in ogni caso sommando la percentuale considerata con quella relativa alla risposta “Sì ma un altro Corso di 
studio di questo Ateneo” si raggiunge una percentuale sempre superiore al 75%, il che denota una 
soddisfazione nei confronti dell’Ateneo. Ad esempio, la Facoltà di Sociologia che presenta la minore 
percentuale passa da 57,7%  a 77,3%. 
Andando più nel merito di questo apparente disaccordo, potrebbe accadere, ad esempio, che non avendo 
distinto tra Laurea triennale e Laurea magistrale, quest’ultima influenzi i dati in modo determinante, nel 
senso che il laureando della Laurea magistrale si iscrive alla medesima quando già lavora e il Corso di 
studio seguito, pur essendo estremamente gradito dal punto di vista scientifico e culturale, può non essere 
di particolare interesse per il lavoro svolto. 
Questo aspetto meriterebbe comunque un’analisi più approfondita. 
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Tabella 2. E’ complessivamente soddisfatto/a del corso di studi? 
 
(Serie storiche per Ateneo e per Facoltà: percentuale di giudizi positivi dall’a.s. 2008 al 2010) 
 

  2008  2009  2010  
Serie storica Ateneo 88.5 87,8 88.9 
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Tabella 3. Se potesse tornare indietro si iscriverebbe nuovamente allo stesso Corso di studi dello questo 
Ateneo? 
 
(Serie storiche per Ateneo e per Facoltà: percentuale di giudizi positivi dall’a.a. 2008 al 2010) 
 

  2008 2009 2010  
Serie storica Ateneo 66.8 67.0 66.5 
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All. 1: Questionario studenti 
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All. 2: Questionario docenti 
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All. 3: Questionario CATI  

 

1.00) Per iniziare, le chiediamo quanti degli insegnamenti ufficialmente previsti dal suo corso di studi, per 
l'anno a cui è iscritto/a, ha frequentato nel PRIMO semestre  

[LEGGERE LE MODALITA' DI RISPOSTA]  
 
[NEL CASO NON VOGLIA RISPONDERE, INTERROMPERE L'INTERVISTA, RINGRAZIARE 
COMUNQUE DELLA COLLABORAZIONE E SALUTARE] 
[   ] Tutti 
[   ] Più della metà 
[   ] Metà 
[   ] Meno della metà 
[   ] Nessuno (I FUORI CORSO VANNO QUI) 
 
2.00) Ha frequentato altri corsi, di anni diversi dal suo? 
[   ] Sì 
[   ] No 
 
SE A2<4  
3.00) Per quanti degli insegnamenti ufficialmente previsti dal suo corso di studi ha già risposto alle 
domande del questionario cartaceo (oppure on line per Medicina) nel PRIMO semestre di quest'anno?  
[LEGGERE LE MODALITA' DI RISPOSTA] 
[   ] Tutti 
[   ] Più della metà 
[   ] Meno della metà 
[   ] Nessuno 
 [   ]  NON SA 
 [   ] RIFIUTA 
 
SE A2>1  
4.00) Posso chiederle quali sono le ragioni per cui NON ha frequentato TUTTI gli insegnamenti previsti, o 
UNA PARTE di questi? 

         
 YES  NO  DK   RF     

1) Motivi logistici (trasporti, lontananza, costi) 
2) Motivi di lavoro  
3) Motivi personali (salute, famiglia)  
4) Sovrapposizione (o distribuzione-organizzazione) degli orari dei corsi 
5) Perché ha un giudizio negativo sugli insegnamenti (non frequentati)    
6) Perché ha finito i corsi, è fuori corso, è laureando/a  
7) Perché ha un giudizio negativo sul corso di studi  
8) Perchè sta frequentando corsi di altri anni  
9) Altro  
 
SE A4_I  
5.00) Altro motivo _____________________________________________________________________ 
 
SE 4 = 2) 
21.00) Quindi nel periodo da OTTOBRE a GENNAIO ha svolto qualche attività lavorativa  retribuita? Di 
che tipo?  
[   ] Sì, con continuità a tempo pieno 
[   ] Sì, con continuità a tempo parziale 
[   ] Sì, in modo occasionale, saltuario, stagionale 
[   ] No, nessuna 
 [   ] RIFIUTA 
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Quali sono i motivi per cui lavora e studia al tempo stesso? 
[LEGGERE LE MODALITA' DI RISPOSTA] 
per mantenersi agli studi      YES  NO  DK   RF     
perchè vuole sentirsi economicamente indipendente 
perché vuole iniziare a maturare delle esperienze lavorative  
perché deve mantenere altre persone/familiari 
altro 
 
Il tipo di lavoro che sta svolgendo è coerente con gli studi che sta svolgendo?   
MOLTO ABBASTANZA POCO  PER NIENTE 
 
*************************************************** ********************************** 
SECTION: 1:   
Anche se non ha frequentato, le facciamo un paio di domande che riguardano la didattica in generale.  
Se è in grado di dare una valutazione, può rispondere "Decisamente sì", "Più sì che no", Più no che sì", 
oppure "Decisamente no". 
 
 
18.30) Il carico di studi complessivo degli insegnamenti ufficialmente previsti nel semestre è 
 accettabile? 
18.50) L'organizzazione complessiva degli insegnamenti (orari, esami, intermedi e finali) del 
 semestre è accettabile? 
19.00) Nel complesso, l'esperienza del corso di studio che sta seguendo risponde alle sue  aspettative 
iniziali? 
20.00) Cosa bisognerebbe fare, secondo lei, per migliorare la didattica del suo corso di laurea? 
 
 
*************************************************** ********************************** 
SEZIONE 2:  ELEARNING 
Lei sa se per la sua Facoltà sono previsti insegnamenti erogati mediante eLearning? 
SI NO NON SO COSA SIANO  NON SO 
 
L’insegnamento in eLearning è tale perché presenta caratteristiche di interattività tra docente e studente. 
Pertanto, non viene considerato insegnamento in eLearning la semplice messa a disposizione in rete di 
materiali aggiuntivi alle lezioni quali diapositive, testi, registrazione di lezioni.  
(nel caso riproporre la domanda precedente e modificare la risposta) 
 
(se SI’) 
Ha frequentato insegnamenti erogati in eLearning? 
SI NO 
 
se SI’ 
l’organizzazione complessiva (esami, orari, ECC) degli insegnamenti erogati in elearning è adeguata? 
Decisamente SI’  Più SI’ che no  Più NO che sì  Decisamente NO 
 
ritiene che gli insegnamenti erogati in elearning forniscano servizi didattici aggiuntivi rispetto agli 
insegnamenti erogati secondo la modalità tradizionale? 
Decisamente SI’  Più SI’ che no  Più NO che sì  Decisamente NO 
 
ritiene utile aumentare il numero degli insegnamenti erogati in elearning? 
Decisamente SI’  Più SI’ che no  Più NO che sì  Decisamente NO 
 
si ritiene complessivamente soddisfatto di come sono stati svolti gli insegnamenti erogati in elearning?  
Decisamente SI’ Più SI’ che no  Più NO che sì  Decisamente NO 
 
(se NO) 
sarebbe interessato a seguire un insegnamento erogato in modalità elearning nel suo  CDS? 
SI NO 
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*************************************************** ********************************** 
SECTION: 3:  SEZIONE CONDIZIONE ABITATIVA FUORI SEDE                 
 
22.00) Durante questo anno accademico sta abitando regolamente a Milano o nelle vicinanze?  
[SE NECESSARIO SPECIFICARE: ALMENO 3 NOTTI ALLA SETTIMANA] 
[   ] Sì 
[   ] No 
 
*************************************************** ********************************** 
SECTION: 4: SEZ G ABITANO A MILANO                                    
 
23.00) In che tipo di alloggio abita?  [LEGGERE RISPOSTE] 
[   ] Collegio o residenza CIDIS - ISU (compresi U12 e U22) 
[   ] Collegio di Milano 
[   ] Collegio di proprietà di ente religioso 
[   ] Collegio di proprietà di fondazione o di altro ente 
[   ] Residenza ALER 
[   ] Pensione - residence 
[   ] Appartamento privato 
 [   ] RIFIUTA 
 [   ] Altro: _________________________________________ 
 
SE G2=7  
24.00) In particolare, lei ... [LEGGERE RISPOSTE] 
[   ] Vive in un appartamento in affitto 
[   ] Vive in un appartamento di sua proprietà, o di proprietà della sua famiglia 
[   ] E' ospite a titolo gratuto di amici o parenti 
[   ] E' ospite pagante nell'appartamento in cui vive il proprietario (o l'affittuario titolare) 
 [   ] RIFIUTA 
 [   ] Altro: _________________________________________ 
 
30.00) Riceve qualche borsa di studio o altri contributi per i suoi studi? 
[   ] Si 
[   ] No 
 [   ] RIFIUTA 
 
30.20) Riceve degli aiuti economici dai sui genitori? Se sì in che misura? (esprimere una %) 
 
 
1000.00) L'intervista è terminata. La ringrazio di avere partecipato e le auguro una buona serata.  
[QUI SCRIVERE COMMENTO E EVENTUALI NOTE SULL'INTERVISTA] 
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All. 4 Questionario eLearning 

 
SCHEDA 1 – RELATIVA ALL’INSIEME DEGLI INSEGNAMENTI 
 
1. Attualmente sta svolgendo un’attività lavorativa? 
  Risposte: Sì, con continuità a tempo pieno 
    Sì, con continuità a tempo parziale 
    Sì, in modo occasionale, saltuario, stagionale 
    No, nessuna 
 
2. Ha seguito lezioni in modalità eLearning (esclusi laboratori, esercitazioni, forum)? 
  Risposte: Sì No 
 
PARTE A – ORGANIZZAZIONE DELL’INSIEME DEGLI INSEGNAMENTI IN E-LEARNING 
3. L’organizzazione complessiva (esami, orari, ecc.) degli insegnamenti erogati in e-Learning è 

adeguata? 
  Risposte: Decisamente No 
    Più No che Sì 
    Più Sì che No 
    Decisamente Sì 
 
4. Ritiene che gli insegnamenti erogati in e-Learning forniscano servizi didattici aggiuntivi 

rispetto agli insegnamenti erogati secondo la modalità tradizionale? 
5. Ritiene utile aumentare il numero degli insegnamenti erogati in e-Learning? 
 
PARTE B – PIATTAFORMA UTILIZZATA PER LA EROGAZIONE   
6. La piattaforma utilizzata nella erogazione degli insegnamenti è adeguata? 
7. Ha avuto difficoltà tecniche? 
 
SCHEDA 2 – RELATIVA A SINGOLI INSEGNAMENTI 
  
PARTE C – ORGANIZZAZIONE DI QUESTO INSEGNAMENTO 
8. Il docente risponde tempestivamente a chiarimenti e spiegazioni?  
9. Il docente rispetta gli incontri programmati? 
10. L’attività di tutoraggio è stata d’aiuto nell’apprendimento? (includere non previsto) 
11. La competenza dei tutor è adeguata? (filtro domanda 10) 
 
PARTE D  – ATTIVITA’ DIDATTICHE E STUDIO 
12. Le conoscenze preliminari possedute sono sufficienti per la comprensione degli argomenti 

trattati? 
13. Il docente stimola/motiva l’interesse verso la disciplina?  
14. Il docente fornisce spiegazioni in modo chiaro? 
15. Il carico di studio richiesto da questo insegnamento è proporzionato ai crediti assegnati? 
16. I servizi e-Learning forniti di supporto alla didattica (slide, dispense on-line, ecc.) sono 

adeguati per lo studio della materia? 
17. Le attività didattiche in presenza (esercitazioni, laboratori, seminari, ecc.) sono utili ai fini 

dell’apprendimento? (includere non previsto) 
 
PARTE E – INTERESSE E SODDISFAZIONE 
18. E’ interessato agli argomenti di questo insegnamento? (indipendentemente da come è stato 

svolto) 
19.  E’ complessivamente soddisfatto di come è stato svolto questo insegnamento nella modalità 

e-Learning? 


